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VID saņemts 11 000

ienākumu deklarāciju
Baiba Melnace

Rīga, 20.marts.Līdz pagājušas

nedēļas piektdienai Latvijā ienāku-

mu deklarācijas par 1994. gadā gū-

tajiem ienākumiem Valsts ieņēmu-

mu dienesta (VID) nodokļu inspek-

cijās bija iesnieguši 11658Latvijas

iedzīvotāji. Savukārt paziņojumi par

ienākumunedeklarēšanu saņemti

no 469 452 iedzīvotājiem, tātad pa-

visam par saviem pērnā gada ienā-

kumiem VID ziņojuši 481110 Lat-

vijas iedzīvotāji.
Pēc VID iedzīvotāju ienākuma

nodokļa sektora ziņām, iepriekšē-

jās nedēļas laikā saņemtas 1455

deklarācijas un 39 807 paziņojumi

par ienākumu nedeklarēšanu. Kā

zināms, ienākumu deklarācijas un

paziņojumus var iesniegt līdz l.ap-

rilim. Tādēļ VID darbiniekisarunā

ar Dienu vairākkārt uzsvēra, ka

iedzīvotājiem būtu jācenšas dekla-

rācijas iesniegt pēc iespējas ātrāk,

negaidot pēdējās marta dienas, jo
tad nodokļu inspekcijās noteiktivei-

dosies lielas rindas. Pavisam Latvi-

jā deklarāciju pieņemšana organi-
zēta 213 vietās.

Pēc deklarāciju saņemšanas, ja

iesniedzēja ienākumi pārsnieguši

4000 latus pagājušajā gadā, tiek pa-

pildus aprēķināta nodokļa summa,

kas iesniedzējamjāiemaksā budže-

tā. Papildus aprēķinātā nodokļa

summa patlaban ir 523 932 lati.

Taču iespējams pēc dekarācijas
iesniegšanas ari saņemtatpakaļ da-

ļu avansā nomaksāto nodokļu

nodokļu summu par ieņēmumiem,
kas vēlāk izdoti veselības aprūpei

un izglītībai (attaisnotie izdevumi).
Pašlaik VID saņemtas 6302 dekla-

rācijas, pēc kurām samazināms

avansā aprēķinātais nodoklis, no-

dokļu samazinājuma summair 133

165 lati>

Izsludināta Saeimas ārkārtas sēde
Juris Tihonovs

Rīga, 20.marts. Saeimas pre-

zidijs šodien nolēma sasaukt Saei-

mas ārkārtas sēdi 22.martā, izslu-

dinot, ka tās darbakārtībā jāizska-

ta likumprojekts «Parvalsts un paš-
valdību dzīvokļu fonda privatizāci-

ju»otrajā lasījumāunlikumprojekts
«Saeimas vēlēšanu likums» otrajā

lasījumā. Šo likumprojektu izskati-

šanai ārkārtas sēdi lūguši sasaukt

Saeimas Valstspārvaldes un pašval-
dības komisijas priekšsēdētājs Jā-

nis Lagzdiņš un Juridiskās komisi-

jas priekšsēdētājs Aivars Endziņš.

Paredzams, ka ilgu laiku var aiz-

ņemt valsts un pašvaldību dzīvoja-

momāju privatizācijas likumprojek-

ta izskatīšana, jo tā otrajam lasīju-

mam (apspriešanai pa pantiem) ie-

sniegti vairāk nekā 250 priekšliku-

mi.Likumprojekts nosaka kārtību,

kādā notiks pašvaldību un valsts

dzīvojamo māju privatizācija, kādas

institūcijas to veiks un kādus mak-

sāšanas līdzekļus varēs izmantot

privatizācijā. Savukārt vēlēšanu li-

kuma ātrāka pieņemšana nepiecie-
šama, jo 6.Saeimas vēlēšanas pare-

dzētas jau šā gada rudenī, taču paš-

laik spēkā esošais likums nosaka ti-

kai s.Saeimas vēlēšanukārtību>

Latgalīte otrdien sākšot norēķināties
ar noguldītājiem
Dzintra Āboliņa

Rīga, 20.marts. Akciju sabied-

rībasLatgalīte vadībapaziņojusi, ka

otrdien sāks norēķināties ar tiem

noguldītājiem unakcionāriem, ku-

ru noslēgto līgumu un vekseļu ter-

miņa beigas bija līdz 1994.gada
15.novembrim. Paredzēts, ka iz-

maksas notiks līdz31.martam.Otr-

diennaudusaņemšot tieLatgalītes
akcionāri unnaudas noguldītāji, ku-

ru līgumu beigu termiņš bija no

1994.gada 24.oktobra līdz 1994.g-

ada 27.oktobrim.

A/s Latgalīte sekretāre Emīlija
Kažoka Dienaipastāstīja, ka agrāk
solītais izmaksu termiņš 14.

marts mainījies tāpēc, ka firmā

notikusi auditpārbaude, kā ari bijis
nepieciešams sakārtot gada pārska-
ta dokumentus.E.Kažoka informē-

ja Dienu, ka klientiem sākumā pil-
nībā atmaksāšot tikai nelielos no-

guldījumus, bet lielākie naudas no-

guldītāji saņemšot daļu savas nau-

das. Patlabannetikšot izmaksāti so-

lītieprocenti, jofirmaitrūkstot nau-

das. E.Kažoka nevarēja pateikt, cik

noguldītājiem un kādu naudas sum-

mu ir parādā Latgalīte. Viņa tikai ap-

stiprināja, ka firmaturpina strādāt.

Savukārt a/s Latgalīte akcionāri

un noguldītāji bija neapmierināti ar

to, ka naudas izmaksu termiņi jau
vairākkārt mainīti, un izteica bažas

par savu ietaupījumu likteni. Kāda

noguldītāja Dienaiteica: «Latgalītes
darbiniekiman atbildēja— mēs ne-

likāmjums savu naudute noguldīt.»
Daudzi a/s Latgalīte noguldītāji lū-

guši palīdzību policijai un prokura-

tūrai, jo neuzticasfirmai. Noguldītā-

jiatzina ari, ka Latgalītes darbinieki

pret viņiem izturoties nelaipni.

NoguldītājiDienaipastāstīja, ka

pirmdien Latgalītes apsardzes dar-

biniekiesot piekāvuši kādu aptuve-

ni 70 gadus vecu sievieti. Savukārt

E.Kažokas viedoklis bija, ka kāds

mēģinotrīkot provokācijas pretLat-

galīti. Viņa pavēstīja, ka patlaban

par Latgalīti tiekot ļoti daudz bau-

mots>

No 1.aprīļa gāze iedzīvotājiem būs dārgāka
Modris Posse

Rīga, 20.marts. Ekonomikas

ministrija apstiprinājusi jaunas da-

basgāzes un šašķidrinātās gāzesre-

alizācijas cenas iedzīvotājiem—tās
stāsies spēkā no l.aprīļa. Vidēji tari-

fi tiekpaaugstināti par 20—30%, tā-

tadkatramiedzīvotājam mēnesībūs

jāmaksā aptuveni 17 santīmuvairāk.

Kā Dienu informēja valsts akci-

ju sabiedrības Latvijas gāze infor-

mācijas dienesta vadītājs Kārlis

Kamradzis, līdz šim iedzīvotāji ar

savām samaksām gāzes izmaksas

nesedza. Turklātpēdējā laikākriet-

ni paaugstinājušās gāzes tīklu eks-

pluatācijas izmaksas.

Turpmāk dabasgāze patērētā-

jiem tikai sadzīves vajadzībām dzī-

vokļos, kur uzstādīti gāzes skaitītā-

ji,maksās 85latusparpatērētajiem
1000 kubikmetriem gāzes. Tie ie-

dzīvotāji, kuri gāzi izmanto gan sa-

dzīves vajadzībām, gan apkurei,
maksās 64 latuspar 1000 m

3.
Patla-

ban gāze sadzīves vajadzībām mak-

sā 64latus.

ledzīvotājiem, kuru dzīvokļos

nav uzstādīti gāzes skaitītāji, no

l.aprīļa par gāzes plīti, ja ir centra-

lizēta karstā ūdens padeve, mēne-

sībūs jāmaksā 68 santīmi. Patlaban

šī maksa ir 51 santīms.

Par gāzes plīti, ja ir cits karstā

ūdens padeves režīms, būs jāmak-
sā94santīmi no cilvēkamēnesī, bet

par gāzes plīti un caurteces gāzes
ūdens sildītāju 1,4 lati no cilvē-

ka mēnesī.

Sašķidrinātās gāzes balons

maksās 5,88 latus. Balonacena pa-
augstināta aptuveni par latu. Lau-

ku iedzīvotājiem gāzes balonsmak-

sās 5,46 latus>

Latvenergo darbinieki

pieprasa Ozoliņa demisiju

Modris Posse

Rīga, 20.marte. Valstsakciju sa-

biedrībasLatvenergo vadība, darbi-

niekiun uzņēmumafiliāļuarodbied-

rību pārstāvji šodien apstiprināja un

nosūtīja Saeimas priekšsēdētājam

Anatolijam Gorbunovam un Valsts

prezidentam GuntimUlmanimadre-

sētuvēstuli, kurāaicinaapspriest jau-

tājumu parenerģētikas valsts minis-

tra Jura Ozoliņa demisiju.

Šāds Latvenergo kolektīva lē-

mums tika pieņemts sapulces no-

slēgumā, kurā sprieda par pēdē-

jiem notikumiemapLatvenergo un

kurā, lai sniegtu valdības rīcības

konkrētu pamatojumu, piedalījās
ari Ministru prezidents Māris Gai-

lis unJ.Ozoliņš.
KaDienajau informēja, 14.martā

LRMinistrukabinets pieņēmalēmu-

mu, arkurupar nespēju pildītuzticē-

tos pienākumus, tika atlaista Latv-

energo padome. Kā galvenais argu-

mentstikaminētstas, kapadome pēc
būtībasnav izskatījusi LR Valstskon-

trolesierosinājumu izskatitLatvener-

go prezidenta GunāraKoemecaatbil-

stību ieņemamajam amatam.Par tās

vienīgo valsts pārvaldnieku tika ie-

celts J.Ozoliņš. 16.martā valsts mi-

nistrs akcionāru pilnsapulces vārdā

atcēlaG.Koemecu no amata.

Gan Mārim Gailim, gan Jurim Ozoliņam vairākkārt nācās celties no saviem krēsliem, lai

atbildētu galvenokārt uz vienu un to pašu jautājumu - kāpēc Koemecs?

Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Jauns tilts savienos Lielupes krastus
Aiga Pelāne

Rīga, 20.marts. Pirmdien ne-

tāluno Jelgavas sāktapatlaban Lat-

vijā lielākātilta laidumauzbīdišana

no labā krasta uz kreiso. Tilts sa-

vienosLielupes abus krastus šose-

jas Rīga—Kaļiņingrada posmā. Pa-

redzēts, ka tiltu varēs sākt izman-

tot septembrī, bet pa to varēšot

braukttikai automašīnas, kas strā-

dās kreisā krasta pievedceļa izbū-

vē,Dienu informējavalsts akciju sa-

biedrībasLatvijas tilti tehniskā di-

rektora vietnieks Jurijs Jakovļevs.
Tilta būvniecība tika sākta jau

1990. gadā, taču finansu trūkuma

dēj galvenos darbus veica tikai pa-

gājušajā gadā. Tiltaprojektu izstrā-

dājuši Sanktpēterburgas un Rīgas

projektētāji. Pēc pašreizējiem da-

tiem,kurus sniedza tiltaceltniecības

darbuvadītājs VladimirsDmitrijevs,

tilta celtniecība kopā ar pievedce-

ļiem izmaksāšotB—lo miljonus la-

tu.Tiltuceļ kādreizējā 17.tiltubūves

vienība, kas Rīgā ir uzcēlusi Vanšu

un Salu tiltu, kā ari būvējusi lielus til-

tus un ceļu pārvadus citur valstī. �

Tilts pār Lielupi būs 205 metrus garš, 11 metrus plats, tas atradīsies 10,5—11 metrus virs

ūdens līmeņa un svērs 400 tonnas - pastāstīja a/s Latvijas tilti tehniskā direktora

vietnieks Jurijs Jakovļevs (no kreisās). Foto - Raitis Puriņš, Diena

Par slepkavībām Latvijas
bērzā piespriesti 15 gadi
Valdis Francs

Rīga, 20.marts. Pirmdien LR

Augstākā tiesa nolasīja spriedumu
lietā par bandītisko uzbrukumu

valsts uzņēmumaLatvijas bērzs in-

kasācijas automašīnai, kuralaikāti-

ka nošautitrīs cilvēki. Bandapirms
uzbrukumaLatvijas bērzam bija ap-

laupījusi agrofirmas Uzvara kasi.

Vienam no» tiešajiem uzbrukumaiz-

pildītājiemAlbertamBerezinamti-

ka piespriesta brīvības atņemšana
uz 15 gadiem slēgtā cietumā, kon-

fiscējot mantu. Ņemotvērā proku-
rora lūgumu nepiemērotABerezi-

nam augstāko sodamēru, tākā viņš
aktīvi palīdzējis izmeklēšanai, kā arī

nožēlo izdarītos noziegumus, tiesa

nolēma nāvessodu nepiespriest.

Spriedums tika nolasīts arī trim

nozieguma līdzdalībniekiem, kuriem

tika uzrādīta apsūdzība par līdzdalī-

bu bandītismā. Bijušajam Latvijas
bērza darbiniekam Sergejam Hivic-

kim, kas bija sniedzisziņas par datu-

mu, kad uzņēmumam tiek atvesta

nauda,kā ari ziņas par cilvēku skai-

tu, kas atradīsies mašīnā, tika pie-

spriesta brīvības atņemšana uz se-

šiemgadiem. Andrejam Majevskim,
kas uzbrucējiem bija palīdzējis mai-

nīt izskatu, tika piespriesta brīvības

atņemšana uz trīs gadiem. Mirsaļe-
hamMusajevam—vienīgajam, kurš

izmeklēšanas un tiesas laikā neatra-

dās apcietinājumā par palīdzības

sniegšanu uzbrucējiem tika pie-

spriests cietumsods uz diviem ga-

diem un sešiem mēnešiem. Viņu

arestēja tiesas zālē. A-Berezinsir vie-

nīgais no četriem tiešajiem noziegu-

ma izpildītājiem, kurš stājies tiesas

priekšā Pārējie Valerijs Voloviks,

Aļiks Gaņijevs un Igors Eižvertiņš —

nav Latvijā. Sākotizskatīt šo lietu, tie-

sai kļuva zināms, ka VVoloviks Da-

gestānā par citu noziegumunotiesāts

arbrīvības atņemšanu uz 12 gadiem.

LEižvertiņš Maskavā esot miris.AGa-

ņijevs vēl joprojām tiek meklēts.

Kā zināms, 1993.gada B.jūnijā

uzbrukuma laikāLatvijas bērza in-

kasācijas mašīnaitika nogalināti trīs

cilvēki un ievainota deviņus gadus

veca meitene. �

Somijas parlamenta
vēlēšanās uzvar

sociāldemokrāti
Helsinki, 20.marts. (AP) So-

mijas Sociāldemokrātiskā partija
svētdien uzvarēja parlamenta vēlē-

šanās, iegūstot 28,3 procentus vē-

lētāju balsu un līdz ar to nodroši-

not sev 63 no 200 deputātu vietām

Somijas parlamentā. Sociāldemo-

krātiem izdevās iegūt pēckara ga-

doslielākouzvaru vēlēšanās, patei-
cotiesvalsts iedzīvotāju negatīvajai

nostājai pret pašreizējās valdības

sociālo izdevumu samazināšanas

politiku.

Somijas premjerministra Esko

Aho vadītā Centra partija saņēma

19,9procentus vēlētāju balsu, un no

līdzšinējām 55 deputātu vietāmpar-

lamentātai izdevās saglabāt 44vie-

tas. Konservatīvā partija ieguva

17,9%balsu un jaunajā parlamentā

ieguva 39 deputātu vietas. Zviedru

tautas partija ieguva 5,1% balsu un

saglabāja parlamentā agrākos 11

deputātu mandātus. Bijušo komu-

nistu unkreisopartiju apvienība ie-

guva22 mandātus, Zaļā partija—9

deputātu vietas,bet Kristīgā līga—-
-7 vietas. Sociāldemokrātu partijas
līderis un potenciālais Somijas jau-

nās valdības premjerministrs Pāvo

Liponens savas partijas panākumus

raksturojis kā spožu uzvaru.

Klintons būs Maskavā 9.maijā
Dienas ārzemju ziņu birojs

20.marts. ASV prezidents Bils

Klintons pirmdien apstiprināja plā-

nus apmeklēt Maskavu 9.maijā svi-

nību ietvaros par godu 50.gadadi-
enai kopš sabiedroto spēku uzvaras

pār fašistisko Vāciju, ziņo aģentūra

Interfax,atsaucotiesuzKrievijas pre-

zidenta BJeļcina administrāciju.
B.Klintons nosūtījis vēstuliBJeļ-

cinam, kurā paziņo, ka piedalīsies at-

ceres svinīgajos pasākumos, ll.mai-

jā ASV un Krievijas prezidenti tik-

sies augstākā līmeņa apspriedē.

Augsta ranga Baltā nama pārstāvis

izteicies, ka oficiāls paziņojums par

B.Klintona vizīti gaidāms jau tuvā-

kajās stundās pēc tam,kad tiks beig-

tas kosultācijas ar galvenajiem sa-

biedrotajiem Eiropā.

Pagaidām nav saņemtsapstipri-

nājums DPA informācijai, ka VFR

kanclers Helmūts Kols pieņēmis

BJeļcina uzaicinājumu piedalīties

9.maija svinībās Maskavā.�

Jonīti aicina valsts ministra

amatā

Juris Tihonovs

Rīga, 20.marts. Saeimas ceturt-

dienas plenārsēdes darba kārtībā

iekļauts Ministru prezidenta Māra

Gaiļa lūgums apstiprināt Saeimas

deputātu RaimonduJonīti (LQ rūp-

niecības politikas un privatizācijas
valsts ministra amatā Ekonomikas

ministrijā.
Nodomu izveidot rūpniecības

valsts ministraamatuprivatizācijas
valsts ministra amata vietā M.Gai-

lis izteicajau pagājušajā nedēļā, ta-

ču tad pret to kategoriski iebilda

Latvijas ceļa koalīcijas partneri
Tautsaimniekupolitiskā apvienība.

Taču šodienTPAfrakcijas priekšsē-

dētājs Edvīns Kide presei pastāstī-

ja, ka panākts kompromiss nelikvi-

dēt privatizācijas valsts ministra

amatu, pievienojot to rūpniecības

politikas valsts ministra pienāku-

miem, tāpēc TPA tagad atbalstot

gan jaunā amata izveidi, gan RJo-

nīša kandidatūru.

LC frakcijas vadītājs Andrejs Pa-

nteļējevs*presei atzina, kaLC vēl nav

pārrunāta kandidatūraRJonīša paš-

reizējam Ekonomikas ministrijas

parlamentārā sekretāra amatam.

Savukārt pašreizējais privatizācijas
valstsministrsDruvis SkultevadaLC

pirmsvēlēšanu kampaņu>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem snigs slapjš sniegs,
putenis. Pūtīs ziemeļrietumu vējš ar ātrumu 8 —l3 m/s

(brāzmas 15—lB m/s). Gaisa temperatūra dienā un naktī

no -2° līdz +3°C.

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Skat. Somijas parlamenta vēlē-

šanāsuzvar sociāldemokrātiB.lpp.

Skat Latvenergo darbinieki

pieprasa B.lpp.

Pārdaugavas prezidents
Vladimirs Ļeskovs
esot pazudis

3.lpp.

Kā mēs Aspazijas

1130jubileju
«svinējām»
Māra Zālīte 4.lpp.

Tautas velēts

prezidents
var kļūt par diktatoru

Āris Jansons 2.lpp.

CENA Ls 0,15
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ĪPAŠNIEKS!
Vakar firma INFO rīkoja izlozi saviem

visuzticamākajiem klientiem.

Katrs tās dalībnieks ieguva savā

īpašumā Scriptor peidžeri

par jauno aprīļa cenu.

Laimīgais bezmaksas peidžera

īpašnieks firma m~Klass.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Vai Meksika

apdraud Latviju?
Aleksandrs Kiršteins

rlietu ministrijas Saeimā

A
iesniegtajā dokumentā

Latvijas ārpolitikas pa-

matvirzieni līdz2oos.ga-
dam pirmais teikums

skan, ka ārpolitikas galvenais uzde-

vums irvalstsneatkarības nostipri-

nāšana un tās neatgriezeniskuma
nodrošināšana. Izlasot pamatvirzie-

nus un nākamo dokumentuLatvi-

jas Republikas ārpolitikas koncepci-

ja, tā arī nevar pateikt, vai Meksika

vai Luksemburga ir tā valsts, no ku-

ras var rasties galvenie draudi mū-

su valsts pastāvēšanai. Vismaz no

Krievijas noteikti ne, jo iekšpolitis-
kā nestabilitāteun ekonomiskā krī-

ze varot kavēt tikai normālu kai-

miņattiecību uzturēšanu. Runājot

-par ekonomisko krīzi, godīgāk bū-

tu uzraksfit, ka Krievija ir tikusi tā-

lākpar Latvijugan privatizācijas, gan

sertifikācijas jautājumu risināšanā,

bet nepasakot, ka Latviju uztrauc ti-

kai iespējamā agresija no Austru-

miem, nozīmē nepateikt neko.

Kādā rakstā, kas slavināja Lat-

vijas ceļa gludenumu, izlasīju, ka

Latvijas ceļa galvenais nopelns ār-

politikā esotKrievijas karaspēka iz-

vešana no Latvijas. Pareizāk tomēr

būtu teikt gandrīz visakaraspē-
ka izvešana no gandrīz visas Latvi-

jas teritorijas. Vēl pareizāk būtu

teikt, ka ievērojamas karaspēka da-

ļas atrodas ne tikai Latvijā (Skrun-

dāun Abrenē) un netikai visapkārt

Baltijas valstīm, bet regulāri pārli-

doto gaisa telpu un izmanto tranzī-

takoridoru Lietuvā.

JaLatvijas ceļš, valdībaunĀrlie-

tu ministrija būtu godīgi pret savu

tautu, tad būtu tai izskaidrojuši, ka

Krievijā ne tikai ģenerālštāba aprin-
dās, betpat tā saucamo demokrātu

rindās faktiski neviens netic Balti-

jas valstu ilgstošai pastāvēšanai ār-

pus Krievijas impērijas (ģeržavas).
Pat Pētera kunga atvestais ekono-

mists demokrātsŠmeļovs savā lek-

cijā Rakstnieku savienībā izrādīja

apbrīnojaumu neizpratni Baltijas

valstu situācijā un īstikrieviskā ga-

rā paziņoja, ka vienīgāizeja Latvijai

ir integrēties Krievijas ekonomiska-

jā telpā. (Nu gluži otrs Lucāns

13.martaDienas biznesāpiedāvā ra-

žot «gandrīz tikpatkvalitatīvi kā Rie-

tumos» unvestuz Austrumiem.) Ja

tomēr valdība ir izšķīrusies runāt

par ārpolitikas koncepciju, jāsaka
skaidri un gaiši, ka draudi Latvijai

nenākno Zviedrijas vai Polijas, bet

tikai no Krievijas. Daudzi Krievijas
militārās elites pārstāvji domā, ka

karaspēks nebūs (piedošanu, iero-

bežotaisspeciālistu kontingents) jā-
izvāc no Skrundas pēc līgumā no-

teiktā termiņa beigšanās, tāpatkā

tūkstošiem virsniekunegrasās aiz-

brauktpašreiz, zinot, kaLatvijas val-

dībaneko viņiem nedarīsun nemaz

nedrīkst darīt.

Ja Latvijai blakus irvalsts, kuras

prezidents izšauj parlamentu, parla-
menta deputāti ar automātiem no-

šauj sev nevēlamos konkurentus

biznesā unkomersanti novāc žurnā-

listus, tad vairāku pilsētu noslaucī-

šanano zemes virsas faktiski paliek

nepamanīta ne tikai Rietumos,

bet ari Latvijā, jo kā gan citādi var

izskaidrot diskusijas presē un tele-

vīzijā,kurbrauktvalsts prezidentam
svinēt LielāTēvijaskara 50.gadadi-

enu. Vispārjauvajadzētu aizbrauktuz

Maskavu, Jeļcins,kārtējo reizi iedzē-

ris, varētu Ulmaņa kungam pateikt,
ka nedusmojas uz latviešu strēlnie-

kiem par matuškas sagraušanu un

pat, iespējams, pajautātu, kā veicas

ar KUlmaņa mirstīgo atlieku mek-

lēšanu.Tas, ka Krievijai, jatā nopiet-
ni vēlētos atzīt Latviju kā neatkarī-

gu valsti, tas būtu pirmais pienā-

kums, ņemot vērā tās neierobežo-

tās iespējas, skaidrs ir visiem, izņe-
mdtvalsts augstākās amatpersonās.
Mēs esam mazohisti, ja mums uz-

spļauj rātni noslaukāmies.

StāvotMauzoleja tribīnē, varbūt

pat izdotos redzētpašu Pāvelu Gra-

čovu un lieliskokara tehniku, kura

jau būs paguvusi noslaucīt kārtējo

pilsētu Kaukāzā (Ukrainā, Tadžikis-

tānā). Jā, bet kā tad koncepcijā ir

ar noziedzību tāapdraud vai ne-

apdraud Latviju? Varbūttīrās saga-

dīšanās dēļ bijušie PSRS bruņoto

spēku virsnieki (arī lekšlietuminis-

trijas darbinieki) organizē ieroču,

zagto automašīnu, narkotiku un

bēgļu kontrabandu cauri Baltijas
valstīm?

Vai Latvijas ārpolitikas uzde-

vums ir izskaidrot Rietumiembīs-

tamo situāciju vai, tieši otrādi,

ļauties peldēt ilūziju straumē, par

to virzienos ne vārda.

Ko nozīmē vārdi: «Jānokārto Ab-

renes jautājums saskaņā ar

starptautiski atzītajām juridiskajām
normām»?Tas irvistīrākaisblefs—-

nav nekādu juridisko normu, ir ti-

kai 1920.gadā noslēgtais līgums,
kuru neviens gan netaisās ievērot

(tik un tā taču agri vaivēlu būs vie-

na kopēja valsts). Varbūt «nokār-

tot» nozīmē iemainītpret gāzi vai

kokmaterāliem?

Nobeigšu rakstu ar dīvainu

sapni—Latvija ir integrējusies Zie-

meļu klubā, no Rīgas katru dienu

ar prāmi var aizbraukt uz Stokhol-

mu, televīzijā rāda ziemeļvalstu

programmas, bet augstu debesīs

patrulē apvienoto Baltijas valstuaiz-

sardzības spēku iznīcinātāji. Norvē-

ģijas—Lietuvas gāzesvads jau ir pa-

beigts, un Maskavā Latvijas unKrie-

vijas delegācijas paraksta vienoša-

nos par latviešu tiesībuaizsardzību

bijušās impērijas plašumos. Krievi-

jas prezidents pat personīgi apsola

ierasties piecpadsmitās vidusskolas

ar latviešumācību valoduatklāšanā,
betAbrenes zemesgrāmatu nodaļā
cilvēki strādā divās maiņās, lai pa-

gūtunokārtot Latvijas pilsoņu īpa-
šuma tiesību jautājumus.

Tikai daži cilvēki bija pamanījul

ši kādas kaimiņvalsts valdības izdo-

tajā avīzē nelielu paziņojumu, ka

speciāls kara tribunālspiespriedis

ilgstošus cietumsodus vairākiem

augsta ranga pretizlūkošanas die-

nesta darbiniekiem par nolaidību,

pildot dienestapienākumus, kāpēc
Latvijā nav izdevies panākt konsti-

tūcijas izmaiņas un prezidentālas

republikas ieviešanu.

Tīrās šausmas, nodomāju, kādi

murgi tik rādās, ja pārāk daudz la-

sa koncepcijas>

*A.Kiršteins—SaeimasĀrlietu

komisijas priekšsēdētājs, LNNK

Par ko nerunā

Latvijas Republikas

ārpolitikas

koncepcija

Tautas vēlētiem prezidentiem
vara ir slogs un kārdinājums
Āris Jansons Dienas komentētājs

Diskutējot par to, vai Latvijā vajadzīgs visas tautas vēlēts

prezidents, šādas izvēles piekritēji un oponenti bažīgi atska-

tās uz citu zemju piemēriem. Izbijušās māsu republikas, vie-

nojušās Neatkarīgo valstu sadraudzībā, savus tautas vēlētos

vadoņus jau ieguvušas un pārdzīvo postsociālistiskos konflik-

tus starp varas atzariem. Pārejas laika grūtības, kas saistītas

ar demokrātisko struktūru radīšanu, decentralizāciju un jau-

nas ekonomikas veidošanu, prezidentos rada stingras rokas

kursa vilinājumu, kad parlamenti ar to pļāpīgumu un refor-

mu novilcināšanu šķiet gluži vai lieks kavēklis.

Kazahstānā

prezidents atbrīvojas
no parlamenta

Kazahstānāpirms trimgadiem ar

99,88% balsu par pirmo tautas vēlē-

tu prezidentu kļuva Nursultans Na-

zarbajevs. Par viņa pirmo soli lajā
amatā kļuva administratoruiecelša-

na apgabalos. «Demokrātija—tāir

disciplīna un likums, lūk, manskre-

do,» paziņoja Nazarbajevs. Preziden-

tam palīdz konstitūcijas autoritāte,

un viņš ieguvis rīcībasbrivību, atbrī-

vojoties no nedaudzajiem konkuren-

tiem. Oktobri Nazarbajevs piespie-

da demisionēt valdību, vainojot to

pretkrīzes programmas nepildīšanā.

Pēdējās nedēļās pēc konstitucio-

nālāstiešas' atzinumapar atsevišķu
deputātu pilnvaru nelikumību lielā

valsts faktiski dzīvoprezidenta pār-

valdes apstākļos. Automātiski spē-
kā stājās likums par valsts galvas pa-

pildu pilnvarām, ko pieņēma vēl ie-

priekšējā Augstākā padome. Kamēr

deputāti mainīja konstitūciju un do-

māja,kā izskolot konstitucionālotie-

su, Nazarbajevs nevis mēģināja

glābt, betgan likvidēja par viņam lo-

jālu uzskatītoparlamentu. Līdzīgi kā

savulaik Jeļcins, viņa kazahu kolē-

ģis nu guvis iespēju ar dekrētiem

ķerties pie svarīgiem ekonomis-

kiem lēmumiem,kurus mēnešiem

ilgi kavēja parlamenta muklājs. Ta-

čuvērtējumi nav tikaiar vienu nozī-

mi: vieniuzskata, ka pienākuši pre-

zidenta diktatūras laiki (deputāts
Narbakids Kašibekovs pat valdošo

režīmu sauc par totalitāru), bet citi

domā, ka notikušais demonstrējis

demokrātijas virsroku.

Baltkrievijas
prezidentam traucē

likumi

Šķiet, vēl plašākas pilnvaras pre-

zidentampamatlikums dodBaltkrie-

vijā. Ikdienāvalsts galvuierobežo ag-

rāk pieņemtie likumi. Tātad parla-
mentam būtu jārada prezidentamap-

stākļi konstitucionālopilnvaru īsteno-

šanaiun likumupiemērošanai prezi-
dentadekrētiem. Augstākā padome

jau kopš prezidenta ievēlēšanas

pērnvasar nemitīginonākusikonflik-

tos ar valsts galvu; pēc konstitūcijas
tā irvienīgais augstākais likumdevējs

un tautas priekšstāvji nav gribējuši at-

dot neko no pilnvarām.

-39 gadus jaunoAleksandru Lu-

kašenkopar populistu taktikuun di-

namisko vēlēšanukampaņu žurnā-

listi nodēvēja par Baltkrievijas Žiri-

novski. Lai gan daudzi viņa domā-

šanuuzskatījuši par sovhoza direk-

tora pieredzes ierobežotu, nesenais

fermeris izrādījies viltīgāks par pie-

redzējušiem politikāņiem. Prezi-

dents steidzamiķērās pie savas va-

ras ieviešanas uz vietām vietvalžu

personā (viņš panācis atbilstoša li-

kuma pieņemšanu), toties konsti-

tūcija paredz vietējās varas vēlēša-

nas. Lukašenko nāca klajā ar «caur-

vijošas vertikāles» varas nodales

platformu: izpildkomiteju priekšsē-
žus ieceļ prezidents, izpildkomite-
jas samazina par trešdaļu, palikušo

padomjupilnvaras samazina. Tākā

konstitucionālātiesa vietējo padom-
ju likvidēšanuatzina par nelikumī-

gu, prezidenta vertikāle tiek būvēta

paralēli ar padomju struktūrām.

Likumprojekti par varas pilnva-

ru šķiršanu tikai padziļināja prezi-
dentaun parlamenta domstarpības.

Tagad Lukašenko iesaka AP atkāp-

ties, apsūdzot viņu pārliekā politi-

zācijā un tiešo pienākumu nepildī-
šanā. lespējams, ka viņa nervozitā-

ti vairojis deputātu nodoms ap-

spriest likumprojektu par Baltkrie-

vijas prezidenta statusu, kas kriet-

ni apcirptu Lukašenko pilnvaras un

paredzētu pat valsts galvas impīč-

mentu. Tautas frontes līderis Ze-

nons Pazņaks uzskata, ka preziden-

ta komanda gatavojotapvērsumu,

ārkārtas stāvokļa ieviešanu un ne-

vēlamu personu deportāciju.

Varas atzari spēkojas
arī Ukrainā

Arī Ukrainā divu nometņu spē-

košanās starplaikos tiek pārgrupē-

ti spēki, meklētas jaunas idejas un

sabiedrotie. Parlamentārieši savu

placdarmu rod bijušās oficiālās

arodbiedrībās, prasot sociālās

partnerības likumu un sociālās

orientācijas piešķiršanu reformām.

Spriedzes pieaugumustarp likum-

devējiem un prezidenta komandu

iezīmē Leonīda Kučmas iniciatīva

reorganizēt nacionālo gvardi, fak-

tiski izveidojot prezidenta bruņotu
elites pulku. Parlamentspreziden-
ta tuvāko loku apsūdz deputātu tie-

sību ierobežošanā, ko Kijevā dau-

dzi uztver kā izaicinājumu Kuč-

mam, pirms tiek izskatīts likums

par valsts varu. Deputātiaicina pre-

zidentu atcelt viņa administrācijas

vadītāju, bet AP komisijas pārska-
ta valsts galvas aparāta finansēša-

nu un mehānismus.

Arī Ukrainas prezidents, kuru

oponentikritizē par «maigu autori-

tārismu», iecerējis spēcīgas iz-

pildvaras vertikāles izveidošanu,

betparlamenta vadība topošaspār-

vērst likumā par Ministrukabine-

tu. Izeju no pretimstāvēšanas Kuč-

ma var rast, izsludinot referendu-

mu par uzticību reformas kavējo-
šam parlamentam, un deputāti ar

bažām gaida šo rīcību.

• >r>bfi M b

No prezidenta līdz

diktatoram nav tālu

Moldovājau 1992.gada sākumā

spēkā stājās likums par parlamen-
tapriekšsēdētāja un prezidenta go-

daun cieņas aizstāvību, kas labikal-

pojis prezidenta Mirčes Sņegura

oponentu pieklusināšanai. Proru-

māniskā opozīcija februāravēlēša-

nās cieta sakāvi, tāpēcprezidentam

tagadējo izdzīvošanas kursu uz aus-

trumiemsevišķi nenākas attaisnot.

Sabrukušāsimpērijas dienvidure-

ģionos norit nikna cīņa par varu.

Tadžikistānā, Gruzijā, Azerbaidžānā,
Čečenijā uncitur situāciju pēdējos ga-

dos ietekmēbruņoti grupējumi.

ArmēnijapēcLietuvaskļuva par

otro PSRS republiku, kur par Aug-

stākās padomes priekšsēdētāju kļu-

va nacionālās kustības lideris. Le-

vons Terpetrosjans, tāpat kā Še-

vardnadze kaimiņos, pie varas nā-

ca kā demokrāts, bet ari viņa režī-

mam var atrast diktatoriskas iezī-

mes. Terpetrosjans tautā populā-
rāko sociāldemokrātisko Dašnak-

cutjun partiju apsūdzējis terorismā

un ar savu dekrētuatlaidis tās pa-

rlamenta frakciju. Opozīcija negai-
dīti vienoti dāsnākus aizstāvējusi,

un tas prezidentam nesola vieglas

dienas ari turpmāk.
Pārbūves Kasandru Ševardna-

dzi, kā trāpīgi raksta Moskovskije

novosti, piemeklējusi vēstures iro-

nija. Savulaik viņš brīdināja par

Krievijas augusta puču, bet tagad

pats kļuvis par rekordistu represi-

ju un lokālo karu jomā. Valsts gal-

va nemitīgi izmantojis nesaskaņas

parlamentā, lai nostiprinātu savu va-

ru. Parlamentārāstresa un opozīci-

jas uzbrukumu ietekmē Ševardna-

dze jauvairākas reizes izvirzījis jau-

tājumu par savu atkāpšanos, zinot,

ka deputātu vairākums, tautas no-

stājas iespaidots, tomēr to nepie-

ņems. 1993. gadā līdzīgā manevrā

viņš pat sagaidīja piekritēju tūksto-

šu mešanos ceļos Tbilisicentrālajā
laukumāun, atgriezies no demons-

tratīvas īsas prombūtnes, ieguvalie-

lāku rīcības brīvību, palaižot parla-
mentu «brīvdienās», pārņemot

valsts pārvaldi un ātri izlemjot dau-

dzus kadru jautājumus.

Azerbaidžanā nostalģija pēc re-

latīvās stabilitātes un pārticības

Brežņeva gados izpaudās bijušajam
PSKP politbiroja loceklim dotos

99%balsu vēlēšanās. Taču gluži kā

Vidusāzijas valstīs, HeidaraAlijeva
valdīšanājo spilgtāk iezīmējies ārēji

liekulīgu slavinājumu spožums.

Avīze Gyunar viņu pirmā sāka dē-

vēt par vienu no mūsdienuvēstu-

res izcilākajiem valstsvīriem. So-

ciāldemokrāti uzskata, ka pēdējo
dienu sadursmes Baku nav nekas

cits kā klanu cīņa un Alijevs to iz-

mantos,lai izrēķinātos ar politiska-

jiem pretiniekiem. Pret vadošajām
politiskajām kustībām partiju
Mussavat un Tautas fronti sarī-

kotas skaļas tiesas prāvas.

Tadžikistānā, kas tradicionāli

orientētauz Krieviju un kursu ne-

taisās mainīt, 6.novembra vēlēša-

nās ar 60% balsu uzvarēja tas, kam

aiz muguras bija visvairāk bruņotu

vīru: AP (Madžlisi oli) priekšsēdis

Emomali Rahmonovs. Kā atzīst

KommersantDaily (9.X1 94.), Rah-

monovs būtībā ir novadniekubru-

ņoto vienību komandieris, kuri ne

bez Krievijas palīdzības pilnībā kon-

trolē robežrajonus ar Afganistānu.

Turkmenbaši

gādīgs tevs

vai patvaldnieks?
Kirgizstānas prezidents Askars

Akajevs nepārprotami gribējis, lai

parlamentā (Žogorku keneš) galve-

nais viņa balsts būtu izpildvaras

pārstāvji. Tieši tāpēcprezidents uz-

stājapar divpalātu parlamentu, gan

izgaiņājot iepriekšējo likumdevēju

sastāvu, ganķeroties pie apšaubā-
miem konstitūcijas labojumiem.

Pēc viņa idejas, augšpalātā būtu jā-

darbojas vispirms reģionu elitei, tā-

tad prezidentam uzticamiemierēd-

ņiem. Prezidents, kuram ārpasau-

lē ir īsta demokrāta veidols, savās

mājās pakāpeniski zaudēatbalstu.

Uzbekistānas prezidenta Islama

Karimova panākumu vēlēšanās iz-

skaidroja ne tikai politiskā pasivitā-

te unAustrumiemtradicionālācie-

ņa pret varu. Lai neitralizētu bīsta-

māko konkurentu, 1992.gada jan-

vārī viņš vienkārši likvidēja vicep-
rezidenta amatu.

Taču vistiešāk jautājumu, vai

tautas vēlētais prezidents ir dikta-

tors vai savas nācijas gādīgs tēvs,

var jautāt par Turkmenistānas līde-

ri Saparmuratu Nijazovu. Viņš sa-

vu zemivadakopš 1985. gada un kā

bijušais kompartijas vadītājs tik tie-

šām ir Ziemeļkorejas dižā vadoņa
Turkmenistānas paveids: pērn ar

99,9% (!) balsu par prezidentu ievē-

lēts līdz pat 2002.gadam! Komen-

tāri lieki, un to rāda ari viņa plaši
zināmais vārds Turkmenbaši:

turkmēņu saimnieks. Tautai, kam

tiek subsidētas pārtikas cenas un

elektrība, ūdens un sāls ir par brī-

vu, iestāstīts, ka viņš ir vienīgais,;
kurš šo zemiar lieliemgāzes uņjiaT-

tas krājumiem varētu padarītpar ot-

ru Kuveihi

Viņa pozīcijas ir drošas, oponen-

ti ir izsūtīti vai arī uzpirkti. Kā uāpī-

gi spriež The European (July I—7,

1994.), tā ir kas vairāk nekā vien-

partijas valsts; tā* ir viena cilvēka

valsts. Avīzes apskatnieks Peters

Konrādi uzsver, ka viņš ir patiesi

populārs ari tāpēc,ka viņa autoritā-

rās valdīšanas dēļ izdevies Turkme-

nistānunosargāt noasinsizliešanas,
kas piemeklējusi pārējo Centrālāzi-

ju. Interesanti, ka prezidents irpret
ciešāku iesaistīšanos NVS, uzska-

tot šo ceļu par iespēju zaudētneat-

karību.

Ārzemnieki nešaubās, ka

Turkmenbaši uzņēmies diktatoris-
kas pilnvaras un ieviesis stingru cen-

zūru. Intervijās Nijazovs noliedz sta-

ļiniskā personībaskulta reanimēša-

nu. Šodien kā nekāarī viņa kaimiņi
acīm redzamipārņem Turkmenba-
ši pieredzi. Taču republikas paslu-
dināšana par monarhiju un tās gal-
vas izziņošana par turkmēņu šahu

nekļūtupar sensāciju, tikai juridiski
nostiprinātuTurkmenbaši neierobe-

žoto varu. Un tā nav hiperbola, jo,
kāMecmaMoskovskije novosti (25.DC
94.), pērnrudenšāduiniciatīvu gru-
pa deputātu jau posās izvirzīta

Kazahstānas prezidents
Nursultans Nazarbajevs. Foto

- Mihails Sorokoumovs

Baltkrievijas prezidents
Aleksandrs Lukašenko.

Foto - EPA—A.F.I.

Ukrainas prezidents Leonīds

Kučma. Foto - EPA—A.F.I.

Armēnijas prezidents
Levons Terpetrosjans.
Foto - ITAR—TASS—LETA

Gruzijas prezidents Eduards

Ševardnadze.

Foto - EPA—A.F.I.

VĒSTULES

Es savas tiesības aizstāvēšu
Televīzijas pārraide Globuss (3.III) V.Birkavakungs, izmantojot savu die-

nesta stāvokli, runa tautas vārdā un kārtējo reizi apzināti izkropļo manudaudzkārtprese, televīzija unradio izteiktoviedokli par Skrundas radioloka
tora tehniski pamatotu likvidāciju.

raaioioka-

Es nekad un nekur neesmu rakstījis vai teicis, ka alternatīva Skrundas
radiolokatorauzspridzināšanaiirtā saglabāšanapašreizējā izskatā vSimē?
esmu teicis un rakstījis, ka radiolokatora uztvērēja korpusu vajagcivS
demontēt, nevis uzspridzināt. Demontējot tiktu saglabāti būvēi!būvlt
celtniecības; materiāli. daudzu miljonu latu vērtībā, un tos vSSEtot

na,&teŠŠ
LaimonisKops inženierzinātņu doktors, politiski represētais

;„„« ■ , ' ,
~> represētais,

īpašnieks, uz kura zemes atrodas radiolokators
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lespiests a/s Preses nams tipogrāfijā Balasta dambī 3
Konta nr. 004467737Latvijas Industriālajā bankā
Izdevējs a/s Diena.

Reģistrācijas apliecības nr. 1046.
Laikraksts iznāk katru dienu, izņemotsvētdienas
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Rīgas Tehniskās

universitātes ( N 81"

peldbaseins

turpina jaunu abonementu pārdošanu
LiDZ 23. MARTAM, LAIKA POSMAM NO

I.APRĪĻA LiDZ 31.JŪLIJAM.

Darbdienās no pīkst. 10 līdz 18.

Adrese:Kīpsalas iela 5.

Tā1r.6169'89,614270.

IZNOMĀ TELPAS BIROJIEM

pašā Rīgas centrā

+ visas komunikācijas, telefons, lifts,

garantēta komunikāciju tehniskā apkope

+ platība - 200 m 2

+ iespējama telpupārplānošana

+ ilgtermiņa noma

+ ērta automašīnupiebraukšana un novietošana

Interesēties pa tālruni 299703 (9.00-17.00)

Uzmanību, tirdzniecības firmas!

Pieteikšanās un tirdzniecības sortimenta

iepriekšēja saskaņošana obligāta Tālr. 616516

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,

3.stāvā, 39.k.
,

IZSNIEDZ KREDJTUS
PRET AUTOMAŠĪNU

UN JNEKUSTAMA
ĪPAŠUMA ĶILAM,

īstermiņa kredītus ar procentu
likmi 8-14 %

mēnesī.

Adrese: Lielā Pils 21.

Tālr. 222562,221261.

Sakarā ar to, ka Rigas Grebenščikova vecticībnieku draudze* atjaunoti

statūti, kas bija spēkā līdz 1940.gadam, draudzeir pārreģistrēta

Tieslietu ministrijas Reliģijas lietu nodaļa. Veco zīmogu uzskatīt

par nederīgu.Rīgas Grebenščikova vecticībnieku draudzespadome

Rīga, Grēcinieku iclfi 1, tālrunis 211490

mmm

CHEMICAL WORKS ofGEDEON RICHTERLTD. HUNGARY

is the biggest pharmacy company in Central and Eastern Europe.

Young ambitious man or tvomen!

Ifyou gothigher education in medicineor pharmacy, you want to be

the first to learn aboutthe most recent discoveries in the spheres of

medicineand share your knowledge with other people, come and jom

Your future with GEDEON RICHTER LTD. .
StartYour career as promoter of our products, as our medical

representative in Riga, Daugavpils, Liepāja and Ventspils.
Quaīities of our new idealpartner:
t aged 25-35, good-looking,
t good communication skills in English,
t able to do teamwork,
• valid driver's licence,
• able to organise his or her work.

Previous experience is plus.
We offer:

• good and complete salary,

• possibilities for additional training.

• car fromcompany and very gooffuture perspectives.
Please send your application, detailedcurnculum vitae (inLnglisnj

Sp&ations must be received by 20th March 1995.

Contactaddress:

Regional representative ofnce of

Gedeon Ricnter Ltd.

Didžioji 25-1A

LT-2001 Vilnius Lithuania

I 1

I FirmaVēlas īrēt I

! VEIKALA TELPAS!
I (150 kv. m) un noliktavas I
i telpas 300 kv. m platībā |

centra tuvuma.

Tālr. 331725.

Valsts Civiliestādei

VAJADZĪGI

grāmatveži, datoru

speciālists.
Prasības -

LR pilsonība,
atbilstība valsts civildienesta

ierēdņu prasībām,
profesionālā izglītība.

Interesēties pa tālr. 454266.

izkar

i



KREDĪTI

Lears nauda pazuda
noguldītājfirmās

Akvilina Liepiņa

Daļa no firmai Lears piešķirtā G-24 kredīta, kas bija nodota

Cēsu rajona Tautas deputātu padomes valdei degvielas iegādei

1993. gada pavasara lauku darbiem, kā naudas noguldījums no-

nāca firmās NataliRespekt unMaks. Firmas irbankrotējušas, tādē-

jādi Cēsu rajona pašvaldība zaudējusi aptuveni 30 000 dolāru,

un tas noticis tāpatkā visos citos gadījumos, kad naudatika uz-

ticēta krāpniekfirmām.

1993.gada pavasari valdībanolē-

ma G-24 kredītu piešķirt firmai Le-

ars, lai tā apgādātu zemniekus ar

degvielu. Zemniekiiebildašādai kre-

dīta sadalei, jo uzskatīja, ka rajonu
lauksaimnieki paši var sameklēt lē-

tāku degvielu, nekā topiedāvāja Le-

ars. Talsu, Liepājas un Cēsu rajona
pašvaldības vēlējās daļu Lears pie-

šķirtākredītapārņemtsavā ziņā, un

valdība šo priekšlikumu atbalstīja.
Talsu rajona pašvaldība kredīta (79

000 dolāru) apkalpošanu uzticēja

SĪABTG, savukārt CēsurajonaTDP
valdes uzdevumā līgumu ar Lears

par 126000 dolāru kredīta piešķir-
šanu parakstījaTaurenes pagasta ve-

cākais Aivars Rumba.Viņam rajo-
na vadība arī uzticēja rīkoties ar šo

naudu.Šie abikredītu apsaimnieko-

tāji saistības ar Lears nav nokārto-

juši: BTG irparādā 24 269 dolārus,
bet Cēsu rajons 36684 dolārus.

Cēsu rajona Taurenes pagasta

vecākais Dienai pastāstī-

ja,ka 1993.gadā pagastambija finan-

siālas grūtības: budžetā veidojās

«caurums», betrajona finansu noda-

ļāviņam teikuši, ka tādubudžetu ap-

stiprināt nevarot Pagasta vecākais

sapratis, ka naudakaut kur jādabū.
ARumbabijarajona padomes depu-
tāts un viņam bija zināms, ka rajons

saņems daļu no G-24 kredīta. le-

spējas tikt pie lētakredīta bija vili-

nošas: jaTaurenes pagastam izdo-

tos iegūt kaut daļu no šiem simtmil-

joniem, no tiem varētu izaugt rubļu

tūkstoši, kas pagastam bija nepiecie-

šami, lai nokārtotu ikdienišķās va-

jadzības. Rajona vadībaatbalstīja tau-

reniešu vēlmi, un tā kredīta apkal-

pošananonāca pagastavecākā ziņā.

Kredīts firmaiLears bijajāatdod līdz

1994.gada l.martam, bet zemnie-

kiem par degvielu vajadzēja norēķi-

nāties jau rudenī pēc ražas novāk-

šanas. Sie dažimēneši, kas palika re-

zervē līdz naudas atdošanai, bija tas

paradīzes ābols, kas iekārdināja Ta-

urenes pagasta pašvaldību.

Sākumā viss noritēja kā bija ie-

cerēts: Aivars Rumba atradapiegā-

dātājus, kas pārdeva degvielu par 20

LVR litrā un pat lētāk, turpretimLe-

ars prasīja pat līdz 30 LVR. Zemnie-

ki par degvielu maksāja, un tādējā-
di pagastam radās apgrozāmie lī-

dzekļi. Tad pagastam pietrūka nau-

das, lai samaksātu vietējās skolas

elektroenerģijas parādu, ARumba

nolēmapar degvielu iekasēto nau-

du izmantot parāda dzēšanai. Šim

riskantajam solim sekoja cits: lai at-

pelnītu parelektrību samaksāto, pa-

gasta vecākais sadomāja ieguldīt

degvielas naudu kādā no firmām,
kas solīja augstus depozīta procen-

tus. Viņš apzinājās, ka riskē, tāpēc
naudu ieguldīja nevis vienā, bet tri-

jās firmās: NataliRespekt, Baffnn

Kadaga. Vēlāk izrādījās, ka faktiski

naudauzticēta divāmfirmām, joKa-

daga un Beffir firmas Maks divi at-

zari. Daļa naudasbija noguldītaBan-

kāBaltija. ARumba teica, kabankā

būtu noguldījuši arī pārējo, taču tā

naudu neņēmauz laiku, kas ir ma-

zāks par pusgadu. Nepilnu mēnesi

pēc tam,kadTaurenespagasta nau-

da nonāca šo firmu rokās, valdība

pieņēma lēmumu, kas aizliedza fir-

mām pieņemt naudas noguldīju-

mus. Diemžēl valdības lēmums

ARumbu vairs nespēja glābt Pro-

tams,var pārmest valdībai, ka tātik

ilgikavējās ar šī svarīgā lēmumapie-

ņemšanu, taču tas nemazinaTaure-

nes pagastavecākāatbildību. Cerot

uz lielākiem depozīta procentiem,

viņš bija naudu noguldījis nevis uz

pagasta, betgan uz sava vārda, jofi-

ziskām personām firmas solījušas
vairāk. lespējams, viņam vienam ari

būs jāatbild par šo naudas zaudēju-

mu, kaut arī, kā ARumbateica Die-

nai, viss noticis saziņā arpagasta de-

putātiem. Diemžēl ne ARumba, ne

Taurenespagasts nevar atmaksāt36

000 dolāru,kas kopā ar soda naudu

jau veido 58 000 dolāruun diez vai

jebkad to spēs.Tā kā kredīta ņēmē-

jabija Cēsu rajona pašvaldība, no pa-

švaldības šis parāds ari tiks piedzīts.
Šoceturtdien paredzēts sanāktkopā
Cēsu rajona padomei, lai lemtu, kā

rīkoties vai nodot šo kredītiietu

tiesaivai meklētcitusrisinājumus>

REPLIKA

Turpiniet lasīt Dienu, Zīgerista kungs!
Joprojām gaidām Joahima Zīge-

rista atbalstītāju protesta vēstules,

ko deputāts jau ilgāku laiku aicina

sūtīt Dienai, vienlaikus pieprasot
boikotētšo laikrakstu, kas «raidain-

des šļācienus Zīgerista virzienā» (la-

si: raksta to, kas Zīgeristam nepatīk).
Jo īpaši mēs gaidām kārtējo Zīgeris-
ta TV raidījumu Latvijas reportāžas

—jau pirms mēneša, 21. februārī, ta-

jā tika solīts: atsūtiet protestavēstu-

ļu otru eksemplāru Zīgerista kun-

gam un mēs nolasīsim šo vēstuļu
fragmentus, «kurus Diena saviem

lasītājiem noklusēs». Nejātam sa-

gaidīt. Nedz boikota vēstuļu lavīnu,

nedz ari solītos fragmentus.

Kopš 6.marta, kad pēc 2 nedēļu

mokpilnām gaidām beidzotbijām sa-

ņēmuši pirmo anonīmoprotesta vēs-

tuli, līdz vakardienairedakciju sasnie-

dzis vēltikaiviena citādidomājoša cil-

vēka sūtījums. Turklāt rakstītāja
D .Aržanovska noVentspils—atšķi-
rībāno iepriekšējā Zīgerista atbalstī-

tāja izvēlējusies saudzīgus izteicie-

nus, tāpēcjāšaubās, vai ar savu vēs-

MviņavēlējusiesZ)*'ettflrc pieteikt boi-

kotu. Vēstules autore neatklāj, vai ir

izpildījusi deputāta lūgumu un nosū-

tījusi viņam otru eksemplāru. Centī-

simies vismaz daļēji to izdarīt viņas
vietāun parūpēties, lai šāvakara Lat-

vijas reportāžās izskanētuatbalsts Zī-

gerista kungam ari noVentspils.

«Ļoti nepatīkami bija lasīt J.Tro-

pa rakstu 2.111 Dienā ar virsrakstu

Zīgerista lāsti ari Ventspils debesīs,»
raksta D.Aržanovska.«.. .kādēļ gan

šajā rakstā tik ļoti tiekam noniecinā-

ti mēs, ventspilnieki? Citādi domāt

nav iespējams, lasot rindas, kurās vi-

si uz tikšanos (ar Zīgeristu red.)

atnākušie tika nodēvēti par «banā-

nu cienītāju pulku». (..) Brīvāun de-

mokrātiskāsabiedrībājebkuram pil-
sonim pašam pastāv izvēles iespē-

jas,» turpina Dienas lasītāja. Piesau-

cot «brīvu undemokrātiskusabied-

rību» un «izvēles iespējas», viņa
acīmredzot par piemēru ņēmusi ta-

jāpašā tikšanās reizēizskanējušo Zī-

gerista «demokrātisko»pavēli vent-

spilniekiem: visiem, kas lasa Dienu,

pamest zāli! Jocīgi tikai, ka cienītā

Dienaslasītāja DAržanovska būs šo

savu grēku noklusējusi, kam ari pie-
vēršam viņai tuvā deputātavērību.

Uzskatām par nepieciešamu

paustZīgerista kungam ari savas rū-

pes par viņa sponsorētās TVpārrai-
des nevīžību. Atšķirībā no Dienas,
kas nekavējoties jau7.martā iepazīs-

tināja savus lasītājus ar pirmās pro-

testa vēstules saturu,7.martaLatvi-

jas reportāžās par sarūgtinājumu
mumsun vēstulesautoramtāpat ne-

tikapieminēta. Nav par vēlu šokļū-
du labot un vēstuli kopā ar Dienas

publicētajiem ventspilnieces pārdo-

mu fragmentiem nolasīt šovakar.

Taču, zinot, cik ļotiTV skatītāji gai-

dījuši kārtējo raidījumu Latvijas re-

portāžas un cerējuši uz vēstuļu kal-

niem (pagājis vesels mēnesis!), bū-

tu muļķīgi un tuvredzīgi pieminēt
tikai divas vēstulītes. Lai kaut ne-

daudz vērstu par labu šo neveiklo

situāciju, piedāvājam Latvijas repor-

tāžu veidotājiem, mūsuprāt,godīgu

atrisinājumu—nolasīt ari pārējās di-

vas, tiesapretēja satura vēstules,ko

Diena saņēmusi pēdējā pusmēneša

laikā.Pieņemot, ka šie sūtītājipar ot-

ro eksemplāru Zīgerista kungam ne-

būs parūpējušies, īsumā iepazīsti-
nām ari ar šo vēstuļu saturu.

«Paldies par rakstu Replika
7.marta Dienā. Nosūtu, ko raksta

Zemgale,» raksta anonīms dobel-

nieks, kas vēstulei pievienojis rajo-

naavīzes publikācijas Zīgerists un vi-

ņa komanda stiprina kontaktus ar

tautu un Kāpēc es nebalsošupar Joa-
himu Zīgeristu? «Lai necer, lielākā

daļa dobelnieku solījumiem netic,

smejas tāpatkā Ventspilī,» turpina
autors. «Par Kostandu saka pār-
deviesvācietim. Ko Saeimaar Zīge-
ristu auklējas? Kādēļ nemetviņu ārā,

2 reizes iespēja bija... Visa valdība

noķengāta, nolamātalīdzpēdējam.»
Zem otrasvēstules—savdabīgas

parodijas parZīgerista pirmsvēlēša-

nu solījumiem autori parakstīju-
šieskāZigifani. To ievada Zīgerista
citāts: «Politikā es nekad neesmu

melojis. Es apsolu tikai to, kas ir re-

āls.» Tad seko parodētās deputāta
«tēzes»: «Es nešaubos, ka vēlēšanās

par mani balsos 80% Latvijas pilso-

ņu un (..) eskļūšu par Ministru pre-

zidentu.Katrs vēlētājs, kurš būs no-

balsojis par mani, tūlīt saņems pu-

deli lieliskaVāczemes vīna un sulī-

gu desas gabalu, (..) katrs Latvijas
vīrietis saņems labu, mazlietotu ža-

keti, stiprasbikses un galošas. Kat-

rai sievieteibūs skaista un labaklei-

ta. Bagātos zagļus, zaglīgos minis-

trus un sazagušos komunistusmans

draugs Kostandatūlītarestēs. Šiem
cilvēkiem būs jāstrādā veselīgs, fi-

zisks darbs sabiedrības labā vietās,

kur neko nevarēs nozagt. Es nekad

neesmu bijis politiķis. Es negribu
būtpolitiķis. Politiķi manriebjas. Vi-

si politiķi ir zagļi, viņi piekrāpa Jūs

vakar un viņi piekrāps Jūs rit, viņi

piekrāps Jūs vienmēr.»

Ja Latvijas reportāžu radošajam
kolektīvam kvalitatīva materiālasa-

gatavošanaiar šiem izvilkumiemne-

pietiek, jau šodien varam piedāvāt

aplūkot tās 4 vēstules, ko esam sa-

ņēmuši. Žēl, ka mūsu pūles var iz-

rādīties veltīgas mēs publicējam

saņemto protesta vēstuļu fragmen-

tus, tādējādi rūpējamies, lai tautas at-

balsts nonāktu līdz Zīgerista kun-

gam un viņa draugiem no Latvijas

reportāžām, bet aizmirstamgalveno

—viņi taču zvēr, ka mūs nelasa! Zī-

gerista kungs, līdz vakaram vēl ir

laiks, nopērciet kioskā Dienu un iz-

lasietmūsu publicētās vēstules. Mēs

uzrunājam jūs, jozinām—nejau ie-

naidniekijūstik labiinformēpar Die-

nas saturu.Lai arī ar sava tulka palī-

dzību, jūs tomērlasāt to pats. Jocīgi

tikai, kāpēc toreiz Ventspilī neizgā-

jāt no zāles...
Diena

ZIŅA

Vai Vladimirs

Ļeskovs ir pazudis?
Ilmārs Ezernieks

Pagājušās nedēļas noga-

lē Dienas rīcībā nonāca ne-

oficiāla informācija par fir-

mas Pārdaugava preziden-
taVladimira Ļeskova nozu-

šanu. Kā pastāstīja kādā

valsts institūcijā, kas apka-

ro noziedzību, V.Ļeskovs

pagājušās nedēļas vidū iz-

braucis komandējumā uz

Maskavu, taču nav parādī-
jies vietā, uz kurieni brau-

cis, un neesotatgriezies Rī-

gā. Tiesībaizsargājošās ie-

stādes darbiniekam par to

pastāstījis kāds nopietns, la-

bi informēts cilvēks no biz-

nesa struktūrām. Šādas zi-

ņas nonākušas arī līdz val-

dības aprindām.

No Pārdaugavas četriem tālru-

ņanumuriemvakar dienasgaitā at-

saucās tikai viens. Firmasgrāmat-

vedībāDienaisacīja, ka V.Ļeskovs
irkomandējumā ārpus Latvijas. To

pašuteica arī bankā Olimpija, kur

viņam ir darbakabinets. Sekretā-

re sacīja, ka priekšnieks pēdējā lai-

kā nav ar viņu sazinājies.
KoncernaPārdaugava ietvaros

pēdējos gados darbojās ap

četrdesmitfirmu. Lielākajai daļai
nosaukumātika ietvertiburtipar,

kas apliecināja piederību Pārdau-

gavai. Cik zināms, arī Pārdauga-
vai, tāpatkā daudzāmLatvijas uz-

ņēmējsabiedrībām, bizness pēdē-

jā laikā neveicās tik labi kā ie-

priekšējos gados. Pēdējo prasību

pret Pārdaugavu par parāda pie-
dzīšanu iesniedza prokuratūra.
14. martā saimnieciskā tiesa no

Pārdaugavas nolēma piedzīt 603

531 latupar labukādamvalsts naf-

tas transportēšanas uzņēmumam.

Pārdaugava bija kontrolpake-

tes īpašniece bankāOlimpija. Pār-

daugavas firmu ne visai veiksmī-

gā darbībaun daudzieno Olimpi-

jas ņemtie kredīti apgrūtināja šīs

bankās attīstību, tāpēc, pēc neofi-

ciālas informācijas, pārējie bankas

īpašnieki saistībāar Maskavas To-

ri banku vēlējās atbrīvoties no

Pārdaugavas ietekmes. Tas izrai-

sīja konfliktsituāciju.
FirmaPārdaugava jau vairākus

gadus tiek uzskatīta par jumta or-

ganizāciju dažiem noziedzīgiem

grupējumiem.Par topresē rakstīts

jau vairākkārt saistībā ar konkrē-

tiem krimināliem notikumiem, at-

spoguļojot policijas amatpersonu

izteikumus. Piemēram, pagājušā

gada pavasarī Jūrmalānotika sprā-

dzienu sērija. Toreizējais krimināl-

policijas priekšnieks LaimonisLie-

piņš paziņoja, ka sprādzienu orga-

nizētājs Aleksandrs Gitčenko ar sa-

viem cilvēkiem sarīkojis terora ak-

tus, laiatņemtu Pārdaugavas «ko-

mersantiem»varu Jūrmalā {Diena,
13.1V 94.). 19.aprīlīV.Ļeskovs pre-

ses konferencē noliedzaPārdauga-

vas saistību ar organizēto noziedzī-

bu un paziņoja, ka tādi cilvēki kā

AGitčenko ilgi nedzīvojot. Šis pa-

reģojums piepildījās aprīļa bei-

gās nezināmas personas A.Gitčen-

ko nogalināja. Totieskriminālpoli-

cijas priekšnieks L.Liepiņš 4.maijā

intervijā Dienai firmuPārdaugava
vēlreiz saistīja ar kriminālo pasau-

li, sakot, ka Pārdaugava kā firma

nav noziedzīga, taču tās paspārnē

darbojas aizdomās turēti cilvēki,
kas saistīti ar šo firmu.

Pagājušā gada pavasarī firmas

Amstrig pārstāvis, bijušais žurnā-

lists A.Burē piedāvāja Dienai div-

domīgas sadarbības iespējas

«mārketinga» jomā, piebilstot, ka

viņi nodarbojas ar ā«apsardzi».
Toreiz sarunā ar Dienas vadību

A.Burēvairākkārt daudznozīmīgi

un ārpus sarunas tēmas kontek-

sta pieminēja Ļeskovu. Nepanā-

cis iecerēto, A.Burē atvadījās ar

vārdiem piezvanīsim Vladimi-

ram Ļeskovam. A.Burē vizīte laik-

rakstāradīja aizdomas, ka šāda sa-

darbība nozīmētu maksāšanu re-

ketam. Vēlāk policija A.Burē aiz-

turēja uzaizdomupamata par nau-

das izspiešanu no dažāmfirmām.

Firmā Amstrig pirms tam tika

veiktakratīšana Haritonovalietā.

Pagājušā gada 15.aprīlī Diena

publicēja VladimiraĻeskova avī-

zes vadībai adresētu vēstuli, kurā

tika pārmests Pārdaugavas perio-
diskā saistīšana ar dažiem orga-

nizētās pasaules grupējumiem.

Vēstules beigās V.Ļeskovs rakstī-

ja: «...Mēs atstājam aiz sevis tiesī-

bas izveidotekonomiski nelabvē-

līgu režīmu Jūsu avīzei.»

PretV.Ļeskovu septiņdesmita-

jos gados bija ierosinātas vairākas

krimināllietas par kontraban-

du, vērtīgu mākslas priekšmetu
izvešanu no valsts, huligānismu,
izvarošanas mēģinājumu. Vairā-

kus gadusV.Ļeskovs pavadījis ie-

slodzījumā.

Pārdaugavas īpašnieki dibinā-

šanas laikāpēc 1991.gada septem-

bra bija V.Ļeskovs, Raigarodskis

(viņu iriepazinuši daudzi uzņēmē-

ji)
,
firma Vladpar (ar saimniecis-

kās tiesas lēmumu Pārdaugavas

daļai tajā uzlikts arests), firmaLe-

par (līdzīpašnieki tajā bija V.Ļes-

kovs, Emīls unAleksandrs Laven-

ti, Ļevs Kremers, kurš vēlāk uz

laiku kļuva par bankas Olimpija
valdes un ari padomes priekšsē-

dētāju) un citas firmas. Pēc Pār-

daugavas izveidošanas ģenerāldi-
rektora amatā strādāja Emīls La-

vents, kura dēls Aleksandrs La-

vents kopā ar V.Ļeskovu kļuva

par līdzīpašniekiem vairāk nekā

divdesmit firmās, kuru nosauku-

mos bija burti par. Cik zināms,
...

Aleksandrs Lavents, kas pašlaik

kopā ar sievas radinieku, Holan-

dēreģistrētās firmasFinholdpre-

zidentuE. Ginzburgu, un savu tē-

vu EmīluLaventu ir lielākais Ban-

kas Baltija akcionārs, vēlāk ar Vla-

dimiru Ļeskovu kopēju biznesu

neturpināja.�

Cerams, ka operatīvo darbinieku informācija par Pārdaugavas prezidenta Vladimira

Ļeskova pazušanu Maskavā būs pārspīlēta.
Foto - Jānis Buls, Diena

Diena 3
OTRDIENA, 21.MARTS, 1995

Komercfirma

"EFIJA-2"

Plašā sortimentā

LĒTI plastmasas

izstrādājumi, saimniecības

preces un ziedi

VAIRUMĀ.

Hanzas ielā 14 a, tālr. 334103

I 1
1 S\AMark-show (reģ.apl. nr.

010304750) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem tris mēnešu
,

laikā no sludinājuma
publicēšanas dienas.

Apgūstiet GUVERNANTES SPECIALITĀTI!

Mflcibu kurss -10 nedēļas, kura laikā iegūsietzināšanas psiholoģijā un

pedagoģijā, medicinas pamatos, datoru svešvalodās, mājturībā un citās

bērnu audzināšanā nepieciešamās tēmās.

Sekmigie kursa beidzēji saņems garantijas apliecibu un darba piedāvājumu.
Mflcibu sākums 27.martā.Atvērto durvju dienas 22. martā pīkst. 10,

24.martā pīkst. 16.Mācibu komercfirma Rigā, Visvalža ielā 6,2.stāva zālē.

Apmaksu par kursiem varēs izdarit uz līguma pamata pa daļām.
Uzziņas pa tālr. 288489, 299705.

Dzīvokļu īpašnieku kooperatīvā sabiedrība Augstskola

PĀRDOD DZĪVOKĻUS
jaunceļamās mājās Ziepniekkalnā-2.

Celtniecības termiņš - 3 mēneši.

2,3 istabu dzīvokļi ar ierīkotu virtuvi unklienta izvēlētu apdari.
• Stāva izvēle iestāšanās kārtībā,
• gāzes, karstā ūdens skaitītāji,
• siltumu taupoša logu apdare, siltuma skaitītāji,
• iespējami kredīti uz s_aadiem,
Zvanīt pa tālr. 227175.

1995. GADA 3. APRĪLĪ SAK NODARBĪBAS

CĻaūo

NEKUSTAMĀ ĪPAŠUMA TIRDZNIECĪBAS AĢENTU SKOLA

APMĀCĪBASKURSS: DARBA TEORĒTISKIE UN PRAKTISKIEPAMATI

SEKMĪGĀKAJIEM SKOLAS BEIDZĒJIEM TIEK PIEDĀVĀTS DARBS FIRMĀ

PIETEIKŠANĀS LĪDZ 31. MARTAM

BRĪVĪBAS BULVĀRĪ 21 (ieeja no O. Kalpaka bulv.puses) 5. STĀVĀ

TĀLR. 226979

|ņ3 LATVIJAS PASTS

AICINĀM DARBĀ

lI^TURISKONSULTU

vecumā līdz 30 gadiem, ar valsts valodas

zināšanām un iemaņām darbā ar datoru.

Pieteikties personīgi Brīvības bulvārī 21, 2.stāvā, tā1r.224155.

Pārstāvji Latvijā - firma

PĀRDOD BIĻETES UZ PRĀMJIEM KAUNAS

UN VILNIUS, KLAIPĒDA-KILE,
ĶĪLE-KLAIPĒDA. '

Noformē vīzas uz Vāciju un Krieviju.
Sagatavo dokumentu paketi un reģistrē

uzņēmumus.

Rīgā, Brīvības ielā 4.stāvs. Tālr. 275477.

PARKETS

I EESTI
/f •

Pepsico Estonia Ltd ir pasaulē plaši pazīstamās korporācijas , \ ,
Pepsico Inc filiāles kompānija. Mūsu galvenais darbības /
virziens ir sā|o uzkodu ražošana un izplatišana Baltijas reģionā. /

poļļļfļoQ
Pepsico Estonia Ltd darbam Rīgas ofisā \ Stt3CkS
izsludina konkursu uz šādām vietām: \

OFISA MENEDŽERS/MENEDŽERE
Prasibas 11

• vecums: 25 - 35 g.

•augstākā izglitiba (vēlams ekonom., finansēs, grāmatvedibā)
•organizatora dotibas

• zināšanas & pieredze grāmatvedībasdarbā

• labas iemaņas darbā ar PC

•angļu vai. zināšānas obligātas

NOLIKTAVAS MENEDŽERS/MENEDŽERE

Prasibas

• vecums: 21 - 35 g.

• teicama orientēšanās skait|os
• komunikabilitāte

• vēlama darba pieredze šajā jomā

MĒS PIEDĀVĀJAM:
•pilnu apmācibas programmu

• labu atalgojumu
•profesionālas izaugsmes iespējas
Jūsu pieteikuma vēstules ar CV un fotogrāfiju gaidisim lidz 23.03.95.

Mūsu adrese: Tērbatas iela 33/35 -'
41 • LV - 1050 • Riga • Latvija

r i

SPECIĀLS RIEDAVAJUMS TIKAI 6 DIENAS

Pēdējie
x

94 gada izlaiduma

VOLVO 850 15, VOLVO 960 2.5L MODELI

FANTASTISKI ZEMAS CENAS

CD ATSKAŅOTĀJS PAR BRĪVU

MUSA MOTORS RĪGA
VOLVO UN RENAULT OFICIĀLAIS PĀRSTĀVIS LATVIJĀ

ULMAŅA GATVE 5, Tel. 627282

SERVISS Tel. 627226

W SILIKONS
TEHNISKAIS CENTRS

paplašina savu darbību

un aicina iniciatīvas bagātu

MENEDŽERI
darbam ar profesionālo
video & audio tehnikas

sistēmu komplektēšanu,
ieskaitot TV un radio raidītā-

jus. Angļu valodas zināšanas

obligātas. Menedžeru darba

apmaksa tieši proporcionāla
realizēto projektu apjomam.
Divu mēnešu apmācībā fir-

mas «SILIKONS» tehniskajā
centrā. Pieteikumus un CV lū-

dzam sūtīt līdz 31. martam

(pasta zīmogs):

Rīga, LV-1011, a/k 83

KONKURSAM

JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NJVIT"GSJVt

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROU ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 18/18. TALR. 287517.

TELEFUNKEN



KULTŪRA

Sapnis pavasara naktī 16.marts —latviešu

dzejnieces Aspazijas

130.gadadiena
Māra Zālīte

Tavs jūtu spēks kā milzu bangas
Man pagurušās krūtis veļ,

Un debess augstumos aiz

zvaigznēm
Kā varens gaismas ģēnijs ceļ.

KSkalbe. Aspazijai

16.martāpirmo reizi atjaunotajā

Latvijas valstī pienācīgā veidā tika

atzīmētavisu laiku izcilākās latvie-

šu dzejnieces Aspazijas 130.gad-
adiena. Grūti īsos vārdos aprakstīt

šo mūsu kultūrai tik svarīgo noti-

kumu. Jau no paša rīta, tūlīt pēc

valsts himnas atskaņošanas, Latvi-

jas radio pārraidīja skaistākās kora

un solo dziesmas ar Aspazijas vār-

diem un informēja par jubilejas no-

risi Rīgā, Latvijā un arī aiz tās ro-

bežām. Aspazija (un vēl vienīgi

Z.Mauriņa,kuras jubileja, starp ci-

tu, ari nav aiz kalniem) ietverta Pa-

saules izcilāko sieviešu enciklopēdi-

jā. leejot Eiropā kā kultūras tautai,

vislabāk durvis palīdzvērt tādasEi-

ropas līmeņa personības kā Aspa-

zija. (Par to, kā dzejnieces jubileja
atzīmēta Lugānā, Ženēvā, Maska-

vā un citur, vistuvākajā laikāsaņem-

sim informāciju no mūsu valsts

vēstniecību kultūras atašejiem.)
Nav iespējams nosauktvisus Aspa-

zijai veltītos mūsu daudzo radio

programmuun TV kanālu raidīju-

mus, kas jaunā—noideoloģiskiem
ierobežojumiem brīvāun laikmetī-

gā stilā pievērsās tautā iemīļotās

dzejnieces darbiemun personībai.

Tomēr īpaši gribas izcelt īso, bet

emocionālipiesātināto TVPanorā-

mas informāciju, kas vēlreiz pierā-

da, ka šo mūsu valsts galveno rai-

dījumu vadapatiesi inteliģenti un

profesionāli cilvēki, kas daudzo die-

nas notikumugūzmā vienmērspēj
izvēlēties būtiskāko. Žēl, ka sižetā

neiekļāvās Aspazijas pieminekļa uz

Aspazijas bulvāra un Kaļķu ielas

stūra (tieši blakus McDonalda ie-

ejai) atklāšana. Tā bija drusku ie-

kavējusies neparedzēti lielā ļaužu
pieplūduma dēļ. Aspazijas bulvāris

bija svētku rotā. Par to, kā ari par

pašupieminekli bija gādājusi Rīgas

dome. Aspazijas, dziļas patriotes,

piemiņu Rīgas domespatrioti nu ie-

mūžinājuši skaistā mākslas tēlā, ko

aplūkos daudzi Rīgas viesi un kas

būs vēl vienakultūras gaismu izsta-

rojoša vieta Rīgas centrā. Aspazija

bija pārliecināta demokrāte, tādēļ

nav brīnums, ka vairāki sarīkojumi
Rīgā un citās Latvijas pilsētās bija
mūsu demokrātisko partiju inicia-

tīva.Politiķi prata izmantotlielisko

iespēju paust savus demokrātiskos

uzskatus, jo visi sarīkojumi bija la-

bi apmeklēti, pateicoties dzejnieces
popularitātei un klausītāju slāpēm
pēc gudra un godīga vārda. Pat so-

ciāldemokrātupartija, no kuras gan

Aspazija 1932.gadātikaizslēgta, bi-

ja aizmirsusi visas vecās domstar-

pības latviešukultūraskā tautas vie-

notājas vārdā.Latviešu sieviešu or-

ganizācijas pēc vecām, labām tra-

dīcijām rīkoja labdarības pēcpus-
dienas. (Atcerēsimies, ka tieši Lat-

vijas Nacionālās sieviešu līgas go-

dabiedrenes titulapieņemšana bi-

ja par iemesluAspazijas izslēgšanai

no augšminētās partijas.) Un tāpat
kā kādreiz, kad latviešu sievietes

uzgavilēja Aspazijas temperamen-

tīgajai cīņai par sievietes līdztiesī-

bu, arī šodien šais skaistajos, sie-

višķīga, radoša spēka pilnajos mir-

kļos netrūka ne ziedu, ne aizkus-

tinājumaasaru. Vislielākais laikam

gan bija prieks par pašu vienotību

un sirdsdedzi.

Prieks, ka lielās dzejnieces pie-
minēšanā tik plaši piedalījās Latvi-

jas skolu jaunatne. Tepateicība pie-

nākas Izglītības ministrijai,kura ar

lielu iedvesmas spēku mudinājusi

visas, pat visattālākāsLatvijas sko-

las, to skaitā Latvijas minoritāšu

skolas, atzīmēt šo dienu. Bet sko-

las jau nemaz nebija mudināmas!

Ikviens literatūrasskolotājs, profe-

sionālas un patriotiskas sirdsapzi-

ņas vadīts, savās stundās pieminē-

ja Saulainā stūrīša, Circenīša Zie-

massvētku, Pasaciņas un citu bēr-

nu dzejas pērļu autori. Daudzu sko-

lu direktoribija gādājuši, lai pēdējā
dienāpirms brīvlaika skolēni varē-

tu braukt ekskursijā uz Aspazijas
Daukšām Zaļenieku pagastā, ko Sa-

eimapirms kāda laika kā visai tau-

tai nozīmīgu kultūrvietu iekļāvusi

neprivatizējamo objektu sarakstā.

Tāpat arī apmeklētājus priecēja

svaigi restaurētās Raiņa un Aspazi-
jas muzejmājas Baznīcas ielā30 un

Dīķa ielā 10. Jubileja steidzinājusi

ari Jūrmalas pilsētas valdi iekārtot

muzeju Dubultos, kur dzejniece mi-

ta savā mūža novakarē. Liela ir tau-

tas mīlestībauz tās dižākajiem ga-

riem! Patiesa ir valsts ieinteresētī-

banacionālokultūrasvērtību sagla-

bāšanā! Un, kaut arī sabiedrība ar-

vien labāk apzinās pašiniciatīvas

milzīgo lomu, tomēr ari Kultūras

ministrija nav atradusi par iespēja-

mu stāvēt nomaļus. Kā gan citādi

tā iedzīvinātu savas kultūrpolitikas

nostādnes, mērķprogrammas un

koncepcijas! Latvijas delegācijas

nosūtīšana uz Slobodsku (turp jau

labu laiku iepriekš tika aicināti lat-

viešu kultūras darbinieki) ir nevien

kulturāli, bet arī politiski nozīmīgs

akts. Jubilejas vainagojums tomēr

bija mākslinieciski spilgtais un

emocionāliblīvais Aspazijai veltītais

sarīkojums Nacionālajā teātrī.

Tajā piedalījās izcilākie Latvijas

teātru aktieri, uzvedumu bija veido-

juši talantīgākie režisori, zālē sēžam

apgarotām sejām bijaredzams gan-

drīz viss Latvijas kultūras zieds.

Gaisā virmoja inteliģences pašapzi-

ņa un spēks. Gāatzistgan, ka daļēji

ar šo sarīkojumu konkurēja Aspa-

zijas lugas Atriebēja pirmizrāde Rī-

gas Latviešu biedrībā, kuras 25. j-

ubilejai Aspazija savulaik veltījusi sla-

veno Prologu.) Uzrunu šai sakarā

teica Ministruprezidents. Viņš uz-

svēra, ka neatkarīgās Latvijas valsts

visdziļākā būtība meklējama tās

kultūrā, ka bez kultūras nav iedo-

mājama nevienastautas nākotneun

ka izņēmums neesot arī latvieši.

Šķiet, ka tam piekrita arī ar savu

klātbūtni pagodinājušais Valsts pre-

zidents un pat viņa padomnieks kul-

tūras jautājumos.

*M.Zālīte dzejniece

Lai tiktu pie ganībām, ir jāsēj!

Galerijā M6 Edgara Mucenieka personālizstāde

Ganības no 17. līdz 29.martam

Ieva Rupenheite

Edgaram Muceniekamšī irpir-
mā personālizstāde, bet nav pir-

mās ganības, ja par ganībām pie-

ņemam noteiktu darbības lauku

un tā cerīgās izmantošanas iespē-

jas. E. Mucenieks ir piedalījies jau

vairākās grupu izstādēs, pārsvarā
sadarbībāar tekstilmāksliniekiem.

(Rīgā, Veimāras projektos Vācijā

u.c.) Izstādes pamatu veidozaļa un

koša glezniecība, kurā jaušama

dziļāka saistība ar Jāņa evaņģēlija
izteikumiem: «Es esmu durvis,
kurš caur mani ieies, atradīs sev

drošas ganības.» Izstādē jau sadī-

guši mākslinieka sasētie kvieši,

kuri tiek rūpīgi laistīti, iespējams,

ka izstādes slēgšana beigsies ar

pļaujas svētkiem. Labas un drošas

ganības glezniecībai.�

Gleznotājs Edgars Mucenieks Ganībās.

Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

IZGLĪTĪBA

Sava augstskola Valmierā
Gaida Liepiņa

ovasar Dace Vasiļjeva ar

absolventes diplomu ro-

kās aizvērs Valmieras4.vi-

dusskolas durvis. Viņa ir

vienano daudzajiem pilsē-

tas jauniešiem, kas cerības par tā-

lāku izglītošanos saista ar Vidze-

mes augstskolu. «Mani interesē

ekonomika un svešvalodas, taču

studēt Rīgā vai kur citur ģimenes

materiālo apstākļu dēļ droši vien

nevarēšu. Domāju, ka Vidzemes

augstskolā studijas būs pienācīgā
līmenī.Bet galvenais—varēšu sko-

lotiesbez maksas un tepat Valmie-

rā,» sarunā ar Dienu sacīja Dace.

Projektā Vidzemes augstskolas
atvēršana un studentu uzņemšana

paredzēta jau 1996.gadā. Līdz arto

ari šajā novadā, tāpatkā Kurzemē,

Zemgalē un Latgalē, būtu sava aug-

stākā mācību iestāde.

Februāra vidū Valmierā notika

plaša konsultatīva apspriede, kurā

LR Izglītības un zinātnes ministri-

jas Ziemeļvalstu informācijas biro-

ja, Norvēģijas Oplandes apgabala

Lillehammeresreģiona augstsko-

las pārstāvji, kā ari Valkas, Limba-

žu, Valmieras un Cēsu rajona paš-

valdībuun izglītības iestāžuvadība

pauda gatavību īstenot Vidzemes

reģiona augstskolas projektu. Ne-

sen grupaValmieraspašvaldību de-

putātu, kā ari projekta autori—Zie-

meļvalstu informācijas biroja Rīgā

vadītājs Rikards Berugs un darbi-

nieks valmierietis Igors Klapen-

kovs par ieceres īstenošanu ap-

spriedās ar Izglītības un zinātnes

ministrijas vēlīgi noskaņoto vadību.

Projekta pamatā

ziemeļvalstu pieredze

un atbalsts

Reģionālo augstskolu dibināša-

nu pirms25 gadiem sāka Norvēģi-

jā, izveidojot valstī vairākas šādas

mācību iestādes. Sabiedrība pārlie-

cinājās, ka augstskolu klātbūtne

veicina ne vien intelektuālā poten-

ciāla saglabāšanu, bet ari reģionu

strauju ekonomisko augšupeju. Šā-

du ieguvumu sev gribētu ari Val-

mieras un apkārtējie rajoni, jo pat-

labanjaunieši, kas izskolojušies Rī-

gā, reti atgriežas dzimtajā pusē.

«leguldījums augstākās izglītī-

bas nodrošināšanā ir mērķtiecīgs
katrai valstij. Tas atmaksājas, jo zi-

nāšanas irvara,» nesentiekoties ar

projekta apspriešanas grupu Val-

mierā, uzsvēra Lillehammeresre-

ģiona augstskolas rektors Svens

Holands un direktors Ivars Seide

no Oplandes apgabala Norvēģijā.
Lillehammeres reģiona augstsko-
lai, kurā patlaban mācās 1650 stu-

denti, jaunākajiem studentiemir ap

19, bet dažiemsenioriem pat 60

gadu. Norvēģijā arvien biežāk

augstskolā iestājoties ļaudis pus-

mūžā, lai iegūtu agrāk nesasniegto

izglītību vai pārkvalificētos.
Ari Vidzemes augstskolas pro-

jekts galvenokārt orientēts uz divu

kategoriju studentiem vidussko-

lu absolventiem un vecākiem ļau-

dīm, kas grib apgūtpapildus vai at-

svaidzināt savulaik gūtāszināšanas.

Laikus jāmācās angļu
valoda

Vidzemes augstskolas projektā

patlaban ierakstīti 23 studiju priekš-
meti, to skaitā piecas svešvalodas,

ko varēs apgūt sociālpsiholoģijas,

pedagoģijas, sabiedībasun huma-

nitārozinātņu, kā ari ekonomikas,

matemātikas un dabas zinātņu no-

daļās.Taču Lillehammereskonsul-

tanti vērsa valmieriešu uzmanību

uz to, ka viens no reģionālo augst-

skolu svarīgākajiem uzdevumiemir

piedāvāt novada tautsaimniecības
attīstībaivisnepieciešamākos mācī-

bupriekšmetus, kurus nemāca,pie-

mēram, universitātē.

Mācību priekšmetus Vidzemes

augstskolā, līdzīgi kā Norvēģijā, ir

paredzēts studēt'vienu, divus vai

trīs gadus. Šāda prakse Latvijā vēl

nav populāra, taču tai ir vairākas

priekšrocības. Studentiem ir iespē-

jas mācības kombinēt, pārmaiņus
izvēloties piedāvātos priekšmetus.
Pēc četriem vai pieciem studiju ga-
diem censonis saņems diplomu ar

bakalaura vai maģistra grādu. Ļoti
vilinošs šķiet arī norvēģu piedāvā-

jums mācīties pārmaiņus gan Val-

mierā, gan Lillehammerē.

Vidzemes augstskolā vismaz

pirmos trīsgadus, kamēr daļu mā-

cību priekšmetu varbūt būs jāpa-
sniedz ziemeļvalstu speciālistiem,
bez angļu valodas neiztikt. Ar laiku

studijas paredzētas galvenokārt lat-

viešu valodā.Tačutas būs atkarīgs
no iespējām piesaistīt Vidzemes

augstskolai progresīvākos Latvijas
speciālistus. Šim nolūkam bez al-

gām, ko mācību spēkiem dotu Lat-

vijas budžets, ziemeļvalstis viņiem
sola ari savas stipendijas.

Studijas būšot par brīvu

No projekta: «Irjāpanāk vienoša-
nās par to, lai apmācība Vidzemes
augstskolā noritētu par brīvu pilnī-
givisiem studentiem. (..) Jāizpētaie-

spējas Vidzemes izglītības institūci-

ju un banku kopējas studiju aizde-

vumu kases izveidošanai (..), ari ie-

spējas ziemeļvalstu institūciju atbal-

stīta izglītības fonda izveidošanaiar

mērķi sniegt pabalstus studentiem

ar grūtiem finansiāliem apstākļiem,
kā ari tiem, kuri grib turpināt stu-

dijas ziemeļvalstīs. Visi līdzekļi va-

rētu tikt papildināti no ziemeļvalstu
firmām, kas darbojas Latvijā.» Beru-

ga kungs un Lillehammeres reģio-
na augstskolas vadība ir apsolījuši
griezties NorvēģijasĀrlietuministri-

jā, lai precizētu, cik līdzekļu varētu

tikt piešķirts šim projektam. Savu-

kāt Valmieras abu pašvaldību vadī-

ba jau cītīgi pārlūko savu saimnie-

cību, laivarētu sagatavot pagaidu tel-

pas mācībām, kā ari studentu izmi-

tināšanai. Lillehammeres konsultan-

ti drošināja, ka ari Norvēģijā reģio-
nu augstskolu vajadzībām sākumā

tiek piemērotas jau esošās brīvās

ēkas. Taču projektā ir ari paredzēts,
ka ziemeļvalstis varētu finansiālibal-

stīt galvenā nama būvi, veidot mo-

dernubibliotēku, sarūpēt vajadzīgo
aprīkojumu studentu un pasniedzē-
ju mācību unzinātniski pētnieciska-
jam darbam. Tas viss gan vēl prasa
precīzus izmaksu aprēķinus, turklāt

«pabalsti ir iespējami tikai tad, jaLat-

vijas valsts un vietējās pašvaldības
garantē augstskolas finansēšanu

pēc ziemeļvalstu pabalstu termiņa
beigšanās pēc trim gadiem», uz-

svērts projektā.

«Šāda augstskola Valmierai no-

zīmētu īstu atdzimšanu. Te pulcē-
sies jauni, izglītoti pasniedzēji, un vi-

ņu vidūzinīgāka kļūs ari novada sa
:

biedrība. Esmu vecmāmiņa, tāpēc,
par mazbērnu nākotni domājot, la-

bas izglītošanās iespējas tepat Val-

mierā man šķiet apsveicama lieta,»

intervijā Dienai sacīja rajona pado-
mes deputāte DainaKrēpause. Ari

38. arodskolas direktors Arnis Gul-
manis domā, ka viņa audzēkņiem
lieliski noderētu vēl pāris gadu stu-

dijas tepat Valmierā.

«lecere
par Vidzemes augstsko-

las veidošanu laikā, kad pilsētā ir cil-

vēki, kas dzīvo neēduši, manpirma-
jā mirklī šķita utopiska, taču ir vien

jāpiekrīt, ka izglītība svarīgāka par

maizi,» tā secinaValmieras galva
Raimonds Muižzemnieks>

Ziemeļvalstu informācijas biroja Rīgā vadītājs Rikards

Berugs (no kreisās), Lillehammeres reģiona augstskolas
direktors Ivars Šeide un rektors Svens Holands

iepazīstina valmieriešus ar reģiona augstskolas darbības

principiem. Foto - Aleksejs Koziņecs

Diena OTRDIENA, 21. MARTS, 19954

7003 93 1009438 001
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DIL KARŠU iPAŠNIEKI!

UMS PA CEĻAM!
>AŠNIEKIEM visās Statoil degvielas

10 % visām veikalā nopērkamajām precēm.

Dašniekiem un arī piedalīties Lieldienu

Dieteikumus jebkurā Statoil stacijā

<urā no Statoil degvielas uzpildes stacijām.

0 STATOIL

7003 93 1007543 001

Firma SIA

Juris Strautmanis

1005339001

Derigs līdz

0 6 Mēnesis

97 Gads

_

brīnumaina pārvērtība

JUSU VEIKALOS

fnargaret

Arī Jūs varat saņemt Margaret Astor

kosmētiku un parfimēriju pārdošanai
savā veikalā.

XĀLR> 282769

Privatizācijas aģentūra

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Tčlr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE

Š.G. 14.MARTĀ IR APSTIPRINĀJUSI

VALSTS UZŅĒMUMA "TIPOGRĀFIJA

"ROTA"" PRIVATIZĀCIJAS NOTEIKUMOS

ŠĀDAS IZMAIŅAS:

1. 1995.gada I.aprīli atkārtoti tiek rīkota

valsts uzņēmuma "Tipogrāfija "Rota""objekta Nr.l

(1 .cehs - Blaumaņa iela38/40, Rīga)

kontrolpaketes izsole.

Akciju kontrolpakete -

Ls 300 000 jeb 60% no nosacītās cenas.

Maksāšanas līdzekļi -

81% lati un 19% privatizācijas sertifikāti.

Pieteikties uz izsoli var līdz š.g. 28.martam pīkst. 16.00

Privatizācijas aģentūrā.

2.1995. gada 6.maijā atkārtoti tiek rīkota

valsts uzņēmuma "Tipogrāfija "Rota"" objekta Nr. 3
(3.cehs - Brīvības iela 139, Rīga un

Cinkogrāfijas ceha iekārtas)

kontrolpaketes izsole.

Akciju kontrolpakete -

Ls 109 500 jeb73% no nosacītās cenas.

Maksāšanas līdzekļi -

64% lati un 36% privatizācijas sertifikāti.

Pieteikties uz izsoli var līdz š.g. 2.maljam pīkst. 16.00

Privatizācijas aģentūrā.

Privatizācijas aģentūras adrese

K. Valdemāra iela 31, Rīga.

Tālr. 321112.

ELAKS
«VABEN»rks

DABISKA AKMENS izteiksmi

neatkārtojamība TĀ IR JUSU IZVĒLI

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,

grīdām, sienām, kamīniem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberoīds, cinkotais un melnais skārds

Tālr. 612630, 619131. Rīgā, Kuģu ielā 26, 318. kab.

Privatizācijas aģentūra

Talr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE PAZIŅO,
KA OTRA PARAKSTĪŠANAS KĀRTA

UZ VALSTS UZŅĒMUMA

"RĪGAS RAUGS"

(1. Ganību dambis 27, Rīga)

AKCIJĀM

UZŅĒMUMA DARBINIEKIEM

UN PENSIONĀRIEM

NOTIKS

NO 1995.GADA 20. LĪDZ 31 .MARTAM

RĪGĀ, 1. GANĪBU DAMBĪ 27,

ADMINISTRĀCIJAS TELPAS.

Ar uzņēmuma privatizācijas noteikumiem

var iepazīties Privatizācijas aģentūrā
K. Valdemāra ielā 31, Rīgā, 2.stāvā

darba dienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00

un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

Tālr. 321131.

44
K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Privatizācijas aģentūra

Tak 332082

Fakss: 1
-

7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE PAZIŅO, KA

OTRA PARAKSTĪŠANAS KĀRTA

UZ VALSTSUZŅĒMUMA

"TIPOGRĀFIJA' "ROTA""

OBJEKTA NR.2

(2.CEHS - DZIRNAVUJELAS7, RĪGA)

AKCIJA/VI

UZŅĒMUMA DARBINIEKIEM UN PENSIONĀRIEM

NOTIKS NOI99S.GADA20.MARTA

LĪDZ 24.MARTAM

RĪGA, BLAUMAŅA lELĀ 38/40,

3.KABINETĀ (1 .STĀVĀ - KADRU DAĻĀ).

Ar uzņēmuma privatizācijas noteikumiem

var iepazīties Privatizācijas aģentūrā

Rīgā, K. Valdemāra ielā 31, 2.stāvā

darba dienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00

un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

Tālr. 321112.

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Tirdzniecības aģentūra

MEKLĒ LIELU TELPU

(ne mazāku par 100 kv. m)

ar ērtu transporta stāvvietu veikala

iekārtošanai Rīgā .Tālr. 270240 ( darba laika).



UZZIŅAS

Es ticu, ka kādreiz man dārziņš būs
Aiva Kalve

Kā sārti un balti deguntiņi no zemes spraucas ārā asniņi,
un zemes saimnnieku sirdis sāk ilgoties pēc sēšanas un stā-

dīšanas. Daudziem jau palodzes nokrautas ar stādukastītēm

un puķu podiņiem, no zemes lien ārā tomātulapiņas, pētersī-

ļu ūsiņas. Tiem, kas vēl nav iegādājušies sēklas, pēdējais laiks

to izdarīt. Tūliņ paies vecais mēness un jauvarēs sēt salātus

un redīsus!

Puķīte (Zirgu iela 7)
Ļoti plaša ir Latvijas sēklu izvē-

le (SIA Kurzemes sēklas), kurām ir

tikpat krāšņs noformējums kā ār-

zemniecēm no Dānijas, Holan-

des importētajām sēklām. Tomātu

un gurķu (veikalā ir aptuveni 25

šķirnes) sēklas maksāLs0,25. Bur-

kānus var izvēlēties pēc sirds pati-

kas ātros, vēlos, glabāšanai do-

mātos, sulīgākos u.c, pavisam 12

šķirnes. Sevišķi iecienītas ir krū-

mu diļļu sēklas un zaļumi kaķiem.

Starp citu, ja tagad skaistā kerami-

kas podā (kas ari nopērkams Pu-

ķītē) iesēj kaķiem domāto zālīti,

tad uz Lieldienāmtā būs kā jauka

dekorācija. Pircēji iecienījuši cilin-

driskās bietes, ledus salātus (tos

var audzēt visu vasaru). Privātmā-

ju īpašnieki daudz problēmu atrisi-

nās, nopērkot mauriņzāli, kas do-

māta golfa laukumiem. To pat bra-

dādams nenobradāsi!

Skaisti noformētās pakās ir no

Holandes importētie dālijugurni un

sīpolpuķes. To cenas no Ls 1 līdz

-1,50. Ātri tika izpirkta baltā lauztā

sirds, bet šosezon tā vēlbūs pārdo-
šanā.

Puķītē var nopirkt agrotīklu (aiz-

tur salnas līdz -5 grādiem, tas laiž

cauriūdeni). Ar 15kvadrātmetriem

(Ls 3,38) pietiks pāris mazdārziņu
kaimiņiem.

Valsts uzņēmuma
sēklu veikals (Stabu
ielā 20)

Mazajā pagrabiņā ir gan pašau-

ri, bet preču ir daudz. Pārsvarā ir

vietējās sēklas (no Jelgavas). Gur-

ķi (12 lauka gurķu šķirnes un 8

siltumnīcas) maksā no Ls 0,10
līdz 0,30 (atkarīgs no fasējuma).
Pieci grami redīsu maksā Ls 0,10.

Salāti—lapu, galviņu, kruzuļaini un

cakaini (8 dažādas šķirnes) Ls

0,10. Viens grams tomātu Sēklu

maksā Ls 0,10, vienā gramā ir 240

sēkliņas. Aizvien vairāk mazdārzi-

ņos audzē garšvielas. Rozmarīns,

ekstragons, timiāns, baziliks, ko-

riandrs ir no Dānijas. Paciņa mak-

sā Ls 0,20. Vietējās izops (Ls

0,06), melnsakne (Ls 0,05), dilles

(Ls 0,10), pētersīļi (Ls0,10).

Lopbarības bietes un puscukur-
bietes maksā vienu latukilogramā,
sarkanais āboliņš Ls 1,50 kilog-
ramā, timotiņš Ls 0,90, baltais

āboliņš Ls 2.

No ziediem vispopulārākās ir

kreses un kliņģerites (Ls 0,10), ma-

tiolas (Ls 0,10), salmenes (Ls 0,15),
samtenes (Ls 0,20), asteres (Ls

0,20). Gandrīzkatrā dārziņāatrodas

vieta puķuzirņiem. Atkarībā no

šķirnes mainās to cena, visdārgā-
kie maksā Ls0,20 paciņā.

Vienā pagrabiņa stūri ir kūdras

paciņas (Ls 0,45), ko sauc ari par

mikrodārziņu. Lai viss labi augtu,

ir nepieciešamsminerālmēslojums.
Stādu audzētāji var izmantot Vito

(Ls 0,30). Divu kilogramu smaga

superfosfāta paka maksā Ls 0,35,

amonija salpetra Ls 0,30.

Lielas krūmu šķēres maksā Ls

6, mazākas šķēres zālienam Ls

2,50, dārza šķēres Ls 3,50, kaplī-
ši—Ls 0,45, Ls0,80 un Ls 1,20.Bie-

zākaplēve maksā 50 santīmus met-

rā, bet tās platums ir 3 metri, vidēji
bieza—Ls 0,38, bettā irari mazliet

šaurāka—2,4o cm, pretsalnu plēve
Ls 0,50metrā (tās platums 3,20).

Kurmītis (Tallinas 67)
Šis veikals ir īsta dārzkopju pa-

radīze. Tas irļotiplašs un ērts. Sēk-

lu izvēle ļoti liela, tāpēc jāuzklausa
zinošāspārdevējas, lai varētu orien-

tēties, kas tagad sējams, kas vēlāk.

Sēklas ir no Latvijas, Lietuvas, Krie-

vijas, Moldāvijas, Somijas, Dānijas,
Holandes. Galvenāatšķirība —no-

formējumā. Daudzipircēji tomēr iz-

vēlasto krāšņāko. Piemēram, jum-

prava zaļumos (nigela) baltā, neiz-

skatīgā paciņā maksā Ls 0,03 (tā ir

lētākā prece veikalā), bet importa

jumprava maksā 10 reizes dārgāk

Ls 0,30. Pārdevējas ieteiks ne ti-

kai jūsu dārziņam, bet ari jūsu ma-

ciņam piemērotāko pirkumu. Vis-

dārgākās sēklas maksā 100 latus

«paciņā». Tā gan ir krietni liela, jo

pakā ir viens miljons (!) burkānu

sēklu. Tām ir ļoti laba dīdzība.Vei-

kalā Kurmītis ir 30 dažādu garšvie-

lu sēklas. Kabači ir gan dzelteni,

ganzaļi, gan gaiši zaļi, ganbalti. At-

karībāno šķirnes tie maksā Ls0,15

0,20. Kādreiz tik deficītie sīksī-

poliņi ir nopērkami par Ls 1,80. Tie

ir ļoti kvalitatīvi. Dāliju gurni nopēr-

kami par Ls 0,25 un diez vai atpa-

liek no saviem importa brāļiem.
Stādu audzētāji veikalā var no-

pirkt dažāda izmēra kūdras podi-

ņus 6 vidēja izmēra podiņi mak-

sā Ls 0,12, Plastmasas podiņi (40

gab.), ko var izmantot ne vienu

gaduvien, maksā Ls 0,30.

Minerālmēsli ir dažādos fasēju-

mos, sākotno puskilograma pakām
līdz pat 40 kilogramu maisiem.

Starp interesantajāmprecēm ie-

raudzījuvertikālo dobi,ko veidono

plastmasas cilindriem. Katram no

tiem irvienmērīgi izvietoti četri cau-

rumi, kuros var stādīt zemenes,

kreses vaikautko citu, ko nu katrs

ir izgudrojis audzēt uz sava balko-

na. Viens cilindrs maksā vienu la-

tu. «Slinkuma»plēvei ir četru gadu

garantija. Melnoplēvi pārklāj zeme-

ņu dobei, izgriež caurumus stā-

diem.Tā laiž cauri ūdeni,bet nezā-

lēm neļauj augt. Viens metrs plē-

ves (tā ir 2m plata) maksā Ls 1,30.

Izturīga irpoHvinilhlorīda plēve, ko

izmanto siltumnīcāmun lecektīm.

Tā maksā Ls 0,36 metrā (1,40 m

plata), garantija 3 4 gadi. Pret-

salnu plēve (3,20 m plata) maksā

Ls 0,50 metrā. Pārdošanā zaru,

krūmu, dārza šķēres, sākot no 6

latiemlīdz Ls 17,38. Dārzkopjiem

vajadzīgs ir Gelāns (Ls 0,71), arku-

ra palīdzību tiek aiztaisītas sprau-

gas starp stikliem siltumnīcā. Dar-

bam ar ķimikālijām noderēs gāz-
maska Ls 1,34.

Ko sēsi to pļausi. Timotiņš —

Ls0,80, sarkanā auzene Ls 1,50,

izkapts Ls 2,10, izkapts kāts

Ls 3. Kātus taisa arodskolas au-

dzēkņi, tāpēc tie ir precīzi un per-

fekti nostrādāti, jo kā nekā par to

viņiem liek arī atzīmi.

lepirkšanos Kurmītīvarbeigt ar

dārzaķerru iegādi. Tāsražotas Tai-

vanā, maksā Ls 24, tajos var salikt

visu veikalānopirkto preci. Jakādam

tasbraucamais par mazu, tadjāņem
Latvijāražotie siena vāģi (Ls 44).�

No ziediem vispopulārākās ir kreses un kliņģerītes. Viena

paciņa - desmit santīmi

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla

Sastādījis Ilmārs Šķēle

Horizontāli. I.Slēgts nodalī-

jums pasažieru vagonā. 6.Mopēds
bez pedāļmehānisma. 9.Valsts Ei-

ropā. 10.Tuksnešains līdzenums

Indijā un Pakistānā. 11.SalaTirē-

nujūrā. 12Tērvetes valdnieks XIII

gs. sākumā. 15.Speciālām vajadzī-
bām paredzēts vilciena sastāvs.

19.Skulptūra. 21Titāns sengrieķu

mitoloģijā. 22.Zema, mitra, staig-
navieta.23.Upe Krievijā. 24.Vidu-

slaikos feodālis, kas atkarīgs no ci-

ta feodāļa. 25.Upe Latvijā. 26.L-

odes virsma. 27.1esākts adījums.
29.Nervu sistēmas pamatvienība.
30.Sasmalcinātpiestā. 35. Šampi-

njoni. 37.Franču gleznotājs, impre-
sionists (1834—1917). 38.Neliels

grauzējs. 39.Sena sievietes uzruna

Itālijā. 40.Upes gultnes atzars.

41.Karpu dzimtas zivs.

Vertikāli. I.Taisnleņķa trīsstū-

ra mala.2.ltāļu komponists, pirmo

muzikālo drāmu autors (1561—

1633). 3.Senais britu salu nosau-

kums. 4.Lielbritānijas administra-

tīvi politiskā sastāvdaļa. s.Palielinā-

mie stikli. 6.legūts no iepriekšējās

paaudzes. 7.Satiksmei paredzēta

josla. 8 Jumtu segmateriāls. 13.A-

utomatizētalabības noliktava. 14.Ze-

mes gāzes apvalks. 16.Ierocis ar

garu stobru. Ī7.Neliels gājputns ar

tumšām spalvām. 18.Valsts Vidu-

samerikā. 19.Paresnavirve. 20.Pi-

ena produkts. 27.KristIgāsbaznīcas

lāsts un ticīgā izslēgšana no tās.

28.Vietas, kur savienojas upes.

29.RomānaLīduma dūmos autors.

31.Leģendārs Seno Atēnu

valdnieks. 32.Tēls novelē Nāves

ēnā. 33.Veļu valsts valdniekslatvie-

šu folklorā. 34.Vākt ogas mežā.

36.Galvenais islama centrs. 4

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atminējums

TIRGUS ZIŅASPelmeņi, hinkaļi, vareņņiki

Vidzemes tirgus
Pelmeņus, tāpat kā šašlikus,

daudzijau gadiem ilgi smejoties dē-

vē par latviešu nacionālo ēdienu.

Tie ir viegli pagatavojami, tos var

gan cept, gan vārīt. Ilgus gadus vei-

kalosvarēja nopirkt tikaipelmeņus,
kas pildīti ar gaļu, bet tagad pārdo-
šanā ir arī pelmeņi ar kartupeļu,

biezpiena, kāpostu pildījumu. Pel-

meņiem ļoti līdzīgi ir hinkaļi un va-

reņņiki. Hinkaļi ir kaukāziešu

ēdiens tie pildīti ar pikanti saga-

tavotu gaļu vai ari ar citupildījumu.

Piemēram—biezpienu. Vareņņiki
varbūt pildīti ar sieru, gaļu, kartu-

peļiem, bet saldie vareņņiki ar

biezpienu, kam pievienotas rozīnes.

Vidzemes tirgūvar nopirkttikaipel-

meņus ar gaļas pildījumu.Tie mak-

sā no-Ls.LOS līdz Ls 1,50 kilogra-

mā. Uz jautājumu, kas pelmeņus

(lētākos) gatavojis, pārdevēji atbild

ļoti izvairīgi—kaut kāda firma... Ja

kautkādafirma, tad arī gaļa varbūt

kaut kāda. Tāpēc labāk neriskēt,

betnopirkt dārgākos pelmeņus
tie izgatavoti Rīgas miesniekā.

Ja cilvēks ļoti iekārojis vakariņās
ēstpelmeņus, hinkaļus vai vareņņi-

kus ar citu pildījumu, viņš droši var

braukt uz diennakts veikalu Kaļķu
ielā 11. Pelmeņi ar gaļu (500 g) te

maksā Ls 1,10, betar kartupeļiem
Ls 0,70. Hinkaļi (ar gaļu) Ls

0,85. Hinkaļi (ar biezpienu) Ls

0,65. Vareņņiki (ar sieru, kartupe-

ļiem un biezpienu) Ls 0,75.

Rīgas Centrāltirgus
Pat Centrāltirgū nav lielapelme-

ņu izvēle. Kā paskaidroja pārdevē-

ja, lai tirgotos arpelmeņiem, noteik-

ti jābūt saldētavai, bet mazās pār-

vietojamās saldētavas tirgū izdevī-

gāk izmantotsaldēto dārzeņu un sa-

ldējuma pārdošanai. Mājas pelme-

ņi maksā Ls 1,80 (uz pusi lētāk

maksā puskilograms pelmeņu).

Vareņņiki ar kartupeļiem ir vis-

lētākie Ls 0,80kilogramā, vareņ-

ņiki ar biezpienuLs 1,10. Tomērvis-

drošāk izvēlēties Rīgas miesniekā

ražotos pelmeņus (Ls 1,20). Ja pel-

meņu paciņa grab, tad var droši

pirkt, jo ir cerība tos nesalipušus

aizgādāt mājās līdz katliņam.

Āgenskalna tirgus
Ja dzīvojat Pārdaugavā, uz Āgen-

skalna tirgu pēc pelmeņiem nebrau-

ciet Svētdien tos neredzēju nevie-

nā stendā. Ari pārdevējas nevarēja

pateikt, kur lai tos meklē.

Taču, lai nepaliktu pilnīgi bešā,

M.Nometņu ielas pārtikas veikalā,
kas atrodas iepretimĀgenskalna tir-

gus centrālajai ieejai, var nopirkt trīs

dažāduveidupelmeņus. lerastie pel-
meņi ar gaļu maksā Ls 0,60 puski-
logramā. Puskilograms vareņņiku
ar kartupeļiem maksā Ls 0,40. Pus-

kilograms mājas pelmeņu, kuriem

klātpievienoti sīpoli, ķiploki, pipari

un dažādas citas garšvielas, maksā

Ls 1,25. Kāpēc tik dārgi? Tas tomēr

ir roku darbs!

Sagatavojis Viktors Zaķis

Tūkstoš balsu - kvāks!

Margota Arčibalda dzīvo Austrālijā, kur vardes nebūt nav nacionāliedzīvnieki. Viņas

kolekcijā ir vairāk nekā 130 tūkstoši varžu no stikla, koka, zelta, plastmasas... Tikpat aktīvi

Arčibaldas kundze vēršas pret dabas ķīmisko piesārņošanu. «No tā cieš sevišķi vardes,»

- tā saka «varžu karaliene». Viņas kolekcijas ūnikums fiksēts arī Ginesa rekordu grāmatā

VĒSTULES

Salaspils memoriālais parks
ir jāsaglabā

Atgriežoties no Osvencimas, prezidents Guntis Ulmanis intervijā

(Diena, 31.1,1995) iestājās par Salaspils memoriālā parka uzkopšanu.

Nezināju, ka Salaspils pieminekļu parks ir sācis aizaugt, tādēļ sevišķi
atbalstu prezidenta nodomu.Ne viss, ko uzcēla padomju laikos, ir no-

vārtā pametams un aizmirstams. Salaspils memoriālais parks ir viens

no ievērojamākajiem nacisma upuru piemiņas pieminekļu sakopoju-

miemEiropā un kā tāds tas ir saglābjams un izceļams. No ideoloģiskā

viedokļa tomēr, lai parku uzturētu kā brīvās Latvijas Republikas cienī-

gu, tas ir jāattīrano dažiemsovjetismiem. Šā parka īstā vietabūtu Rum-

bula, kas bija īsta nāves kapene, bet antisemītiskie padomju ideologi,
celdami Salaspili, daļēji kariķēja holokausta piemiņu Latvijā.

Salaspils nometni sāka celt ap 1941. gada novembri, un to pabeidza

1942.gada rudenī. Nometnes cēlēji bija no Eiropas ievestie ebreju vī-

rieši. Dzīve Salaspils cēlējiem nebija viegla— daudzinomiragan sala,

gan bada, gan slimību dēļ. Ne celšanas laikā,ne vēlāk tomērmēs neva-

ram Salaspili raksturotarsovjetu apzīmējumu nāves nometne, jo nelie-

kas, ka tās mērķis jebkad būtu bijis cilvēku iznīcināšana. Nedomāju,
ka bez sovjetu propagandas Salaspils būtu pazīstama kā lielanāves mal-

tuve. Katrā gadījumā Salaspils, lai gan brutālanacistu upuru novietne,

nav salīdzināmaar Osvencimu, Trebļenku vai Dahavu. Pēc pirmā cel-

šanas posma, ko veica ebreji, nometne palika par darba un daļēji ari

tranzīta nometnilatviešu un kaimiņtautu politiskiem cietumniekiem.

Viktors Neimanis, kas Salaspilī izdzīvoja no 1943.gada sākuma līdz

1944.gadam, tur bijasaticis tikai divus ebrejus zobārstu un ārstu no

Čehijas. Cik cilvēku no Salaspils tika iznīcināti, mēs nezinām, domāju,
ka skaits būtuvairāk simtos, nevis desmit tūkstošos, kā vēstīts sovjetu

darbos. Visvairāk runu saistās it kā ar 7000 ebreju bērnu noslepkavo-
šanu Salaspilī. Manospētījumos par tādaveida akciju ne mazāko kri-

patu pierādījumu nevarēju atrast. Nevienā kara noziedznieku prāvā,

ne padomju, ne rietumutiesās bērnu iznīcināšana Salaspilī nav minē-

ta. Lai veicinātu holokausta upuru piemiņu, Latvijas valdības pienā-
kums irrīkoties, neatkārtojot padomju falsifikācijas, ar morālipareizo
mērauklu.

Profesors A.Ezergailis

Savas valsts valoda ir jāzina
Šad un tad dzirdamas sūdzības no krievvalodīgajiem Latvijas ie-

dzīvotājiem, ka viņiem Latvijā ejot grūti. Esot jāmācās latviešu valo-

da, un tas nu esotpar daudz! Pat ebreju bērni sevišķi nopietni latvie-

šu valodu nemācoties, jo viņi tiekot sagatavoti emigrācijai uz Izraēlu.

Šajā sakarā man šķita interesantiuzzināt, kas tad ebreju bērnus sa-

gaida Izraēlā.

Izraēlā ebreju bērni skolās mācās tikai ivritā. Visi bērni obligāti
mācās arī Izraēlas un ebreju tautas vēsturi. Protams, vecāki mājās
drīkst mācīt saviem bērniem krievu valoduvai salīgt privātskolotā-

ju. Ir arī vakarskolas, ko finansē privāti un kur apdāvināti imigrantu

bērni var mācīties matemātiku un fiziku krievu valodā. lestājeksā-

menus augstskolā var likt krievu valodā, ja jaunietis ir tikai nesen

iebraucis.

Valsts likumi netiek tulkoti krievu valodā. Nevienam neesot ie-

spējams strādātkādā valsts vai patprivātā uzņēmumā,ja neprotvalsts

valodu.Bieži vien obligāta esot ari angļu valoda. lelu uzraksti ir tikai

ivritā un angļu valodā. Dienests armijā irobligāts visiem.Reglamenti
netiek tulkotikrievu vai kādā citāvalodā, bet krievvalodīgajiem rekrū-

šiem tie tiek izskaidroti mutiski. No savas pieredzes varu apliecināt,

ka šādas prasības ir visai normālas arī citās demokrātiskās zemēs,

piemēram, Amerikas Savienotajās Valstīs, Kanādā, Austrālijā un ci-

tur. Kā tad kāds var kļūt par pilnvērtīgu savas zemes pilsoni, ja viņš
tekoši nepārvalda savas valsts valodu?

Rūsiņš Albertiņš Čikāgā

Pensijas vecumam jābūt
diferencētam

Es neiebilstupret pensijas vecuma paaugstināšanu,bet uzskatu,
ka jāņem vērā darbaspecifika. Ir svarīgi kādos apstākļos cilvēki

strādājuši. Piemēram, dzelzceļa darbinieki dispečeri, mašīnisti,

sakarnieki un citi strādā cauru diennakti, ziemāun vasarā, lietū un

sniegā. Darba apstākļi ir kaitīgi veselībai: vibrācija, magnētiskais
lauks, eļļu un degvielu izgarojumi, ogļu un citu materiālu putekļi.
Veselības dēļ bieživien dzelzceļnieks nemaz nevar nostrādāt līdzpen-

sijai.
Daudzās valstīs dzelzceļnieki aiziet pensijā agrāk nekā citās noza-

rēs strādājošie. Nemaz jau nevar salīdzināt dzelzceļnieku darba ap-

stākļus Rietumos ar mūsējiem. Tagad, lai saņemtu pilnu pensiju,
dzelzceļniekam jānostrādā 38gadi, bet ārzemēs, kur tehniskais līme-

nis ir nesalīdzināmi labāks, 25 gadi.
O.Kuranovs Daugavpilī

Dobeles rajona Penkules skola

lūdz atsaukties skolas absolventus

un bijušos penkulniekus!
Mūsu skolā jau otro gadu nav sportazāles. Esam sākuši tās celtnie-

cību, un 1994.gadā veikti darbipar 13,8 tūkstošiem latu.Lai celtniecī-

bu pabeigtu, vēl nepieciešami 22,7 tūkstoši latu. Skolas absolventus

un bijušos penkulniekus lūdzampalīdzēt. Naudupārskaitīt AKB Bal-

tija.

Auces filiāle

Rēķina nr. 11130607

Kods 310101782

Norāde Penkules skolas sporta zāles celtniecībai.

Jau iepriekš pateicamies par palīdzību!
Penkules skolas kolektīvs

Pagasta valde
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SPORTS

Būs ko stāstīt mazbērniem
Nacionālā basketbola
asociācija, 19.marts.Po-

cers Bulls 103:96 (papil-
dlaikā). RMillers28; Džor-
dans 19.

Šīspēle aizēnoja visus

Amerikas notikumus.

Pēc divdesmit viena mēneša pa-

uzes laukumā atkal varēja redzēt

Maiklu Džordanu. Biļešu cena sa-

sniedza 750 dolārus. Viņa atgrieša-

nās sakrita ar dramatisku spēli In-

dianapolisā, kur Pacers pagarināju-
māpieveica Bulls. Maikls ne vien

guva 19 punktus, bet arī izcīnīja 6

atlēkušas bumbas, izdarīja 6 rezul-

tatīvas piespēles un trīs reizes pār-
tvēra bumbu. Metienu precizitāte

no spēles gan bija zema tikai 7

no 28iekritagrozā (pirmie seši me-

tieni bija neprecīzi). Toties divi no

tiemtrāpīja izšķirošajos brīžos. Vis-

pirmsMaiklspanāca izlīdzinājumu
94:94, kas deva pagarinājumu, un

tad panāca96:97. Bulls šajā spēlē
ne reizi nebija vadībā.

Kāds Džeimss Kolkinss no Flo-

ridas par četrāmbiļetēm samaksā-

jistikai 400 dolārusunteica, ka par
šo spēli viņa dēlivarēs ar lepnumu
stāstīt mazbērniem.

Hornets Jazz 108:104. Mūrnings
31, LDžonsonsun Houkinss pa 20; Me-
louns 26.

Trešā perioda beigās Hornets

pārsvars bija pat 22 punkti.
Bullets Cavaliers 96:90. Vēbers

23, 14 atl. b.; Praiss 16.

Cavs sastāvā laukumāvienubrīd

bija seši spēlētāji!
Bucks Celties95:94. G.Robinsons

28; Duglass 23,16piesp., Vilkinss 19.

Celties bija vadībā ar 86:76, bet

nākamāsminūtesBucks uzvarēja ar

15:3 unizvirzījās vadībā.Tomērno

90:93 bostonieši vēl spēja panākt
94:93. Pēdējo vārdu ar soda metie-

niem teica Glens Robinsons.

Timbenuolves— Clippers 96:93. Rai-

ders 21, Džaljota 18; Vouts 21.

Izšķirošo trīspunktnieku ieme-

ta Aisi Raiders, kas atkal bija lau-

kumā. Līdz pēdējai ceturtdaļai viņš

bija trāpījis tikaivienu no deviņiem

metieniem, bet mača izskaņā mēr-

ķi sasniedza septiņi no deviņiem

raidījumiem.
Heat—Suns 117:121 (papildlaikā).

Ovenss 22; Bārklijs 27, 18 atl. b..

Otrajā ceturtdaļā Suns bija va-

dībā ar 19 punktu pārsvaru. Papil-
dlaikā Čārlzs Bārklijs guva piecus

punktus. Pēdējās sešpadsmit sa-

vstarpējās spēlēs Heat ne reizi nav

uzvarējuši.
Rockets 76ers 114:103. Olaidžu-

vons24, Maksvels 18; Vīterspūns 25,
Barošs 24.

Lakers—Kings 121:116. Van Eksels

35; Ričmonds 38.

Warriors Pistons 117:115 (papil-
dlaikā). Getlins29,15 atl. b., Malins28;
Hjūstons 35, G.Hills 31.

Knicks šajā dienānespēlēja, bet

sāncenšu neveiksmes nodrošināja
ņujorkiešiem vietu play-off.

Neveiksmju joslā iekļuvis līgas
labākais bumbu lasītājs Deniss

Rodmens. Otrdien viņš nokavēja

Spurs spēles sākumu, bet svētdien,
braucot ar motociklu, krita un ap-

tuveni mēnesi nevarēs spēlēt, jo ir

izmežģījis plecu>

Maikls Džordans atkal lido. Dziedādams. Foto—EPA-A.F.I.

Lemjē uz ledus.

Ozoliņš uz sodīto soliņa
Nacionālā hokeja līga,

19.marts. Flames Sharks (1:0,1:1,
3:2). Nīvendaiks 11, Zalapskis 2, Či-

asons 2; Frizens 4,5, Vuds 1, Eliks 7,
Falūns 4.

Sanhosēkomandapie panākuma
tika visaidramatiskācīņā. Otrās treš-

daļas vidūhaizivis bija vadībāar 2:0,

tačutadlaukumasaimniekiguvatrīs

vārtus pēc kārtas, un vēl četras mi-

nūtespirms mačabeigām Sharksju-
ta kārtējā zaudējuma draudus. To-

mēr 57.minūtē Eliks izmantoja vai-

rākumu, pēc pusotras minūtes Fa-

lūnsizvirzīja vadībāhaizivis, betpē-

dējāminūtēFrizens iemetaripu tuk-

šajos Flamesvārtos. Lielu ieguldīju-

mu uzvarā devis Kreigs Džennijs,
kas izdarījis trīsrezultatīvas piespē-
les.Todiemžēl nevar teiktparabiem

latviešiem. Sharks vārtus šoreiz sa-

rgājis Veins Flehertijs (atvairījis 27

metienus), bet Sandis Ozoliņš čet-

ras reizes sēdējis uz noraidīto spē-

lētāju soliņa (divreiz par pretinieka

turēšanu, reizi par bīstamu spēli ar

augstu paceltu nūju un reizi par ro-

ku izvicināšanuar Džonu Nīvendai-

ku).

Tagad Sharks hokejistiem sākas

trieciencikls piecas spēles asto-

ņās dienās. Šovakar haizivis savā

Arēna uzņem Blackhavoks, ce-

turtdien Mighty Ducks, sestdien

Sharks viesosiesLosandželosā, svēt-

dien savā laukumā spēlēs ar Kings,
bet nākamotrdien uzņems Jets. le-

spējams, ka tiešitagacHielā mērā iz-*

šķirsies Sharks šāsezonas liktenis

—vai nu sezona komandaibeigsies

jaumaijasākumā, vai tātomēriegūs
tiesības piedalīties Stenlija kausa iz-

cīņā.
Devils Bruins 4:3 (1:1. 1:1, 1:1,

1:0). Rišē 14, 15, Gverins 7, Corske 8,

Neslunds 4, Nilijs 18, 19.

35gadus vecais zviedru veterāns

Matss Neslunds aizvien labāk iejū-
tas savā jaunajā kolektīvā. Toties 38

gadus vecais Kents Nilsons, kas pēc
vairāku gadu pārtraukuma izmēģi-

nāja spēkus Oilers sastāvā, jau de-

vies mājup.

Sabres—Lightning l:6 (0:0,1:3,0:3).
Gretons 3, Seļivanovs 5,6, Savars 5,

Hamrliks 8, Bredlijs 8; Mogiļnijs 11.

Sabresierindāpēc ilga pārtrauku-

ma atgriezies komandas kapteinis
Pets Lafontēns, toties traumu guvis

NHLstabilākaisvārtsargs Dominiks

Hašeks. Viņa dublierimStobēram

šoreizbija jāiztur krietna slodze, un

viņš atvairījis tikai 33 metienus no

39.

Senators Penguins 3:4 (0:2, 2:1,
1:1). Jašins 17, Kunnevorss 3,4; Fren-

siss 8, Jāgrs 21, 22, Mērfijs 9.

NHL čempionāta pastarīši Se-

nators hokejisti mačā ar līderiemno

bezcerīgā 0:3 divas reizes samazināja

rezultātastarpību līdz vieniemvārtiem

un visāmačā izdarīja vairāk metienu

(29:22), tomēr atkal palika bez pun-

ktiem. Taču Penguins komandas nā-

kotnei svarīgāki ir nevis divi kārtējie

punkti, bet gan ziņa, kapēc 11 mēne-

šu pārtraukuma uz ledusatkal izgājis

ilggadējais komandas līderis Mario

Lemjē. 29 gadus vecais superuzbru-

cējs pēdējos gados muguras traumas,
kā arī Hodžkinsa (vieglavēža forma)
slimības dēļ bijis spiests ilgstoši ārstē-

ties. SvētdienLemjē piedalījies kādā

labdarībasspēlē. Pēc tās slavenaisho-

kejists paskaidrojis, kajūtotieslabi, re-

gulāri vingrinoties, tomēr NHL viņš

atgriezīšoties tikai tad, ja pats būšot

pārliecināts, ka sezonas laikā augstā

līmenī var nospēlēt vismaz 65 līdz 70

spēles.
Jets — Blackhavoks 2:3 (0:1,0:1,2:1).

Koroļovs 3,4; Saters 7, Čelioss 4, Mēr-

fijs 13.

Mighty Ducks Blues 2:4 (1:2,1:1,
0:1).Van Allens 4, Dollass 4; Andersons

5, Dišenē 5,Šenehens 8, Karamnovs 2.4

Vai krievus sakāva grieķu «kulināri»?

Eiropas čempionvienību kausu

izcīņa basketbolā kungiem. Cetur-

tdaļfināli. Trešās spēles.

Limoges (Francija) — Scavolini (Pe-

zāro, Itālija) 82:72 (36:32). Jangs30, For-

te 18; Geinss 20. Sērijā ar 2:1 uzvarēja
Limoges.

Limoges prata izmantot sava lau-

kuma priekšrocības. Ari viņu leģio-
nārs Maikls Jangs bija krietnilabāks

par Scavolini viesstrādniekiem.

Olympiakos (Pireja, Grieķija)
CSKA (Maskava, Krievija) 79:54 (37:32).
Džonsons 24,Nakičs 17; Spiridonovs 18,
Kisurins 14. Sērijā ar 2;1 uzvarēja Oly-
mpiakos.

CSKA galvenais treneris Staņis-
lavs Jerjomins varēja izmantot tikai

piecus spēlētājus, jo pārējie pieci bi-

ja saindējušies un atradās slimnīcā.

Vienaversija—ar minerālūdeni, jo

mājinieku pasniegtās pudeles biju-
šas caurdurtas. Vai to bija izdarījuši

Olympiakos labvēļi vai nelabvēļi? Ci-

ta versija CSKA. saindēšanās ie-

mesli meklējami jau agrāk un tie ir

aizliegtie medicīniskie stimulatori...

Kā apstiprinājums tam varētu būt

maskaviešu visai mierīgā reakcija,

jo viņi spēlēja bez sevišķiem iebil-

dumiem, kaut varēja pieprasīt spēli

pārcelt un veikt rūpīgu izmeklēša-

nu.

Otrāpuslaika sākumāpiekto pie-

zīmi saņēma Igors Kurašovs, bet

piecas minūtespirms spēles beigām

krievi palika trijatā. Mača pēdējās
minūtēs Olympiakos treneris Jānis

Joanidis bija džentlmenis, un grie-

ķi pabeidza arī ar trim spēlētājiem.
Panathinaikos (Atēnas,Grieķija)

Buckler (Boloņa, Itālija) 99:56 (46:18).

Paspals 20, Alvertis 15; Binelli 14.Sērijā

ar 2:1 uzvarēja Panathinaikos.

Šajā mačā viss tika izšķirts jau

pirmajās divdesmit minūtēs.

Četras labākās komandasno 11.

līdz 13.aprīlim pulcēsies Saragosā.

Otro reizi finālčetriniekābūs divi

grieķu klubi Olympiakos un Pa-

nathinaikos. Saragosā spēlēs arī

MadridesReal un Limoges. Vaigrie-

ķiem izdosies izmantot skaitlisko

pārsvaru?^

Eiropas valstu futbola čempionātos
Anglija. Liverpool Manchester

2:0, Netucastle Arsenal 1:0. Līderi:
Blackburn 76 (34 spēlēs), Manchester

United 70 (34), Netucastle 63 (33), Li-
verpool 57 (31), Nottingham Forest 57

(34).

Beļģija. Lommel Charleroi 2:0,
Lierse Sint Truiden 1:0, Cercle
RWDM 0:0, AA Ghent Ostend 5:0,
FC Liege — Seraing0:1, Beveren —FC
Bruges 0:2, Anderlecht FC Antuierp
3:1, Ekeren Standard 1:1, Aalst
FC Mechelen 1:1. Līderi: Standard 42

(27 spēlēs), Anderlecht 41 (26 spēlēs)
FC Bruges 34 (24 spēlēs), Aalst 29 (26)'
Lierse 28 (25), Lommel28 (26), Ekeren
28 (25).

Grieķija, 24.kārta. Kavala 0/y-
-mpiakos 0-2,Apolfon—Xanthi3:1, Aris
—Atkinaikos2:0, Doza Drāma—Edes-
saikos 1:2, Ethnikos Iraklis 0:1, La-

rissa lonikos 0:1, Panionios OFI

Crete 1:0, PAOA"— Panathinaikos 2:0,
AE/f—Levadiakos 4:0. Līderi:

hinaikos 61, AEA" 48, Olympiakos 46

ZroA/is un 4ris 42, F4OA" 41.

Holande. PSV Eindhoven Wil-
lem IITilburg3:2, Dordrecht'9o—Spor-
ta 3:1, NACBreda—FC Volendam0-\

Vitesse SC Heerenveen 3:1, Ajax

AfFC Nijmegen5:1, Feyenoord MW

Maastricht 6:1, FFX Waalwijk

Groningen 3:0, FC 7«;eMte FC M-

rec/if 2:1, Foda JC Go AheadEagles
3:2. Līderi: Ajax 42 (24 spēlēs), Roda

/C4O (25), PSVEindhoven 38 (26), FC

7tt/e«te3s (25), Feyettoorc/33 (24), Wil-

lem 11 30 (26).
Itālija, 24.kārta. Bari—Napoh 1:1,

Bresn'o Ton'«o 1:4, Cagliari AS

Fowo 0:1, Mer Fogga 3:0, Juventus

Cremonese 1:0, Lazt'o Ge«oo 4:0,

Reggiana AC Forma 2:2, Sampdo-

ria—ACMilan 0:3, Fodwa Fwre«-

tina 0:1. Līderi:Juventus 55, Forma 49,

/4C Mi'/c» 42, AS Roma 41, Lozm 40,

Fiorentina 36.

Portugāle, 25.kārta. Sporting

sra#a 3:1, Boavista Tirsense 2:0,

Amadora Beira Mar 1:1, Belenenses

Ifoiao 3:0, Farense Setubal 2:0,

Guimaraes Leiria 3:0, C/javes

se«/?co0:1, Maritimo—Salgueiros 2:2.

Līderi: FC Porto 43 (24 spēlēs), S/>or-

fw#4l,Benfica 37, Guimaraes 32, 7Yr-

se«se 28.
_ .

, _ .

Spānija, 26.kārta. Oviedo Real

Sociedad&O, Valladolid—Tenerife 1:4,

Betis Compostela 1:0, Celta Za-

ragoza 0:0, Real (M) Espanyol 1:0,

Albacete Sporting 1:2, Logrones
Racing0:1, Barcelona Valencia 0:0,

Deportivo Atletico (M) 0:1, Atletico

(s)—Sevilla 0:2. Līderi: foa/ (M) 39,

Barcelona34, Deportivo 32, fiefts32,Za-

ra£o2a 31, Sevi//a 29.

Turcija, 26.kārta. Ankaragucu

BursasporO.O, Besiktas — Petrolofisi 3:1,

Denizlispor — Trabzonspor 0:1, Van-

spor— Zeytinburnuspor 1:1, Gazian-

tepspor Genclerbirligi 3:1, Samsun-

spor—Altay0:1, Kocaelispor —Adana

DemisporlA, Kayserispor — Antalyas-
por4:2,Fenerbahce Galatasaray3:0.

Līderi: Besiktas 59, Trabzonspor54, Go-

latasaray 51, Fenerbahce 51, Genclerbir-

ligi 46.

Vācija, 22.kārta. FC Kaiserslautern

—fio«er (U) 1:1, Borussia (M) W<2f-
der 2:0, Hamburg SV — Bayern 1:1,

2860 Muenchen Karlsruhe SC 1:0,

FC Sc/zc/Ae 5:1, Eintracht

PJB Stuttgart 2:2, SC Freiburg VfL
Bochum 1:2, Borussia (D) —Bayer (L)
0:3. Līderi: Borussia (D) 33, Wett/er32,

Borussia (M) 30, FC Kaiserslautern 30,

SC Freiburg 28, 2B>

Hokejdāmas pulcējas Rīgā
Vakar Rīgā sākās Eiropas čempionāts hokejā dāmāmA grupā, nr-

majā spēlē latvietes sacentās ar Šveices hokejistēm un zaudēja ar 1:3

(0:2, 1:1. 0:0).
Vēl vakar Norvēģija Zviedrija 0:5, Somija Vācija 13:2>

Neilandei iegaršojas Lipton tēja
Kibiskeinas tenisa turnīrā (Lipton's championship, balvu fonds 4,1

miljoni dolāru) dāmuvienspēļu otrajā kārtā Larisa Neilande ar 6:3,6:4

uzvarēja čehieti Ludmilu Rihterovu.4

Palangā uzvarēja Vairogs

Pavasara futbolaturnīrāPalangā finālāRēzeknes Vairogs ar 2:1(0:1)

uzvarēja Viļņas Žalgira farmklubu Geležinis vilkos. Uzvaras vārti tika

gūti septiņas minūtespirms spēles beigām. Cīņā par trešo vietu Dau-

gavpils Vilan-D ar 3:1 (3:0) pieveica Mastis (Telši).4

Šahs Tallinā pēc brīvdienas

Vakar pēc brīvdienasTallinā Baltijas zonas turnīrā šahā dāmāmtika

izspēlēta septītākārta. Laesone uzvarēja Ernesti, Šafranska Rubeni,

Fomina Stasjunaiti un Pernpū Ciganovu. Milašute spēlēja neiz-

šķirti ar Abiševu. Voronovas un Čukšītes partija ieilga. �

Latvieši Tour de Normandie

Sācies velobrauciens Tour de Normandie. Tajā piedalās arī Latvijas

amatieru izlase Guris Silovs, Romāns Vainšteins, Egons Rozenfelds,

MārisKalveršs, Tadeušs Rižijs, Kaspars Lūsis), kas ir otrā jaunākā. Pro-

logā (5,6 km) Vainšteins uzrādīja ierindojās 22.vietā 7:30,73, Lūsis 24.

7:31,08 un Rozenfelds 41. 7:35,03. Uzvarēja A.Masers no Šveices

7:14,52. Otro un trešo rezultātu uzrādīja lietuvieši Rumšs un Trum-

pausks. Komandu cīņā mūsējie palika devītie 22:35. Uzvarēja lietu-

vieši 21:55>

Štelmahers balvu saņem uz četrām

Par Latvijas basketbola ligas aizvadītās sezonas vērtīgāko spēlētāju
tika atzīts Roberts Štelmahers no Bonus. Sezonas noslēguma pasāku-

mā Admirāļu klubā pēc balvas Roberts ieradās uz četrām. Tās gan ne-

bija sudraba medaļu aplaistīšanas sekas. Pēdējā finālspēlē pirmajā pus-

laikā viņš neveiksmīgi krita, un dakteri konstatēja pēdas lūzumu, tāpēc

Admirāļu klubā Štelmahers bija spiests pārvietoties uz kruķiem. Kāja

ģipsī būšot trīs nedēļas. 4

Šmits tīsies latviskā segā
Par LBL labāko debitantueksperti atzina balto amerikāni no Lai-

neEßS Keisiju Šmitu. Viņš kā balvu saņēma latvisku segu. Tā varētu

būt simboliska zīme, lai ari nākamajā sezonā Keisijs spēlētu Latvijā un

mūsu bargajā ziemāun vēsajos dzīvokļos varētusildīties latviskiem rak-

stiem rotātā segā. �

Durbe vai Lauma - izšķirsies Liepājā
Latvijas čempionātā basketbolā dāmām šonedēļ kļūs zināmas visas

pusfinālistes. DurbesunLaumas pirmajā pusfinālmačā Tukumā ar 71:64

pārākas bija mājinieces. Atbildes spēlē Liepājā (26.martā) viņas nedrīkst

zaudētvairāk kā ar sešu punktu pārsvaru, jo pusfinālistes tiek noteiktas

divu spēļu summā.

Šodien un parit, attiecīgi pīkst. 17.30 un 16.15Rīdzenes zālē tiksies

Arkādija un Rīdzene.*

Sarkanajā zālē par hokeju gadsimtu mijā
Grūti izskaidrojamu iemeslu dēļ hokejs pie mums allaž ir bijis «aug-

sto plauktu» sporta veids. Ne reizi vien tā likteņi ir apspriesti LĶP CK

namā. Izrādās, ka, mainotiesvarām, hokejs savu ietekmi nav mainījis.

Apstiprinājums tam ir fakts, ka darba grupas Nacionālais hokejs gad-
simtu mijā kārtējā sēde nule notika Saeimas nama Sarkanajā zālē. Dar-

ba grupā ir iesaistījušies arī vairāki Saeimas deputāti un cerams, ka

drīzumārezultātibūs tikpat labikā laikos, kad par hokeju rūpējās LKP.

Meklējot papildu finansējuma avotus, tuvākajā laikā Latvijas hokeja fe-

derācija gatavojas nosūtāt vēstuli Valsts prezidentam un Ministru pre-
zidentam. Varbūt budžetā vēl ir kādi lieki lati>

Sezonas pirmais kross Vangažos
Vangažos notika šīs sezonas pirmais motokross. 250 cm ! klasē uz-

varēja Māris Rupeiks. Otrajā vietāpalika Viesturs Gaušis un trešajā Ma-

reks Lavrovs. Rupeiks bija labākais ari 125 cm
3 klasē jauniešiem. 80

cm
1 pirmais bija Aigars Bobkovs un 60 cm

3 Tomass Leoks>

Grantiņš un 1.SC Nordestedt zaudē

Vācijas čempionātā volejbolā kungiem I.SC Nordestedt, kurā spēlē
Juris Grantiņš, ar 0:3 zaudēja Fridrihshāfenes Vfß un turnīra tabulā ie-

ņem septīto vietu. 4

Berlīnes latvietes atkal uzvar

Vācijas čempionātā volejbolā dāmām Berlīnes CJD ar Žaneti Strazdiņu
un Anitu Rosijsku izbraukumā ar 3:1 uzvarēja Leverkūzenes Bayer un ie-

ņem ceturto vietu. No pirmās vietas viņas šķir vienas uzvaras tiesa.�

Vasiļjeva KEV sāk ar uzvaru

Vācijas čempionātā hokejā sākušās pusfināla spēles. Pirmajā no tām
izbraukumāKrēfeldesKEV, kurā ir ari astoņpadsmitgadīgais Herberts

Vasiļjevs, pagarinājumā ar 4:3 pieveica EVLundshut. Lai iekļūtu finālā,
vienai no komandām jāgūst piecas uzvaras>

LAT

LOTO

11.izlozē (27 479 varianti) 5 skaitļi nav uz-

minēti (uzkrājums 1625,71 lats). Par pareizi at-
minētiem 4(16) skaitļiem laimests ir 25,76 un oai

3 (417)—1,65 lati.

Laimestus izmaksā no 27.marta līdz

27.aprilim.
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AKCIJU SABIFDRIBA

cb Ssi ns

konkursa kartība aicina darba

GRĀMATVEDI
Prasības:

kvalifikācija bankas galvenā grāmatveža

vietnieka līmenī, vai

vismaz 5 gadu darba pieredze

grāmatveža amatā

JURISTU

Prasības:

augsta kvalifikācija

specializācija starptautisko

tiesību jomā

Atalgojums atbilstoši kvalifikācijai.

CV un fotogrāfiju nosūtiet pa pastu (ar norādi 'SB') vai ierodieties personīgi Rīgas Menedžeru

Skolā līdz 31.martam. Adrese: Elizabetes iela 45/47, Rīga LV-1010, tālr. 331813.

Pieņemšanas laiks: otrdien 10.00- 14.00 • ceturtdien 14.00 -18.00

HIGA \B
MANAGERS JW

SCHOOL T

AICINĀM PIEDALĪTIES UN APMEKLĒT STARPTAUTISKĀS IZSTĀDEI

Skola '95 / '96 Preces atpūtai, tūrismam

06.04. -09.04.1995. un sportam '95

RīgaeSporta manēžā, Maskavas ielā 160 *| 3.04. 1 6.04.1 995.

Pasaules standartiematbilstošas Rīgas Sporta manēžā, Maskavas ielā 160

Izglītības iegūšanas iespējas un
A|cHva m

kval.tat.vs tehn.ska.s nodros.najums!
ikvjenam no mums

.

Mērķis: izstādei jākalpopar pieredzes apmaiņas vietu izglītības

speciālistiem. Potenciālajiemizglītības ieguvējiem jārada iespējas • atpūtas, tūrisma un sporta preces • sporta, atpūtas un

izvēlēties izglītības virzienus un konkrēto mācību iestādi. atveseļošanās kompleksi • sportamedicīna»

Izstādei jāiepazīstinaar jaunākajām mācību grāmatāmun atpūtas, tūrisma un sporta nozaru serviss •

tehnisko nodrošinājumu- mēbelēm, kabinetu aprīkojumu ;|:v. J^^l^
un mācību tehniskajiem līdzekļiem. '-'<*' > '

IZSTĀŽU ORGANIZĒTĀJS: sabiedrība «BT 1»

sadarbībā ar Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru un Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministriju.

Pieteikumi jāiesniedz sabiedrībai «BT 1» Rīgā, Šmerļa ielā 3.

Tālr. 529918. Fakss: 7821493 un 520550.

Saskaņa ar Ministru kabineta

1995.gada 14.marta rīkojumu nr. 110

Zemkopības ministrija un Valsts

labības birojs izsludina konkursu

uz 50000 tonnu pārtikas kviešu

importu
1. Konkursa pretendentiem izvirzāmie noteikumi.

1.1. Konkursa kārtībā importējamie pārtikas kvieši iepērkami
ārpus valsts robežām no pārdevējiem (audzētājiem) pēc pircēja
(piegādātāja) ieskatiem unrealizējami vai pārstrādājami Latvijā
atbilstoši izsniegtajām licencēm.

1.2. Pārtikas kviešu graudiem, kas paredzēti importa piegādēm
pēc kvalitātes jāatbilst šādiem rādītājiem:

Kvalitātes rādītāji Pārtikas kvieši

Krāsa normāla, raksturīga
veseliem šā veida

graudiem
Smarža normāla, raksturīga

veseliem kviešu

graudiem (bez
sasmakuma, iesala,

pelējuma un citām
blakus smaržām)

Stāvoklis veseli, nesasiluši

Tilpummasa,

kg/hlnemazākkā 77,5
Lipekļa (I vai II er)
saturs, ne mazāk kā (%) 25,0
Štiklainība, ne mazāk Kā

Mitrums, ne vairāk kā(%)
Graudukrišanas skaitlis sek,
ne mazāk kā

Graudu piemaisījumi,
ne vairāk kā(%)
tai skaitā: diguši
graudi
Atkritumu piemaisījums (%)
no tiem kaitīgie
piemaisījumi, (%)

Kaitēkļu invāzija graudos

nav pieļaujami
1,0

0,2
nav pieļaujama

1.3. Importam paredzēto kviešu minimālāpartija noteikta ne

mazāka par 10001.

1.4. Pretendents garantē, ka izdevumus, kas saistīti ar graudu
transportēšanu, veic uz sava rēķina._
2. Pretendentu pieteikumu vērtēšanas kritēriji.
Priekšroka tiek dota pretendentiem, kuri:

2.1. veic graudu pārstrādi,
2.2. iepirkuši graudus no vietējiem ražotājiem par maksimāli

augstāku cenu,
..

2.3. piedāvā pārtikas kviešus ar augstākiem kvalitātes rādītājiem,

2.4. papildus var piedāvāt valstij nepieciešamus un izdevīgus

saimnieciskus darījumus.
3. Pieteikšanas kartība un termini.

3.1. Konkursa pretendentiem jāpiesakās un jāiesniedz

pieteikumus Valsts labības birojā 2 nedēļu laikā no konkursa

izsludināštinßS brīžs

3.2. Konkursa pieteikumus izskata Valsts labības biroja padomes

slēgtā sēdē 10 dienu laikā pēc pieteikumu pieņemšanas Deigu

termina.

3.3. Valsts labības biroja padome ne vēlāk kā 3 dienu laikā pēc

lēmumapieņemšanas paziņo konkursa rezultātus. _
3.4. Konkursa uzvarētājiem tiek izsniegtas graudu importa
licences.

3.5. Pieteikumu vēstules saņemamas Valsts labības birojā, Rīgā,
Dzirnavu ielā87/89.
* Papildu informācija Valsts labības birojā pa tālr. 285668,285876.

Lielbritānijas firmaES.

Investment Ltd.

piedāvā
vairumtirdzniecībā

lietotu apģērbu
un apavu tiešas

piegādes no Anglijas.
lepakojums 20 kg,

nepresēts, minimālais
daudzums 61,
cena sākot ar $ 700 par 1 t.

Fakss Anglija 0253-725579.

Pārstāvis Rīgā,
tālr. 286601, fakss 285288.

Riqa.
ŠDarzcicma icln

60 - 331.

Tnlr.: 1-7138386;

IFakss:l-7138391.

AR GARANTIJU,

PAR MINIMĀLĀM

CENĀM

DARBOTIES
RACIONĀLI

DATORU SISTĒMAS

(kā arī to komplektējošās

daļas, printeri, skaneri u.c.)

MONTĒTAS ASV

PAZĪSTAMĀS FIRMĀS

(IBM, AST, DFI, EVEREX u.c.

AR GARANTIJU,

NE MAZĀKU PAR GADU,

JŪS VARĒSIET lEGĀDĀTIES

PAR Šī VEIDA lEKĀRTU

MINIMĀLĀM CENĀM

LATVIJAS TIRGŪ.

Konsultācijas,
kā aripirkuma noformēšana -

firmas «RD» demonstrācijas salonā,

pēc adreses: Elizabetes lelā 23a, Rīgā

tālr. 321847,320371

INK9MI

Licencēta firma
i STEIDZAMI, LETI ,

PĀRDOD 2 STĀVU ļ
I MĀJU

| 30 KM NO RIGAS
f<

|

i Bauskas šosejas malā, skaistā i

vietā, zeme 1 ha. Bez

starpniekiem. I

i Tālr. 223883 (darbdienās no i

I pīkst. 10 līdz 17). ;

i
Gatavojoties Latvijas volejbola ligas tur-ļ

nira izšķirošajām cīņām, LVL kopā ar laik- I
I rakstiem Dienaun /.abnrrīkivolejbola liet- I
I P w pratēju konkursu divās kārbās.

I TVT LVL dāvātās balvas saņems visa kon-1
UOA

kursa, kā ari katras kārtas uzvarētāji.

I.kārta pirms pusfināliem. (Atgādinām, ka pusfinālā spēlē I
| Vildoga—RDC, Būvnieks — DauEß; šajās sērijās ciņa ritēs līdz divām

ļ uzvarām.)
1. Kuras komandas iekļūs LVL turnira superfinālā? (2+2 punkti)

2. Cik setos abi kopā spēs uzvarēt šo sēriju zaudētāji? (3 punkti) I

ļ 3. Kuri LVL klubi patlaban irpārstāvēti valsts izlases kandidātu ofi-
. ciālajā sarakstā? (+1 par katru pareizu atbildi, -1 par katru nepareizo
•
un nenosaukto.)

_

| 4 - Kur" valstu klubos patlaban spēlē Redžinalds Visnapū, Guntis i

ļ Atars un Andrejs Jakovičs? (1+1+1) 1

5. Cik Starptautiskās kategorijas tiesnešu patlaban apkalpo LVLspē- I
| les? (+1 par katru pareizu atbildi, -1 par katru nepareizo un nenosauk- I
1 10 >

Atbildes gaidām līdz 24.martam (pasta zīmogs). I
Adrese: LPils ielā 12, Riga, PDP, LV-1963 |

(uz aploksnes norādiet LVL konkursam!). I
Vārds, uzvārds 1
Adrese

I



BIZNESS

Tūrisma padome piedalīsies izstādēs Maskavā

un Gēteborgā
Rīga, 19.marts. (BNS) Šajā

nedēļā Vides aizsardzības un reģi-

onālās attīstības ministrijas Tūris-

ma padome (TP) piedalīsies divās

starptautiskās tūrisma izstādēs,

BNS informēja TP direktore Olga

Slaugotne.

22.martātiks atklāta starptautis-

ka tūrismaizstāde Maskavā. Latvi-

ju pārstāvēs TP un vairākas tūris-

ma privātfirmas Lattour, Pava-

donis, Turneja. Vairākas Latvijas tū-

risma privātfirmas izstādē piedalī-
sies kā apmeklētāji.

O.Slaugotne pastāstīja, ka mak-

sa par deviņu kvadrātmetru stendu

ir aptuveni 3000 latu, bet interese

par tūrismaattīstībustarp abāmval-

stīm irļoti liela, tādēļ TP ir nolēmu-

si piedalīties šajā izstādē.

23.martā TP kopā ar Latvijas

Viesnīcu asociāciju piedalīsies

starptautiskas tūrisma izstādes at-

klāšanā Gēteborgā,Zviedrijā.

Šīs izstādes laikāLatvijas, Lietu-

vas un Igaunijas tūrisma organizā-

ciju pārstāvji pārrunās jautājumus

par Baltijas Tūrisma informācijas

centra izveidošanu Zviedrijā.

Eiropas savienībadaļēji apmak-

sās TP piedalīšanos Gēteborgas iz-

stādē>

Rietumu banka

sāk konvertēt

Azerbaidžānas manatus

Rīga, 17.marts. (BNS) Rietu-

mu bankas (RB) klīringa pārvalde

nolēmusi sākt Azerbaidžānas ma-

nata konvertāciju, BNS informēja
RB preses dienests.

Konvertācija divas reizes nedē-

ļā trešdienās un piektdienās

notiksBaku Starpbanku valūtasbir-

žā.

Saskaņā ar noteikumiemvalūta

klienta kontā tiks ieskaitīta cetur-

tajā dienāpēcbiržas tirgus. Bankas

komisijas naudaveido 12%—14%no

konvertācijas summas>

Atvērta modernākā

veļas mazgātava Latvijā
Vita Pētersone

Rīga, 20.marts. Pirmdiendar-

bu sāka firmas Irve veļas mazgāša-

nas un apģērbu tīrīšanas salons. Fir-

mas pamatkapitāls ir 34 720 lati. Ir-

ve atrodas Satekles ielā 5/7— ēkā,
kur savulaik bija uzņēmuma Vilnis

veļas mazgātava un apģērbu tīrīta-

va Pārsla. 1992.gadā Latgales

priekšpilsētas pašvaldība to privati-

zēja un 1994.gadā uzsāka kapitālre-

montuun rekonstrukciju—gada lai-

kā te ieguldīts apmēram miljons do-

lāru.Telpas ir pilnīgi pārveidotas, at-

vestas modernasiekārtas no ASV,

pašas jaunākās tīrīšanas mašīnas

nāk no Vācijas, kur tikai 1994.gadā
sākta šādu mašīnu ražošana. Darbā

tiek izmantota piektās paaudzes
elektronika. lekārtas firmai Irve iz-

maksājaušas 850 000 USD.

Par īpašu veiksmi var uzskatīt

jaunās Latvijas firmas sadarbībuar

ASV firmu Sanitone, kuras tīrīša-

nas līdzekļi tiek izmantoti Irvē,

firma patlaban ir vienīgā bijušās
PSRS teritorijā, kurai ir dota atļau-

jaizmantotfirmas Sanitone līdzek-

lus, un īrves vadība cer drīzumākļūt
.K\ņntan- ■ ■ " <■■'■■ •

paršo līdzekļu dīleriem.Šos līdzek-

ļus izmanto arī pasaules vadošie

modes nami, Pierre Cardin, Care,

Evan Picone, H.Freman & Son ie-

skaitot.

Interesanti, ka no 28 strādājo-
šiem tikai nedaudziemlīdz šim bi-

jusi saskarsme arveļas mazgāšanu
vai tīrīšanu. Kā Dienai intervijā pa-

stāstīja Irves direktors Jānis Bum-

bulis, firmas pārstāvji mācījušies

tehnoloģiju un mārketingu ASV, un

firmakļuvusi par Starptautiskā pro-

fesionālo apģērbu tīrītāju un maz-

gātāju asociācijas biedru.

Irves piedāvāto pakalpojumu
kvalitāte un pasūtījumu izpilde 24

stundu laikā (iespējama arī eks-

prespasūtījumu izpilde) arī atbilsto-

ši maksās. Par dažiem santīmiem

vairāk nekāmazajās firmās, bet ap-

mēram tāpatkā lielākajā biznesafir-

mā Cleaner. Salīdzinājumam dažu

tīrīšanas pakalpojumu cenas latos

mētelis6 lati, paklāji 1,5 lati par

kvadrātmetru, žakete 2,5 lati, bik-

ses 2,5 lati, džemperis 2 lati, kos-

tīms 5 lati, vakarkleita 10 lati, veļas
mazgāšana0,65 latipar kilogramu,

segas 3,5 lati utt. 4

AKO banka maina

depozītnoguldījumu likmes

Jānis Aizpors

Rīga, 20.marts. Kā Dienu in-

formēja AKO bankas preses die-

nests, turpmāk banka depozītnogul-

dījumus latos pieņems ar procentu

likmi 11 18% gadā, ASV dolāros

no 8 līdz 18% gadā (iepriekš gan

latos, gan valūtāno 8 līdz 22% gadā).
Depozītu procentu likme ir atkarī-

gano izvēlētāuzglabāšanas laika un

noguldītās summas. Ja depozīta

summa ir lielāka par Ls 10 000 vai

USD 20 000, tad procentu likmes

tiek noteiktas pēc vienošanās.

Depozīta procenti tiek izmaksā-

ti ik pēc 3 depozīta uzglabāšanas
mēnešiem. Ja klients lauž līgumu,
tad viņš zaudē depozīta procentus

un maksā soda naudu, kura atkarī-

ga no faktiskā depozīta uzglabāša-

nas laika.�

LATVIJAS BANKA

Latvijas Bankas 21.03.95.nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus:

Latvijas Banka 21.03.95. pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un

to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 21.03.95. pārdod komercbankām, to nodaļām un privātpersonām skaidras naudas ASV

dolāruspēc kursa 1 USD = 0,535 Ls.

Latvijas Banka 21.03.95. pērk un pārdod

ierobežotu daudzumu valsts parādzīmju ar šā-

dām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 20.martā

RĪGĀ

Centra un Ziemeļu rajonos
revidē namu pārvaldes
Dzintra Āboliņa

Rīga, 20.marts. Rīgas do-

mes revīzijas komisija beigusi re-

vīziju Centra rajona 2.namu pār-

valdē un Ziemeļu rajona 53.namu

pārvaldē.

Revīzijas komisijas priekšsēdē-
tājsĀdolfs Platais Dienaipastāstīja

pārbaudēkonstatēts, ka Centra

rajonavaldekatruceturksni akcep-

tējot 2.namu pārvaldes izdevumus,

bilancē tiekot ietverti tikai nomas

unīres ienākumi, no kuriematskai-

totvaldes apstiprinātos izdevumus,

bet starpība starp ieņēmumiem un

izdevumiem katruceturksni tiekot

pārskaitīta uz Centra rajona Remot-

darbu direkciju.

Revīzijas komisija nolēmusi tu-

vākajā laikā veikt auditpārbaudi
Centrarajonapašvaldības uzņēmu-
mā Remontdarbu direkcija, lai pār-

liecinātos, vai no namu pārvaldēm
pārskaitītā naudatiek izlietotaattie-

cīgās namu pārvaldes valdījumā
esošo ēku remontam.

Kā negatīvs fakts atzīmēts tas,

ka namu pārvalde ir atbildīga par

iedzīvotāju maksātspēju par apku-

ri, silto un auksto ūdeni, tādēļ pa-

rādipar nenomaksātiemkomunā-

lajiem pakalpojumiem tiekot pie-

dzīti no namu pārvaldes. Revīzijas
komisija konstatējusi, ka nav

skaidrs, kas patlaban dzīvo aptu-

veni 40 dzīvokļos, kuru īrnieki ir

jriiruši vai dzīvokļus atstājuši citu

iemeslu dēļ. Trīs dzīvokļi esot aiz-

ņemti patvaļīgi.
Pārbaudot 53.namu pārvaldes

darbu, konstatēts, ka visai brīvi

tiek noteiktas administratīvāper-

sonāla algas, jo uzņēmuma perso-

nāla štatus un darba algas apstip-

rina namu pārvaldes direktors, ne-

vis Ziemeļu rajonavalde. Tādējādi

vidējā mēnešalga 1994.gadā bijusi
Ls 104,51, bet 4.ceturksnī pat

Lsl6s.

Revīzijas komisija atklājusi, ka

materiāli pārvaldes vajadzībām

galvenokārt tiek iepirkti par skaid-

ru naudu no dažādām tirdzniecī-

bas organizācijām un fiziskām per-

sonām, bet iepirkuma akti nofor-

mēti nepilnīgi, jo nav uzrādīti fizis-

ko personu pases dati, uz dažiem

aktiem neesot direktora apstipri-

nājuma.

Dzīvokļu kārtējam remontam

1994.gadā 53.namu pārvaldē esot

izlietoti Ls 108 157.

Revidentiatzīst, ka53.namupār-

valdē vēl nav pilnīgi ieviestajaunā

grāmatvedības uzskaite, kā arī bi-

lancē netiek atspoguļoti pamatlī-

dzekļi saskaņā ar LR spēkā esoša-

jiem noteikumiem.

īres parāds 53.namu pārvaldē

līdz šā gada 20.februārim ir Ls 114

514, un šī summa turpina palielinā-

ties. 33 īrniekuīres maksas parāds

pārsniedz Ls 300 (kopsummā—Ls

13 839). Esot ierosinātas 28 prasī-

bas tiesā par īres maksas piespie-

du piedzīšanu un vēl 12 lietas saga-

tavotas iesniegšanai>

Iespējams sadalīt

komunālos maksājumus
Sarma Kočāne

Rīga, 20.marts. Ziemeļu ra-

jona valde pieņēmusi lēmumu par

atsevišķu īres rēķinu atvēršanu

vienā dzīvoklī dzīvojošiem īrnie-

kiem.

«Ģimenēm, kuras varētu no-

saukt
par nelabvēlīgām, īres mak-

sājumi bieži sagādā problēmas
vai nu viens ģimenes loceklis dzer„
otrs nespēj nokārtot maksājumus,

nekārto tos nemaz, vai arī ga-

dos vecākie cilvēki uztraucas un

ļ: enšas nomaksāt, bet jaunākie ne-

ļiekas ne zinis,» Dienaipaskaidro-
ja rajona valdes izpilddirektors Ro-

melds Podskočijs.

Tagad dzīvokļu īrniekiem būs

iespējams griezties pabalstu iz-

sniegšanas komisijā. Tā izvērtēs si-

tuāciju un varēsatļaut dzīvokļa īres

un komunālo maksājumu summu

sadalītatbilstošipilngadīgo dzīvok-

ļa iemītnieku skaitam. Nomaksājot

savu daļu, pārējie parādi uz konkrē-

to īrnieku vairs neattieksies. Parto,

kam jāmaksā par nepilngadīgajiem

ģimenes locekļiem, komsija lems

katrā gadījumā atsevišķi. R.Pod-

skočijs atzina, ka šo pieredzi rajo-

na valde pārņēmusi no Latgales

priekšpilsētas, kur ari nesen pie-

ņemts līdzīgs lēmums>

Šosestdien degušas
Sauriešu noliktavas

Toms Liepiņš

Rīga, 20.marts.Sestdienasvaka-

rā p1k5t22.14 ugunsdzēsības dienests

saņēmaziņu no Rīgas rajona Stopiņu

pagasta valsts uzņēmuma Saurieši

sakņu bāzes, ka pie noliktavasnovie-

totajāskokvilnas ķīpās konstatētaaiz-

degšanās. Sauriešijauvairāknekā di-

vus gadus nodarbojas ar kokvilnas

uzglabāšanu taču šādaugunsnelaime

šajās noliktavās ir pirmo reizi.

Kā Dienaipastāstīja Sauriešu di-

rektors SergejsTatevosjans, kokvilna

savulaikapdrošinātajās noliktavās tiek

uzglabāta kā tranzītprece, kuras īpaš-

nieks ir sabiedrība Vollers Rīga. «Par

laimi, ugunsnelaimenav bijusi seviš-

ķi lielaun noliktavascietušas diezgan

maz, jokokvilnas ķīpas bija izvietotas

ārpusnoliktavas,» paskaidroja S.Tate-

vosjans. Sauriešu direktors uzskata,

ka ugunsgrēka iemesls varējis būt

kokvilnas pašaizdegšanās, kaut gan

policijas speciālisti savu slēdzienuvēl

nav devuši. STatevosjansnoliedza ie-

spēju, ka ugunsgrēks varētu būt izcē-

lies darbiniekunolaidībasvai arielek-

triskās strāvas noplūdes dēļ, jo tuvā-

kais elektrības vads atrodoties aptu-

veni divus metrus noķīpām.
«Turklāt uguns perēklis bijis pa-

šāķīpu krāvuma vidū, kur dzirkste-

le no ārienes nevarēja piekļūt,» teica

Sauriešu direktors. lespējamie zau-

dējumi Sauriešu noliktavai varētu

būt Ls 750—lOOO, jo,kā paskaidro-

ja direktors, gāžoties ķīpu krāvu-

mam, sabojāta tikai noliktavas sie-

na. Tā kā izdegusi kokvilna nav

Sauriešu īpašums, STatevosjans par

tās vērtību neko nezināja teikta

Ugunsgrēka iemesls varēja būt pie noliktavas glabātās
kokvilnas pašaizdegšanās. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Ziemeļu rajons. Denacionalizētinamīpašumi Patversmes ielā 12, An-
nas Sakses ielā4,ka ariatsevišķi dzīvokļi l.Ganību dambī 8. Šajā mājā pirms
kara tikai daži dzīvokļi piederējuši īpašniekiem.^

Ziemeļu rajonavalde atcēlusi savu lēmumu, kas paredz pašvaldībai ie-

spēju saņemt maksu par lieko papilduplatību, ko iedzīvotāji iegūst dzīvokļu
maiņas ceļā. Ziemeļu rajona šī maksa bija noteikta vidēji 60 lati par kvadrāt-

metru atkarība no dzīvokļa labiekārtotībaspakāpes>
Ziemeļu rajonāprivatizētitrīsveikali—Jaunciemā, ČiekurkalnāunJaun-

mīlgrāvī. Veikalu Jaunciems izdevies privatizēt pašam veikaladarbiniekuko-

lektīvam.^

NOVADOS

Mis Valmiera - Anta Dukure
Gaida Liepiņa

Valmiera, 19.marts. Sestdien

Valmierā norisinājās pirmā skais-

tumkonkursa Mis Valmiera noslē-

guma sarīkojums, kurā daiļākās
meitenes tituluieguva Anta Duku-

re. Viņa ir arī Skatītāju simpātija.

Par Vicemis Valmiera kļuva Lāsma

Raga, bet par Mis Grāciju žūrija at-

zina levu Eglīti. Mis Foto godā šo-

gad ir Gunta Briedē.

Konkursam, ko rīkoja studija
SSS un M sadarbībāar Valmieras

kultūras namu, no visa rajona pie-

teicās 47 dalībnieces 16 līdz 25 ga-

du vecumā. Finālāpiedalījās desmit

konkursa dalībnieces.

Noslēguma vakarā Mis Valmie-

ra pretendentēm bija uznāciens

svētku tērpā, peldkostīmā, tautas-

tērpā, vajadzēja parādīt ari attapību
un prasmi sarunāties, atbildotuz

konkursa rīkotāju jautājumiem. Uz

jautājumu, ko darītumeitene, jakļū-
tu par konkursa uzvarētāju, ADu-

kure atbildēja: «Ja es būtu Mis Val-

miera, tad izmantotu savu ietekmi

(ceru tāda šī titula īpašniecei
būs) žēlsirdības un kultūras pasā-
kumu veikšanā. Pārstāvētu arī pil-
sētu, jatas būtu vajadzīgs.»Apmul-
susi un pārsteigta par skaistuma ka-

ralienes necerēto godu intervijā

Dienai Anta apgalvoja, ka ar lielu

atbildību pildīs minēto apņemša-

nos, lūdzot talkā cilvēkus, kas viņu

spēs atbalstīt šajā darbā.

ADukure pēc vidusskolas beig-
šanas strādā veikalāESSE, taču ir

nolēmusi turpināt mācības. Meite-

ni interesēdatortehnika, mūzika un

svešvalodas, patīk spēlēt klavieres.

Mis Valmiera titula ieguvējas mo-

to pilnveidot un pierādīt sevi.

Konkursa žūrijas komisijas

priekšsēdētāja Vaira Dundure in-

tervijāDienai izteica atzinībuvisām

noslēguma sarīkojuma dalībnie-

cēm, kas divās spraigās darba ne-

dēļās iespējušas paveikt ļoti daudz

sevis pilnveidošanā, turklāt pašas

sarūpējušas ari tērpus. Diemžēlka-

ralienes kronim šogad rīkotājiem
vēl pietrūcis līdzekļu. Turpmāk, vi-

ņasprāt, ir vajadzīgs ilgāks laiks, lai

noslīpētu meiteņu dejotprasmi, vai-

rāk izkoptu arī iznesību un dialoga
māku.

Konkursa uzvarētāju apbalvoša-
nas ceremonijā piedalījās Mis Lat-

vija 'BB Sintija Jenerteun konkur-

sa Mis Latvija '.93 Vicemis Kristīne

Vitkovska, kas aģentūras Mis Lat-

vija uzdevumā A.Dukurei pasnie-
dza somu bižutērijas firmas Ibero

un kosmētikas firmas MargaretAs-
tor produkciju, piebilstot, ka tās un

firma Wella labprāt sadarbotos arī

ar reģionālajiem konkursiem.

A.Dukure šoruden ieguvusi tie-

sības startētkonkursā Mis Vidzeme.

Šā konkursa uzvarētājatiks iekļau-
ta nākamgad paredzētā konkursa

Mis Latvija finālā.

Visas desmitkonkursa finālistes

sveica un apbalvoja ari pasākuma

sponsori, bet firmaExvoto Andrejs

dāvināja ADukurei ceļojumu uz Pa-

rīzi>

Konkursa finālistes. Starp tām Mis Valmiera Anta Dukure

(centrā). Mis Grācija Ieva Eglīte (pirmā no labās) un Vicemis

ValmieraLāsma Raga (pirmā no kreisās).

Foto - Aleksejs Koziņecs.

Mežā atrasti 20 konteineri ar ķimikālijām
Līvija Zēberliņa

Kuldīga, 20.marts. Skrundas

pagasta mežāatrasti20konteineriar

līdz šim nenoskaidrotāmķimikāli-

jām. «Manuprāt, tās ir indīgas vielas

lauksaimniecībaspesticīdi,» Die-

nai teicaLiepājas reģionālās vides aiz-

sardzības komitejas Kuldīgas rajona
vecākais inspektors Igo Midrijānis.
Par atradumu VAK speciālistiem zi-

ņojis vietējais mežsargs. Konteineriat-

rodas dziļimežā,novietoti ciešiblakus.

Laigankonteineri iraizmetināti, tajos

ir spraugas un apkārtnē jūtama asa

smaka, 1,2km attālajās mednieku mā-

jās vasarā ltimikāliju smaka esot ne-

ciešama Acīmredzotvielas sūcas lau-

kā arī pa konteinera apakšu, jo bla-

kus nokaltušas priedītes, turklāt gar

blakus esošo ceļu aiztek grāvītis uz

strautu80 mattālumā, kas ietek upē.

Iraizdomas, kuras organizācijas kon-

teinerus novietojušasmežā,bettovai-

na vēl jāpierāda, teicaI.Midrijānis.
Irzināms, ka ķīmiskās vielas šajā

apkārtnē izbērtas sešdesmitajos ga-

dos.Vēlāktās saliktas konteineros—-

uz dažiem ir 1977.gada marķējums.
Kas ir atrastās vielasun kādā stāvoklī

tās ir—tuvākajā laikā noskaidros la-

boratorijā, betKuldīgas rajona pado-

me gatavo projektu, kā tās pārvest uz

apglabāšanas vietu. Nīkrāces pagasts

šim nolūkam gatavo Nīgrandes biju-

šo raķešu bāzi, bet līdzekļus pasāku-

mam, iespējams, piešķirsVidesunre-

ģionālāsattīstības ministrija Kāpastās-

tījaI.Midrijānis, Nīgrandē varētuapgla-
bātgan Kuldīgas, gan Liepājasun Sal-

dus rajonāesošās neizmantojamās ķi-

mikālijas. Šobāzi var iekārtotatbilsto-

šiķīmisko vieluglabāšanas prasībām,

jo tā irpatālu noapdzīvotām vietāmun

pie tās viegli var piebraukt transports.

Pēc rajona lauksaimniecības de-

partamenta ziņām, pagastos varētu

būt ap 401 neizmantojamu ķimikā-

liju, bet šie dati jāprecizē, jo kolho-

zu likvidēšanasgaitā, mainotiespar

ķimikālijām atbildīgām personām,

iespējams, noliktavās vairs nav do-

kumentosuzrādītāvielu daudzuma.

Patlabanpar to atrašanos viņu teri-

torijā atbildīgas vietējās pašvaldī-
bas>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Valka. 22.martā Valkas rajona padomes sēdēparedzēts apspriest unpie-
ņemtjauno izglītības programmu Valkas rajona mācību iestādēm.

Valmiera. Lai iepazītos arpaveikto unproblēmām a/s Vidzemes labība

privatizācijā, otrdien ar reģionālā graudu pārstrādes uzņēmuma,rajona paš-
valdības un lauksaimniecības departamentavadību tiekas saeimas deputāts
Voldemārs Novokšānovs.4

Naukšēnos 21.martā Valmieras rajona pagastu padomju priekšsēdētāji

pulcējas izbraukuma seminārā,kur iepazīstas ar vietējās pašvaldības darba

pieredzi, kā arī spriež par rajona budžeta izlietojumu zemnieku saimniecī-

bām un uzklausa deputātuierosinājumusVidzemes reģionālās augstskolas
veidošanu sakarā.�

Valmiera. 21.martā Valmieras skolu valderīko rajonaaudzēkņu zinātni-

sko darbulasījumus humanitārajos priekšmetos, bet 23.martā—eksaktajās

mācībās.^

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Šogad jāveic tehniskā apskate
kombainiem
Aiga Pelāne

Rīga, 15.marts. Šogad Valsts

tehniskās uzraudzības inspekcijā

(VTUI) ir jāreģistrē un jāveic teh-

niskā apskate arī kombainiem un

pašgājējlauksaimniecības mašī-

nām, Dienu informēja VTUI priek-
šnieks Uldis Dižkačs.

Pašgājējtehnikas apskate mak-

sā divus latus, bet piekabes tehnis-

kā apskate Ls 1. Lai saņemtu

transporta reģistrācijas apliecību,

jāmaksā Ls 2, bet par numura zīmi

jāmaksā Ls6. Samaksā iekļauts arī

18% apgrozījuma nodoklis. Kā tei-

ca U.Dižkačs, tehniskās apskates
tiks veiktas līdz 30. jūnijam, turklāt

VTUI darbiniekitās veikšot pēc ie-

spējas tuvāk saviem klientiem

pagastos.

Vēlviens jaunums šogad esot ta-

loni, kas apliecinot,ka traktoraīpaš-
nieks ir veicis transporta tehnisko

apskati. Veicot tehnisko apskati,

katru gadu tās prasības tiekot vien-

kāršotas, taču no transporta īpaš-

niekiemtiek prasīts, lai tehnika ne-

būtu bīstama cilvēkiem un apkār-

tējai videi.

Ja netiks veikta transporta teh-

niskā apskate, tās īpašniekam var

uzlikt Ls 2,50 lielu naudas sodu,

par braukšanu ar nereģistrētu

transportalīdzekli paredzēts sods

Ls7s.

Kā teica U.Dižkačs, pašlaik VTUI

neesotgrūtību ar fizisko personure-

ģistrētajiem transporta līdzekļiem,
betesot neskaidrībasar likvidēto pa-

ju sabiedrību tehniku.

Tehnika VUTI reģistrā palikusi
kā piederīga vecajam īpašniekam,
kura vairs nav, bet tagadējais nav zi-

nāms.

Ja tuvākā laikā jaunie tehnikas

īpašnieki nepārreģistrēs tehniku,

pēc VTUI izdarītās inventarizācijas
var rasties grūtības ar tās legalizāci-
ju>

Biškopības attīstībai Latvijā
trūkst naudas
Aiga Pelāne

Rīga, 15.marts. Zemkopības
ministrija ir atradusi iespēju pie-

šķirt 6000 latu subsīdijas cilts bišu

māšu audzēšanai, taču biškopjiem
ir nepieciešamsizstrādāt nolikumu,

kā piešķirtie līdzekļi tiks izmanto-

ti, biškopības biedrības I.kongresā
trešdien klātesošos informēja Biš-

kopības biedrības (BB) valdes

priekšēdētājs Edvīns Krūmiņš.

Piešķirtā naudavarbūt nedaudz

uzlabotu biškopības stāvokli valstī,

jo, kā izteicās BB padomes priekš-
sēdētājs Andrejs Mizis, pašlaik no-

zarei naudas nav, ir tikai vēlme dar-

boties, tāpēc esot jāpaļaujas tikai uz

pašu spēkiem.

Nepieciešami kredīti, taču to

procenti esotpārlieku augsti. A.Mi-

zis teica, ka prioritātes biškopībā
esot jāpiešķir praktiskajai zinātnei

un izglītībai. Pēdējos 15 gados Lat-

vijā nav izdota nevienamācību grā-
mata biškopjiem.

Praktiskajā biškopībā esot sva-

rīgi saglabāt un aizsargāt vietējās

bites, taču tikpat svarīgi esot izkopt
cilts materiālu. Ne mazāk svarīga

ir veterinārāapkalpošana bišu dra-

vās. Latvijas biškopji pietiekamā
daudzumājāapgādā ar veterināra-

jiem medikamentiem, turklāt tiem

jābūt par pieņemamām cenām. Sli-

mību ierobežošana esot katra biš-

kopja rokās.

Lai atvieglotu saražotās produk-

cijas tirdzniecību, visiem biškop-

jiemesot nepieciešams apvienoties

savā organizācijā, teica A.Mizis.

Kā uzskata E.Krūmiņš, tirdz-

niecības problēmas, kā arī citus

jautājumus organizācija tagad va-

rēšot risinātvieglāk, jo tā esot ie-

stājusies Latvijas lauksaimniecī-

bas kopdarbības nacionālajā sa-

vienībā.

Eiropas tirgū pašlaik varot brī-

vi pārdot propolisu uņ putekšņus,
pieprasīts arī ekoloģiski tīrs un

kvalitatīvs medus. Pārdodot vienu

kilogrammu saldēta peru pieniņa,
pircēji gatavi maksāt Ls 150. Eiro-

pāproblēmas radottirdzniecībaar

vasku.

Biškopji domā, ka ar labas kva-

litātespreci jānodrošina ne tikai Ei-

ropas tirgus, bet ari vietējie pircēji.

Tiek domātsari parbiškopības pro-

duktu izmantošanu vietējo medika-

mentu ražošanā.�

LPMC jāatbalsta no valsts

budžeta
Modris Posse

Rīga, 17.marts. Latvijas Paš-

valdību mācību centram (LPMC)
būtujāsaņem finansiāls atbalsts no

valsts, kā tas tiek darīts visās attīs-

tītās pasaules valstīs, jo šis centrs

sagatavo tos cilvēkus pašvaldī-
bu vadītājus un darbiniekus, valsts

ierēdņus —, no kuriem ir atkarīga
sabiedrības pārvalde Latvijā un ari

iedzīvotāju labklājība, uzņēmuma
divu gadu jubilejā Dienai teica

LPMC direktore Ruta Kalniņa.
LPMC dibināts 1993. gadā pēc

Latvijas Pašvaldību savienības ini-

ciatīvas ar mērķi veicināt Latvijas

pašvaldību darbinieku un politiķu
apmācību demokrātiskām valsts

pārvaldes un darba organizācijas
metodēm, veicinātpieredzes un in-

formācijas apmaiņustarp pašvaldī-

bām undarba organizācijā ar iedzī-

votājiem, piesaistot starptautiskos

pašvaldību apmācību centrus pie-

redzes apmaiņā. Centramirfiliāles

Latvijas novados.

Pašvaldību deputātu un darbi-

niekuapmācība galvenokārt notiek

par pašvaldību līdzekļiem, tiek iz-

mantota arī vairāku starptautisku
fondu tehniskā, finansiālā un inte-

lektuālāpalīdzība.
Kā Dienaipastāstīja RKalniņa,

nākotnēnav gaidāms, ka palielinā-
sies kursantu skaits, bet palielinā-
sies mācību apjoms. Sarunā pieai-
cinātieLPMC reģionālo centru va-

dītājiapstiprināja, ka pieaugpiepra-

sījums pēc kvalitatīvām lekcijām

par dažādām vietējās demokrātijas
formām. Lai nodrošinātu apmācī-

bu, LPMC jau sācis realizēt prog-

rammu vietējo lektoru apmācībā..�

Drošība plāno izvērsties visā Latvijā
Toms Liepiņša

Rīga, 17. marts. Piektdien sa-

biedriskais fonds Drošība izklāstīja
savus šā gada plānus un iepazīstinā-

ja ar finansiālosituāciju. Kā izteicās

fondapriekšsēdis ZiedonisČevers,
līdz šim sabiedrībāvaldījis uzskats,

ka fonds savu finansiālostāvokli tur

slepenībā, tomēr, laiatspēkotu šo uz-

skatu, sasaukta atklāta Drošības

biedru sanāksme, kurā tikaaicināti

piedalīties ari žurnālisti.

Kā galveno 1995.gada uzdevu-

mu Z.Čevers minēja fonda Drošī-

ba filiāļu atvēršanu vairākos Latvi-

jas novados, jo, attīstotieskrimino-

gēnajai situācijai valstī, pēc iespē-

jas lielāka vērība jāpievēršot Lat-

vijas iedzīvotāju, to ģimeņu aizstā-

vībai.

Drošības biedri izskatīja un ap-

stiprināja 1994.gada finansupārska-
tu. Pavisam pagājušā gada ienāku-

mi fondamDrošība bijuši 253 606

lati.Toties dažādām vajadzībām, to

skaitā ari pabalstiem, iztērēti 236

032 lati>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 20.marts. 18.111 appulksten 23.50 uz kuģaKati, kas piederTalli-

nas ostai un kas 18.martā atradās Rigā, Jaunmīlgrāvjaostā, starp komandas

locekļiem izcēlāskautiņš. 46 gadusvecais kuģa bocmanis Anatolijs B. ar nazi

iedūra vēderā mehāniķimVladimiram8., kas smagā stāvokli nogādāts slim-
nīca. Anatolijs B. esot ari iedūris plaukstā kapteiņa vecākajam palīgamAlek-

sandram ().�

Laikā no _IB.HI līdz 19.111 Brīvības ielā 39 nozagta Aldim E. piederošā
dzeltenas krāsas automašīna VAZ-21011.+

19.111 Rīgas rajona Garkalnes pagastā Juglas un Sunīšu ezera pietekā
atrasts 33 gadusvecās Tatjanas M. līķis. �

19.111 ap pulksten 20.05 Liepājā komercfirmas Skaidrīte veikalā iegāja
divi vīrieši un, piedraudotpārdevējai ar pistolei līdzīgu priekšmetu, lika atdot

naudu,kas atradās kases aparātā ap 60 latu. 4
19.111 Talsu rajonā ap pulksten 9 kādā mājā Laucienas pagastā iegājis

aptuveni 30 gadus vecs vīrietis, piedraudējis mājas saimniekiem ar Nagan
sistēmas pistoli un nolaupījis 16 latus.Tajā pašā dienāap pulksten 12 Dunda-

gas pagasta Aploku mājās iegājis vīrietis, kura pazīmju apraksts atgādina ie-

priekšējā noziegumāminēto, un, piedraudot ar Nagan sistēmas pistoli, no-

laupījis 20 latus>

19.111 Rīgā, Ķeguma ielā 52, no daudzdzīvokļu namajaunbūves trim dzī-

vokļiem nozagtas apdares flīzes, zaļa izlietne un 32 tapešu ruļļi>
ValdisFrancs

Diena
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0527

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,377

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0180

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,368

1 CHF (Šveices franks) 0,446

1 DEM (Vācijas marka) 0,371

1 DKK (Dānijas krona) 0,0922

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,673

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0463

100ESP (100 Spānijas pesetas) 0,403

1 FIM (Somijas marka) 0,118

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1040

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,824

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0299

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,580

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0479

1 LTL (Lietuvas lits) 0,130

1 NLG (Holandes guldenis) 0,330

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0827

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0712

1 USD (ASV dolārs) 0,520

Valūta 1 pērk pārdod

0,3668 Ls 0,3742 Ls

1.0508

1 GBP 0,8160 0,8325

100 JPY 0,5744 0,5861

1 USD 0,5144 0,5248

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju nr. dzēšanas gada gada
termiņš datums diskonta diskonta

likme likme

1 mēn. 146. 24.03.95. 16,5% 15,0%

m

15,0%
ciiiljiMI

■91 '«■MiMiIlliflMiM ir-w

■11 ■i ii i i
218. | 21.04.95. ļļ-'VHM iii i —

■■1III HIB III ■ uMzm

■H '«■HHi|*Ml MlllM iin i ■■

MM 'tt!■ ■M'l-%-t-T 21,0% 17,5%

t—m\ 21,6%

■Mi KHcf«.HH.1E)i1M 21,0% 19,0%

■Ml

■Ml
■lnl-lilM Basai

■ai l'IH'l B'i BIM min

UdMJUMIU

apjoms
Realizētais

80750.3

193920.8

Viena

seritifikāta

cena diiXiy»:i:»i—

5.17000

1.20000

Ls

2.40149

% pret

iepriekšējo*

0.0 -1.0 -1.5

10 dienas*m 2.59

•Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs



Latvenergo kolektīvs uzskata, ka

G.Koemecaun arī padomes atlaiša-

nabijusi nelikumīga un nedemokrā-

tiska.

Kā tikšanās laikā pastāstīja

M.Gailis, viņaprāt, G.Koemeca at-

laišana ir likumīga un demokrātis-

ka. Tā ir saistīta ar uzticības trūku-

mu. VK konstatēja pārkāpumus

grāmatvedībā, uzņēmuma vadības

stilā, līdzekļu nepārdomātu izman-

tošanu,konfliktēšanuun atšķirīgas

informācijas izplatīšana dažādām

valsts un finansu struktūrām, kas

kaitē uzņēmumuun valsts enerģē-
tikas tālākai attīstībai kopumā. Ja

uzņēmumaīpašnieku, tas ir, valsti,

neapmierina vadītāja darbs, tad tas

ir tiesīgs iecelt citu, teica M.Gailis.

Jāatzīst, ka tikšanās laikāvaldības

pārstāvji tika uzņemti diezgan naidī-

gi asa vēršanās pret J.Ozoliņu,

apelējot it kā pie viņa personiskas ie-

interesētības un antipātijām pret

G.Koemecu. Darbinieku dominējo-
šais uzskats—«atstājiet mums Koe-

mecu», jo viņa vadīšanas laikā uzla-

bojušies darbaun sociālieapstākļi uz-

ņēmumā. Arodbiedrību savienība

Enerģija bijušā prezidenta atbalstam

savākusi jau 4754 parakstus no 7300

strādājošajiem.

J.Ozoliņš uzskata, ka tā ir parā-

dība, kad monopola uzņēmums no-

nāk konfliktā ar sabiedrību. Viņš

neesot pret to, ka Latvenergo dar-

biniekiem ir lielas algas ievēro-

jot apstākļus, kādos tiem jāstrādā,

viņi to irpelnījuši. Taču šajā gadīju-

mā tiek domāts tikai par kolektīva

interesēm, nevis par patērētāju.

Latvenergo elektroenerģijas pār-

valdes un sadales direktors Kārlis

Purnis intervijā Dienaipastāstīja, ka

pēc šīs tikšanās viņam vienalga ne-

esot īstas pārliecības par valdības

rīcības motivāciju. Tuvākajā nākot-

nē, iespējams, būs vairākas tikša-

nās pie M.Gaiļa, lai rastu konstruk-

tīvu risinājumu šaiproblēmai.

UztikšanosbijaieradiesarīG.Koe-

mecs. SarunāDienaiviņš izteicās, ka

valdības pārstāvju argumenti esotbi-

juši ļoti nepārliecinoši. Ja turpmāk
tiks ievērots šāds princips, kā tiek at-

celtino amata valsts akciju sabiedrī-

bu prezidenti, tad jau laikus esot jā-

jautā, kurš būsnākamais. Viņš uzska-

ta, jaVK revīziju ir pieprasījusi Saei-

ma, tad padomes un G.Koemecalie-

ta tai arī bija jāizskata>

Somijas prezidents MartiAhtisā-

ri pirmdien paziņoja, ka nākamajā

nedēļā paredzējis sāktkonsultācijas

par jaunās valdības izveidošanu.

MartiAhtisāri atteicies minētjaunā

premjerministra kandidatūru vai ari

Sociāldemokrātu partijas iespēja-

mos koalīcijas partnerus. Sociālde-

mokrātu partija kopš 1991.gada at-

radās opozīcijā. Šajā laikāSomiju pie-

meklēja nopietnākā ekonomiskākrī-

ze pēdējo 50 gadu laikā un valdība

bija spiesta samazinātsociālajiem iz-

devumiem30 miljardus somu mar-

ku (6,25 miljardus ASV dolāru).

Pirms vēlēšanām izskanēja

prognozes, ka Somija varētu kļūt

parpirmo valsti, kur parlamentā vai-

rākumā būtu sievietes. Tomēr dai-

ļā dzimuma pārstāves pat zaudēja
desmit deputātu mandātus, un ta-

gad viņām jaunajā valstsparlamen-
tā būs 67 vietas.^

Somijas jaunās valdības premjerministrs Pāvo Liponens. Foto - EPA—A.F.I.

Atsākas Kreitusa tiesa par
sadarbību ar VDK

Valdis Francs

Rīga, 20.marts. Šodien Rīgas

pilsētas Vidzemes priekšpilsētas
tiesa otrreiz sāka lietas izskatīšanu

par Saeimas deputāta Aivara Krei-

tusa iespējamo sadarbību ar VDK.

Sākot lietas izskatīšanu, proku-

rors Kārlis Sūna nolasīja prokura-

tūras atzinumu, kurā teikts, ka

AKreituss apzināti sadarbojies ar

VDK un bijis tās aģents ar segvār-
du «Anatolijs».

Kā Diena jau rakstīja, 1994.g-
ada 16.novembri Vidzemes priekš-

pilsētas tiesa nosprieda, ka A.Krei-
tusa apzināta slepena sadarbībasar

VDK nav pierādīta. Pagājušā gada
15.decembri Augstākā tiesa atcēla

šo spriedumu un nosūtīja lietu at-

pakaļ otrreizējai izskatīšanai.

Tiesadarbuturpinās 21.martā�

Aivars Kreituss. Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

Latviju apmeklē Krievijas
kultūras ministrs
Māra Grīnberga

Rēzekne, Aglona, Daugav-

pils, 20.marts. Latvijā pirmdien
ieradiesKrievijas kultūras ministrs

Jevgeņijs Sidorovs. Savu vizītiviņš
sāka Rēzeknē, kur apmeklēja mu-

zeju, mākslas koledžu, apskatīja

Latgales keramikas fondus untikās

ar Rēzeknes pilsētas domes depu-

tātiemun kultūras darbiniekiem.

Valsts kultūras inspektors Rē-

zeknē Pēteris Keišs Dienaipastās-

tīja, ka J.Sidorova vizītes iemesls

esot sadarbības līguma noslēgšana

starp Latvijas un Krievijas kultūras

ministrijām, kas acīmredzot no-

teiks abu valstu teātru sadarbību,

izstāžu apmaiņu un citus pasāku-

mus. Līgums tiks parakstīts Rīgā,
bet pirms tam ministrs vēlējies ie-

pazīt kultūras dzīvi Latvijas lauku

rajonos un lielākajos centros.

Rēzeknieši augsto amatpersonu

pavadīja uz Aglonu, kur kopā ar

monsinjoru Andreju Aglonieti viņš

apskatīja baziliku. Ministrsatstāja ie-

rakstu bazilikas viesu grāmatā,bet

pēc tamkopā ar Latvijas kultūras mi-

nistru JāniDripi, Krievijas konsulā-

ta Daugavpilī un Latvijas vēstniecī-

bas Krievijā pārstāvjiem,kā arī citām

amatpersonām devās uzDaugavpi-

li, kur piedalījās starptautiskā teāt-

ru festivālaatklāšanā, kas risināsies

līdz 26.martam. J.Sidorovs apmek-

lēja Daugavpils Saules skolu, Bori-

sa un Gļebakatedrāli, tikās ar Dau-

gavpils pilsētas un rajona deputā-
tiem un kultūras darbiniekiem, no-

skatījās vienuno festivāla pirmajām
teātra izrādēm un vakarā izbrauca

uz Rīgu. Krievijas kultūras ministra

uzņemšanu Daugavpilī bija organi-

zējusi rajona un pilsētas pašvaldība.
Vizītes laikā J.Sidorovu pavadī-

ja ari nacionālo kultūras biedrību

pārstāvji>

Privātfirmai Leo finansiālas

grūtības
Ēriks Matulis

Rīga, 20.marts. No drošiem in-

formācijas avotiemkļuvis zināms, ka

privātfirma Leo nonākusi finansiālās

grūtībās. To iemesls ir nenokārto-

tās saistības arkreditoriem. Situāci-

jas uzlabošanai sāktaLeo veikalu tel-

pu īres tiesību pārdošana. Leo irpa-

zīstamaar plašu tirdzniecības un pa-

kalpojumu uzņēmumutīkluSarkan-

daugavā un Rīgas centrā, tai pieder

ari privātklubs Leo, kurānotika kon-

kurss Mis Latvija '94.

Dienai neizdevās sazināties ar

Leoprezidentu LeonuStolu. Firmas

Leo viceprezidente AnnaJakovļeva

piektdien atteicās telefoniski sniegt

jebkādus komentārus. Uz pirmdien

norunāto tikšanos Leo birojā AJa-

kovļeva neieradās. Noteiktajā laikā

apsardze Dienu birojā neielaida, pa-

skaidrojot, ka neviena no vadības

nav un tuvākajā laikā ari nebūs. Ne-

oficiālā sarunāar Leo darbiniekiem

Diena noskaidroja, ka viņiem Leo

finansiālāsgrūtības ir zināmas.

Kā Leo iespējamais kreditors

tiek minētaBanka Baltija. Bankas

Baltija preses sekretārs Ēriks

Grunšteins nenoliedzaun neapstip-

rināja, ka Bankai Baltija ir kādas

finansiālāssaistības arLeo. Viņš tei-

ca, kabankām ar likumuiraizliegts

izpaust informāciju par saviem

klientiemtrešampersonām.

Neoficiāli informācijas avoti lie-

cina, ka ir ieķīlāts ari privātklubs
Leo (bijušais kinoteātris Aurora),

kas atrodas Tilta ielā2. Privātklubs

gan nav reģistrēts zemesgrāmatā.

Taču, kā Dienaipaskaidroja Rīgas

pilsētas zemesgrāmatu nodaļā, li-

kums nenosaka,ka nekustamo īpa-

šumu var ieķīlāt tikai pēc tā reģis-

trācijas zemesgrāmatā. �

ĀRZEMJU ZIŅAS

Tūkstošiem metro pasažieru
Tokijā saindējušies ar gāzi

Tokija, 20.marts. (DPA) Pir-

mdienasrītā vairāk nekā 3200 met-

ro pasažieru Tokijā saindējās ar ne-

rvu gāzi un seši gāja bojā, kad rīta

sastrēgumstundas laikātā izplatījās
vienlaikus 16 metrostacijās.

Pilsētas varasiestādes tovērtē kā

līdzšim lielākoterorismaaktu Japā-
nā,un policija atzinusi, ka noticis ma-

su slepkavības mēģinājums. Par to

neviens vēl nav uzņēmies atbildību.

KādaTokijas kantoradarbinieks

liecinājis, ka vagonā redzējis aizdo-

mīgu papīra saini, kur bijušas divas

pudeles, un no tām izplūdis šķid-
rums. Vēlāk viņam pasliktinājusies

redze, sāka spiest krūtis un sāpēt

galva. Citipasažieri ziņoja par vem-

šanu, deguna asiņošanu un citiem

simptomiem—galvassāpēm un re-

dzes traucējumiem, kas liecinapar

saindēšanos ar zariņu. Šo bīstamo

gāzi, kas sakropļo centrālonervu sis-

tēmu,Otrāpasaules kara laikāizstrā-

dāja vācu zinātnieki, un tā ir 20 rei-

žuindīgāka par ciankāliju.
JapānasAizsardzības ministrijas

eksperti izteikušipieņēmumu, ka iz-

mantots ne tikaizarīns, betari sinep-

ju gāze, kas tikalietotaPirmā pasau-

les kara laikā un Irānas—Irākas ka-

rā. Toksiskais šķidrums, kas atrasts

vienāno metro stacijām, bijis tumši

brūnākrāsākā sinepjugāze,bet za-

rīns ir bezkrāsains.

Policija pagaidām nevēlas izteikt

versijas, kas būtu vainojams šajos uz-

brukumos, taču to koordinācija lie-

cinot par organizētas grupas darbī-

bu. Pasažieri redzējuši ari cilvēkus

saulesbrillēs, kas atstājuši vagonos

nelielus saiņus.
Uzbrukumu vieta—Tokijas met-

ro tīkls—ir viens no labākajiem na-

cionālajiem kārtības un pakalpoju-

mu kvalitātesparaugiem. Metrovil-

cieni precīzi ievērokustības grafiku
un gadā pārvadā aptuveni 2,7 miljar-
dus pasažieru, gandrīz divreizvairāk

nekā Ņujorkas metro.

Neviena Japānas rūpnīca zariņu

neražo. Irzināms, ka pēckara gados
toražojavairākasTuvo Austrumuval-

stis. Zariņa gāze kādā 1994.gada jū-

nijanaktīieplūda paatvērtiemlogiem

Japānas pilsētas Macumotodzīvok-

ļos. Toreizgāja bojā 7 cilvēki.

Eksperti uzskata, ka nervu gāzi

iespējams pārvadāt nelielos kontei-

neros un novietot tos tā, lai rastos

noplūde. Kāds reliģisks kults Aum

ShinriKyo, kas agrāk ticis apsūdzēts

indīgas gāzes iegūšanā un vairākās

cilvēku nolaupīšanās, noliedzis sa-

vu līdzdalībuTokijas metro pasažie-

ru indēšanā. 4

Īsziņas

Hebrona.Izraēlas armijapirmdien
izsludināja komandantastundu Jordā-

nas Rietumkrasta Hebronas pilsētā,
kad palestīniešu terorists nogalinājadi-

vus izraēliešuapmetņu iedzīvotājus un

piecus ievainoja. Par uzbrukuma izda-

rīšanu aizdomās tiek turēts islama kau-

jiniekuHamas grupējums.�

Keiptauna. PirmdienLielbritāni-

jas karaliene Elizebete II un viņas
vīrs princis Filips sāka sešu dienu vi-

zīti Dienvidāfrikā. Līdz ar to var uz-

skatīt par atrisinātām agrāk abu val-

stu starpā esošās domstarpības, kas

saistījās arDienvidāfrikā valdošo ap-

arteīda režīmu.�

Singapūra. Singapūras Ārlietu mi-

nistrijapirmdien aicinājusi savas valsts

pilsoņus atturēties noFilipīnuapmeklē-

jumapēc tam, kad filipīnieši sarīkoja val-

su" plašasprotesta akcijas pretsavai tau-

tietei Singapūrāizpildīto nāves sodu>

Bonna. Vācijas valdība pirmdiena]>

vainojusipoliciju par turku interešu ne-

atbilstošu aizsardzību nokurdu ekstrē-

mistu uzbrukumiem. Sestdienas naklī

arī Bonnu varējapieskaitīt to pilsētuskai-

tam, kur tikuši izdarīti uzbrukumi Vāci-

jā dzīvojošajiem turkiem.�

Parīze. Krievijas ārlietuministrs An-

drejs Kozirevs pirmdien Eiropas stabi-
litātes pakta konferencē kritizējis NA-

TO sasteigtu paplašināšanu austrumu

virzienā. Divas dienas ilgajākonferen-
cē piedalās 52 valstu pārstāvji. 4

Bonna. Vācijas ārlietu ministrs

Klauss Kinkels pirmdien noraidījis
Krievijas ģenerālštābavadītāja ģenerāl-
leitnantaMihailaKaļesņikova ierosinā-

jumu likvidēt NATO. M.Kaļesņikova
intervijā laikrakstam Die Welt izteikto

aicinājumu Vācijasārlietu ministrs rak-

sturojis kā absurdu. 4
(AP, LETA—AFP, DPA,

BNS—Reuter)

Krievija atzīst - Krima atrodas Ukrainā
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskavā

Maskava, 20.marts. Kautgan

Krievijas Valsts domespriekšsēdē-

tājs Ivans Ribkins šodien sarunā ar

žurnālistiem apstiprināja, ka «Kri-

ma tā ir Ukrainas iekšējā prob-

lēma», Krievijas deputāti trešdien

izteiks savu viedokli par Ukrainas

parlamenta lēmumu likvidēt Kri-

mas prezidenta posteni. «Krimas

tautas liktenisjālemj, ievērojot tau-

tas izteikto vēlmi, citādi iespējama
liela nelaime,» situāciju vērtē I.Rib-

kins. Pēc viņavārdiem, oficiāluKri-

mas deputātu aicinājumu Maskava

vēl nav saņēmusi, tāpēc komentēt

kolēģu lūgumu pēcpalīdzības I.Rib-

kins atteicās.

Arī vairākums domes deputātu

uzskata, ka Krievijai nav jāiejaucas

Kijevas un Simferopoles domstar-

pībās. «Ja mēs nekarotu Čečenijā,

mēs varētu mierīgu sirdsapziņu no-

sodīt Ukrainas parlamenta rīcību.

Bet mums tādu tiesību nav,» Die-

naiteicaKomunistu frakcijas locek-

lis Vladimirs Isakovs. Viņaprāt, asi

Krievijas paziņojumi var tikai pa-

stiprināt šo konfliktu. Līdzīga nostā-

ja ir arī Krievijas izvēles frakcijai
atbalstotKrimu, var vienīgi izpro-
vocēt turienes radikāļus uz spēka
izmantošanuun izraisītkaru.

Vienīgi parlamenta NVS lietu

komitejas priekšsēdētājs Konstan-

tīns Zatuļins uzskata, ka nepiecie-
šams stingrs Krievijas paziņojums
unjāatbalsta Krimas pozīcija. Šorīt

viņš paziņoja, ka dienas vidūDomē

ieradīsies Krimas prezidents Jurijs
Meškovs, kaut ganizrādījās, ka viņš
nemaz negatavojas atstāt Simfero-

poli. Preses konferencē KZatuļins
paziņoja,ka «pašreizējā situācijā ne-

var būt ne runas par kaut kāda lī-

guma parakstīšanu ar Ukrainu».

Tomēr Krievijas vicepremjers

Oļegs Soskovecs šodien devies uz

Kijevu, lai apspriestu Krievijas—
Ukrainas līgumu par draudzībuun

sadarbību un sagatavotu Krievijas

prezidenta Borisa Jeļcina vizītiUk-

rainā.Tādējādi Krievijas valdība ig-

norējusi Krimas varasstruktūru ai-

cinājumu pārtraukt kontaktus arKi-

jevu. Pēc ierašanās Kijevā o.Sosko-

vecs paziņoja, ka sarunās negatavo-

jas skart Krimas jautājumu. Krievi-

jas Ārlietuministrijaaprobežojusies

ar fakta konstatēšanu, ka Krima at-

rodas Ukraināun tainav nekāda sa-

kara ar Krieviju.

Jurijs Meškovs savukārt paziņo-

jis, ka joprojām sevi uzskatapar Kri-

mas prezidentu, jo viņu ievēlējusi
Krimas tauta, ziņo Interfax. Viņap-
rāt, Ukrainas parlamenta lēmums

atcelt Krimas konstitūciju un likvi-

dēt prezidenta institūtu rada drau-

dus Ukrainai. 4

Eiropas valstu ministri pieņem Eiropas Stabilitātes paktu
Parīze, 20.marts. (BNS—Re-

uter) 52 Eiropas valstuārlietu minis-

tri pirmdien Parīzēpieņēma Eiropas
Stabilitātespaktu, kura mērķis ir no-

vērstetnisko un robežstridu pāraug-
šanuDienvidslāvijai līdzīgos konflik-

tos Centrāleiropā un Austrumeiro-

pā.

Pakts pieņemts divu dienu kon-

ferencē, kas pirmdien tika atklāta

Francijas galvaspilsētā. Tajā pieda-
lās Eiropas savienības 15 dalībval-

stu, Austrumeiropas, Baltijas valstu

un Krievijas ārlietuministri.Tie ap-

stiprināja deklarāciju, kurā apsolīts
izveidot labukaimiņattiecību un un

sadarbības zonuvisā Eiropā. Doku-

mentam tika pievienoti aptuveni 80

divpusējie līgumi un vienošanās par

minoritāšu tiesībām un robežjautā-
jumiem.

Francijas premjerministrs
Eduārs Baladūrs aicināja paplašināt
stabilitātes paktu, lai tāprincipi tik-

tu attiecināti arī uz karu bijušajā

Dienvidslāvijā un konfliktiem Kau-

kāzā>

Zavgajevs: Apvērsumu Čečenijā gatavoja Maskavā
Maskava, 20.marts. (BNS—

Interfax) 1991.gada valsts apvēr-

sums Čečenijā, «kad tika padzīta
Čečenijas—lngušijas Augstākā pa-

dome, galvenokārt tika gatavots

Maskavā», šodien Krievijas Valsts

domes Čečenijas krīzes izmeklēša-

nas komisijas otrajā atklātajā sēdē

paziņojis bijušais Čečenijas—lngu-
šijas PSKPpirmais sekretārs un AP

priekšsēdētājs Doku Zavgajevs. Pa-

šlaik D.Zavgajevs strādā Krievijas

prezidenta administrācijā. Pēcviņa
vārdiem, nav šaubu,ka «cilvēki no

Čečenijas, kuriem jau tolaik piede-

rēja kriminālais kapitāls, sazvēres-

tībā iesaistījuši vairākus Krievijas
politiķus». Pašreizējais Čečenijas
prezidents DžoharsDudajevs pa te-

lefonuesot intensīvikonsultējies ar

KPFSR Augstāko padomi, bet no

Maskavas «vairākās vieglajās auto-

mašīnās gandrīz vai milicijas pava-
dībā uz Grozniju esot aizvesti šau-

jamieroči mītiņotājiem, kas atbalstī-

juši Dudajevu». 1991.gada 25.a-

ugustā D.Zavgajevam no mītiņaesot

atnesta KPFSR AP priekšsēdētāja
RuslanaHasbulatovaparakstīta val-

dībastelegramma, kurā viņš apsū-
dzēts par atbalstu Valsts ārkārtējā

stāvokļa komitejas pučistiem.

Arī RHasbulatovs komisijas sē-

dēapstiprināja, ka nosūtījis šādu te-

legrammu, jo pa telefonuneesot va-

rējis sazināties ar D.Zavgajevu.
RHasbulatovs nespēja atcerēties,

«kuram no Burbuļa—Poltoraņina

delegācijas locekļiem ienākusi prā-
tāČečenijas—lngušijas parlamenta
atlaišanas ideja». Bijušais Krievijas
valsts sekretārs Genadijs Burbulis

uzskata, ka Krievijas vadības politi-
kaattiecībāuz Čečeniju neesot biju-
si apdomīga. Pēc viņa vārdiem, tābi-

jusi improvizācija, kas balstīta uz

specdienestu kliedzošu dezinformā-

ciju par reālo situāciju Čečenijā.»
Savukārt toreizējais Krievijas

preses un informācijas ministrs Mi-

hails Poltoraņins šodien pavēstīja,

ka pēc atgriešanāsno Groznijas ie-

teicis Krievijas prezidentam Bori-

sam Jeļcinam iecelt Dž.Dudajevu

par «KF pilnvaroto pārstāvi Čeče-

nijā—lngušijā unpiešķirt viņam vēl

vienu zvaigzni», tas ir, paaugstināt

viņu par ģenerālleitnantu. «TadDu-

dajevs strādātuKrievijas labā,» tei-

ca M.Poltoraņins. Ja Dž.Dudajevs

nepiekristu, M.Poltoraņins ieteicis

problēmas risināšanai izmantot

spēku. Viņaprāt, vajadzējis nevis ie-

viest ārkārtas stāvokli, bet organi-
zētsagrābšanas akciju, kurā pieda-
lītosvairāki helikopteri ar speciālo
uzdevumu vienībām.

Visi Maskavas «sūtņi», kas

1991. gadā it kā mēģināja risināt Če-

čenijaskrīzi, atzina,ka toreizējai Če-

čenijas—lngušijas Augstākajai pa-

domeiun D.Zavgajevamnebijās re-

ālas varas. Vairāku čečenu dzimtu

pārstāvji esotpieprasījušiD.Zavga-

jcva atkāpšanos.�

MK ĪSZIŅAS

Daļu UB akciju pārdos Vācijas investīciju sabiedrībai

MK ekonomikas un finansu komiteja atbalstījusi priekšlikumu par 16

valsts īpašumā esošo Latvijas Investīciju bankas (LIB) akciju pārdošanu Vā-

cijas investīciju sabiedrībai (DEG) kopumā par 1,6 miljoniem vācu marku.

Tādējādi Latvijas valsts īpašumā paliks tikai 35% LIB akciju ,
tas ir, 52 akci-

jas>
Būs pašvaldību finansu izlīdzināšanas fonda padome

MK ekonomikas un finansu komiteja atbalstījusi priekšlikumu par pa-

švaldību finansu izlīdzināšanas fondapadomes izveidi, kā ari akceptējusi šīs

padomes nolikuma projektu. Padome kontrolēs likuma par pašvaldību fi-

nansu izlīdzināšanas fonda izpildi, kā arī risinās radušās problēmas.*

Konceptuāli atbalstīta kārtība vienotu pavadzīmju
ieviešanai

MK ekonomikas un finansukomiteja konceptuāli akceptējusi norādīju-

mus kārtībai, kā izgatavojamas, lietojamas un uzskaitāmas vienota parauga

preču pavadzīmes. Pavadzīmesbūs stingras uzskaites veidlapas, un tās drīk-

stēs izmantot tikai tas uzņēmums,kas tās iegādājies. Katru mēnesi uzņēmu-

miem būs jāsniedzValsts ieņēmumudienestam ziņas par atlikušajām veidla-

pām. Izsniegt preces bez pavadzīmes būs aizliegts, izņemot īpašus gadīju-

mus>

Akceptēts ostu attīstības fonda nolikums

MK ekonomikas un finansu komitejaatbalstījusi ostu attīstības fonda no-

likumu. Tas paredz, ka fonds uzkrās papildu līdzekļus ostu attīsūbai un re-

konstrukcijai, nodrošināsLatvijas piedalīšanos starptautiskās jūrniecības un

zvejniecībasorganizācijās, nodrošinās dažu kopējo problēmu risināšanu,kas

saisūta ar visu valsts ostu attīstību. 4

Top noteikumi par pierobežas joslām
MK ārlietu un drošības komiteja akceptēja noteikumuprojektu par pie-

robežas joslas unpierobežas režīmu Latvijas Republikā. Tajāparedzēts, ka

pierobežas joslas režīms tiks ieviests 2 kilometrusplatā joslā gar valsts robe-

žu, bet pierobežas režīmu paredzēts ieviest ne mazāk kā 15 kilometrus platā

joslā>
Baiba Melnace

Kļūdu labojumi
Dienas 20.marta numurā rakstā Amerikāņiatjaunos Jēkabakazarmas re-

portiera neuzmanības dēļ ieviesusies kļūda minētās firmas pareizais no-

saukums ir InterSource Baltie Ltd.

Publikācijā Sarkanais Krusts negrib atdot savu vēsturisko īpašumu Die-
nas 20.marta numurā pēdējā rindkopā kļūdaini minētatiesa, kurā izskata
lietu par tiesiskās pēctecības pierādīšanu. Lieta tiek izskatītaVidzemes, ne-

vis Zemgales priekšpilsētas tiesā, kā bija minēts.

Precizējums
Dienas 20.marta numurā rakstā Latvija piedalīsies ANO starp-

tautiskajā ceļu satiksmes drošības nedēļā tehnisku iemeslu dēļ
ieviesusies neprecizitāte. Pareizi jābūt pēdējo divu mēnešu lai-

kā par atkārtotu automašīnas vadīšanualkohola reibumāaizturēts

361 autovadītājs.

Diena
OTRDIENA, 21.MARTS, 1995

Somijas parlamenta velēšanas uzvar sociāldemokrāti

No l.lpp.

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Latvenergo darbinieki pieprasa
No l.lpp.

8

VEL/ft DIENAS
MŪSU ABONĒŠANAS CENTRA JUS VARAT

PASŪTĪT LAIKRAKSTU «DIENA»

PAR LS 2,20 MĒNESĪ.

270

No 1. aprll

IZMANTOJIET IZDEVĪBU!

ļQ 8-20 Mj 8-20ļjļļj 8-20 ■ P 8-20 |ļ jģļ 9-15 I * Slēgtsļ

Tālr. 333136,331358,276739. un učpieša \m

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Latvijas Zviedrijas kopuzņēmums izsludinakonkursu

| uz bilancspējīgas grāmatvedes vietu.

- Prasības: X praktiskā darbapieredze;

X prasme strādāt ar datoru;

I X priekšzināšanas angļu valodā.

Pieteiktiespa tālruni 33364'ž

Paldies visiem, kas pieminēja un pavadīja pēdējā gaitā
Alfrēdu Rasinu.

Piederīgie

Pateicamies visiem, kas palīdzēja nest bēdu smagumu,

Elmāru Rozīti mūžībā aizvadot.

Piederīgie

Visdziļākā pateicība bijušajiem darba kolēģiem, draugiem, tuvinie-

kiem, kas bija kopā ar mums, pēdējā gaitā pavadot Aldi Griķi.

Piederīgie

LĪDZJŪTĪBAS

Izsakām visdziļāko līdzjūtību uzņēmuma Nordeka direktoram

Vilnim Bulkovskim sakarā ar mātes nāvi.

Satiksmes ministrijas kolektīvs

Dziļās sērās paziņojam, ka 18. martā miris mūsu kolēģis komponists

profesors Valentīns Utkins (dzimis 1904. gada 17.jūlijā).
Izsakām līdzjūtību aizgājēja piederīgajiem un tuviniekiem.

Izvadīšana 22. martā pīkst. 13 no I Meža kapu kapličas.

Latvijas Komponistu savienība

Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas Studentu klubs un SIA

Pusbalsī izsaka visdziļāko līdzjūtību Sandrai Purviņai un tuviniekiem, tēvu

aizsaulē aizvadot.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību RTU Tekstila un apģērbu tehnoloģijas
institūta darbiniecei Dinai Ļebedevai, tēvu guldot smiltājā.

RTU TAT Institūta darba kolēģi

Centrālās savienības Turība valde izsaka dziļu līdzjūtību Helēnai

Karitonei sakarā ar vīra Jura Karitona pēkšņo nāvi.

CS Turība valde

Koks nezin, kad vērtrā tas lūzīs

Ne cilvēka sirds, kad pukstēt tāstās.

Dziļās sērās paziņojam, ka 17.martā pēkšņi no mums šķīries

Juris Karitons (dzim. 1940. gada 31.decembrī).
Par izvadīšanu ziņas pa tālr. 295051, 284114.

Sērās mazmeitiņa, piederīgie

SIA ABB Energoremonts izsaka visdziļāko līdzjūtību
Aleksandra Kruglova

dēliem, viņu mūžības ceļā aizvadot.

Izziņas par izvadīšanu pa tālruni 105762.

Darba biedri

Dziļās sērās paziņojam, ka 17.martā no mums aizgājusi mūsu mīļā

Lidija Rubene (dzim. 1935.gada 25. septembrī).
Izvadīšana no I Meža kapu kapličas 22. martā pīkst. 14.

Tuvinieki
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ŽURNĀLA PIELIKUMS

- A/S «DIENA» UN ŽURNĀLA «DATORTEHNIKA»

KOPĪGS IZDEVUMS

FAKTI UN PROGNOZES

Izstādes DATORTEHNIKA

NORISES VIETA:

DATORTEHNIKA '94 - izstāžu

zālē "Latvija",
DATORTEHNIKA '95 - izstāžu

zālē "Latvija", Pasaules

tirdzniecības centrā "Rīga"

APMEKLĒTĀJU SKAITS

FIRMAS DALĪBNIECES

APBŪVĒTS m²

KA IZVĒLĒTIES

VIDEOADAPTERI

legādājoties

videoadapteri,

jāatceras, ka atšķirībā
no datora operatīvās

atmiņas videoatmiņu
parasti nevar

paplašināt. Tādēļ ir

uzreiz jāiegādājas

pareizs videoadapteris
ar pareizu

videoatmiņas apjomu.

PAPĪRA KALNU VIETA -

ELEKTRONISKAS

BIBLIOTĒKAS

Kompreseta veida

101 GB optiskajā
bibliotēkas

sistēmā var

glabāt 2.5

miljonus A4

formāta

dokumentus. Šī

informācija visa

ietilpst apjomā,
kas nav lielāks

par rakstāmgaldu,
un jebkurš

*

dokuments ir

atrodams 7

sekunžu laikā.

Cilvēks birojā:
Datoru ievades iekārtas -

tastatūras, peles,
kursorbumbas -5. /pp.

Komerciālie informācijas tīkli-

7. Ipp.
■

Latvijas Universitāte saņem

dāvinājumu -programmatūru -

3. Ipp.

Pirmo reizi Latvijā -DOOM

čempionāts! -S. /pp.



DT GRĀMATU GALDS

Vel arvien ir maz kvalitatīvas
datorliteraturaslatviešu valoda,
tomērpēdēja laika ir iznākušas
vairākas grāmatas. Lai

atvieglotu šo izdevumu iegādi,
piedāvājam iespēju pasūtīt
jaunāko latviešu aatorliteraturu

pa pastu vai arīpersonīgi
nopirkt, atnākot uz redakciju.

V.Vēža grāmata
"MS Excel 5.0

ikvienam"

paredzēta visiem,kas strādā

vai ari grib strādāt ar datoru MS

Windows vide, izmantojot

§opularo datorprogrammu Excel

.0, kas elektronisko tabulu veida

ļauj risināt visdažādākos

uzdevumus
- no ģimenes budžeta

plānošanas līdz lielas firmas

attīstības procesu
modelēšanai.

Grāmatas autors Viesturs

Vēzis ir pieredzējis pasniedzējs,
kas sagatavojis un vadījis daudzus

datorapmacības kursus.

Angļu - krievu -

latviešu

skaidrojošā
vārdnīca

Datu pārraides un

apstrādes sistēmas
A/s "SWH Informatīvās

sistēmas" izdotā vārdnīca bus

lielisks palīgs, gatavojoties
publiskai runai radio vai

televīzija, rakstot avīzei vai

žurnālam, tāpat arī tulkojot
programmatūras dokumentāciju,
izstrādājot bakalaura, maģistra vai

doktora darbu.

Pari par diviem tūkstošiem
datu apstrādes unpārraides
terminu angļu, krievu un latviešu

valodaar skaidrojumiem latviski.
Līdz šim ta ir bagātākā
informātikasterminu vārdnīca.

Termini veidoti uz stingriem
metodoloģiskiem pamatiem.

Latviskos terminus ieteikusi
LZA Terminoloģijas komisijas

informātikas terminoloģijas
apakškomisija.

Latviešu valoda &

datori. Standarti.

Kodu tabulas.

Normatīvais akts.

Termini.
Sa informatīvākrājuma

1. daļa ir iekļauti ar informātikas

tehnoloģiju saistīti Latvijas Valsts

standarti.

Krājuma 2. daļu veido LR

Ministru kabineta noteikumi Nr.

107, kas regulē valsts nozīmes

informatīvo sistēmu izstrādi.

3. dala iekļautas atsevišķas
Latvija lietotas kodu tabulas.

4. daļā sniegta biežāk lietoto
datorterminuangļu latviešu

vārdnīca. Terminus izstrādājusi un

apstiprinājusi Latvijas Zinātņu

akadēmijas Terminoloģijas
komisijas informātikas

terminoloģijas apakškomisija.

Ja vēlaties saņemt kādu no

šīm grāmatām, ierakstiet kartītē

savu adresi un vārdu(firmu) un

nosūtiet to kopā ar jebkurā

krājbankā apmaksātu rēķinu

(ietverot pasta izdevumus) par

atbilstošo summu vai arī

personīgi ierodieties žurnāla

DatorTehnika redakcijā.

Mūsu norēķinu konts un

adrese: Latvijas Depozītu

Banka, kods 310101795,

Norēķinu rēķins Nr.

01TF025290.

Žurnāls «DatorTehnika» Raiņa

bulv. 29,103. ist, Rīga, LV 1459.

Tālrunis 224689,222544.

1. Vārds, uzvārds

2. Organizācija

3. Adrese, tālrunis, fakss

□ V.Vēzis. Microsoft Excei 5.0 ikvienam. - cena Ls 2.50,

G pasta izdevumi * Ls 0.30.

□ Angļu -krievu - latviešu SKAIDROJOŠĀ VĀRDNĪCA

- cena Ls 2.50,

□ pasta izdevumi - Ls 0.30.

□ Latviešu valoda & datori - cena Ls 1.70,

□ pasta izdevumi - Ls 0.30.

Lūdzu atzīmējiet to grāmatu (-as), kuru (-as) vēlaties

iegādāties.

ŽURNĀLA KALENDĀRS

MARTS

MĒNEŠA RAKSTS

•Datorprojektēšana.
Rakstu kopa, kurā aplūkota gan teorija, gan

prakse, gan speciālistu sagatavošana. Iegūtas
zināšanas pārbaudāmas, kopa ar autoriem

konstruējot limonādes pudeli.

SARUNAS PIE DATORA

•Rūsiņš Mārtiņš Freivalds: "Es sevi

negribu nedz kritizēt, nedz slavēt"

PROGRAMMATŪRA •Latvijas programmu apskats

•Kā ātri strādāt ar PROGRAM

MANAGER un FILE MANAGER

APARATŪRA •Superdators jeb perfekts dators konkrētam

lietojumam. Izmantoti aptaujas dati un firmu

piedāvājums, lai noteiktu pašlaik

Siemerotākos
datorus Latvijas lietotajam

ī Sun Microsvstems -- partneris, kas būs

drošs ari nākotnē

FIRMAS •Veltījums Macintosh -
"Kāda ābolu raža

šopavasar"
• a/s "SIS" Komerccentrs svin jubileju

DATORA ABC • Pirmie soļi darbā ar personāldatoru -

ilustrēta ābece iesācējiem

MAZLIET VĒSTURES •Noslēgums rakstam par datorvīrusiem

• Pirmais Padomju Savienības dators

APRĪLIS

MĒNEŠA RAKSTS • Videoadapteri. Mūsdienās darbs grafiskā
režīmā ir nepieciešamība, it īpaši kopš tā

brīža, kad parādījās Windows 3.0

PROGRAMMATŪRA • Tie, kuriem jāstrādā ar datoru latviešu

valodā, iegūs noderīguinformāciju
Windows latviskošanas programmu WinLat

3.18 un WinLogs 2.0 salīdzinājuma

PALĪGS BIZNESĀ • Ink Jet druka - kvalitātīva lāzerdruka par

mērenu cenu. Pārskats par 10 Ink Jet

Erinteriem,
kas piemēroti lietošanai nelielos

irojos un mājas apstākļos

TEHNOLOĢIJAS • Aplūkota UNIX sistēma praksē: parādīta
Heinca Heizes izdevniecības (Hannovere,

Vācija) pieredze

OTRDIENA, 21. MARTS, 19952

REKLĀMA

Capital

comTec
Da s Sysie m ha u s

Rīga, Vaļņu ielā2-219,

tālr. 212557

Portatīvie datori

4865X33, 486DX2/50

meinbalti un krāsaini

486DX4/75 krāsains

ar aktīvo matricu

Darba stacijas
sākot ar 386SX/40

līdz Pentium 90,

Failu serveri

no 486DX2/60 līdz

Pentium 90 MHz

Datortīklu



DATORZIŅAS
LATVIJAS UNIVERSITĀTE SAŅEM DĀVINĀJUMU-

PROGRAMMATŪRU

2.martā a/s "SIS" Komerc-

centrā tā direktors Ojārs
Krūmbergs bija uzaicinājis
Latvijas datorpasaulē labi

pazīstamas personas -
LU rektoru

profesoru Juri Zaķi, a/s "SIS"

viceprezidentus Zigurdu Vaivodu

un Ivaru Pukstu-, lai pasniegtu a/s

"SIS" programmprodukta
juridisko aktu datorsistēmas NAIS

licenci, kas ir abu firmu

dāvinājums LU Juridiskajai
fakultātei.

Uz jautājumu, kā radās doma

dāvināt Universitātei

programmproduktu, Ojārs

Krūmbergs ar smaidu atzinās, ka,

nesenatzīmējot Komerccentra

juridiskās pastāvēšanas otro

gadskārtu, nolēmuši izdarīt kaut

ko labu arī citiem. Tomēr vairāk

pastāstīšot Ivars Puksts, kas ir

viens no šīs programmas

autoriem.

Ivars Puksts pastāstīja, ka

programmatūra dāvināta LU tādēļ,

ka Normatīvo aktu informatīvā

sistēma (NAIS) visnoderīgākā ir

tieši juristu darbā, jo LU pašlaik ir

galvenā juristu sagatavotāja

Latvijā. A/s "SIS" ar Universitāti

sadarbojas jau ilgi, vairāk gan

informātikas jomā, īpaši ar LU

MII. Firmas ir ieinteresētas, lai

jaunie speciālisti būtu labi

apmācīti - pierod strādāt ar datoru,

lai viņiem ir atvieglota tieši

Latvijas likumu un citu normatīvo

aktu apgūšana.
Viņš uzsvēra, ka dāvinājums

ir viens no pasākumiem, kas

iekļaujas Izglītības fonda

mērķprogrammas "SWH

izglītībai, zinātnei unkultūrai"

ietvaros. Nesen ar a/s "SIS"

starpniecību vācu firma "Softvvare

AG" pasniegusi Latvijas

augstskolām savuproduktu
licences. lespēju robežās ari

turpmāk firmas centīsies sniegt
atbalstu studējošajai jaunatnei un

akadēmiskajām aprindām.
Juris Zaķis atzina, ka esot

dzirdējis arī par citām

datorsistēmām, īpaši LU

ekonomikas un finansu studentiem

noderot programma GRASIS. Par

saviem iespaidiem, kas gūti
Komerccentra apskates laikā, Juris

Zaķis pastāstīja, ka Komerccentrā

neesot gluži pirmo reizi, jo jau

agrāk interesējies par

datortehnikas jaunumiem. Šoreiz

lielu iespaidu atstājis tas, kas

redzēts mācību telpā. Viņi ar

Krūmbergakungu konstatējuši, ka

Komerccentra novietojums ir tāds

pats kā ārzemēs, kur universitāšu

tuvumā atrodas tehnoloģiskie

centri, kas tur izvietoti nolūkā, lai

mācību spēki un studenti nāktuun

iepazītos ar jaunākajām

tehnoloģijām. Šiem

tehnoloģiskajiem centriem ir lielas

iespējas sekot visam jaunākajam

un to arī iegādāties, tādēļ nevar

būt runa par konkurenci starp
Komerccentru unUniversitāti, bet

gan vienīgi par sadarbību.

Tehnikā pašreiz netiekam līdzi

visjaunākajam, teica LU rektors,

bet mums pieder intelektuālais

kapitāls, sākot ar grieķiem un

romiešiem. Komerccentrā mums

ir iespējams ielūkoties rītdienā,

izvēlēties, lai nākotnē kaut ko no

šīs tehnikas iegādātos arī sev.

O.Krūmbergs, J.Zaķis, I.Puksts un Z.Vaivods pirms dāvinājuma
dokumentu parakstīšanas.
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REKLĀMA
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UNŽURNĀLA DATORTEHNIKA

VAR lEVIETOT, PIEZVANOT

224689, 222544

NEPĀRTRAUKTAS BAROŠANAS AVOTI.

APC RŪPĒJAS PAR JŪSU APARATŪRAS UN DATU DROŠĪBU.

Line-R

Augstražīgs
sprieguma

kondicionētājs

600 VA

1250 VA

Back-UPS

Datoru aizsardzība

no sprieguma
problēmām

250 VA 600 VA

400 VA 900 VA

1250 VA

Back-UPS Pro

Augstražīga, uzlabota

darba staciju
aizsardzība no

spriegumaproblēmām

280 VA

420 VA

650 VA

Smart-UPS

Augstražīga
LAN, UNIX sistēmu

un minikompjūteru
aizsardzība no

sprieguma problēmām

250 VA 900 VA

400 VA 1250 VA

600 VA 2000 VA

Matrix-UPS

Modulāra

aizsardzība

visam

datoru centram

3000 VA

5000 VA
Nodrošina līdz 10 stundām

nevainojama darba ar 100%slodzi

bez spriegumatiklā

Blue Bridge Riga

System Integration Center

Tērbatas 78

Rīga LV-1001, Latvija
Tel. +371 2 292679

Verbatim

Fujrrsu
IOGITECH

Tel. 222654

Fax 8820251

DATORI 2g. garantija

MONITORI MPRII 2 g. garantia

PRINTERI 2 g. garantija, svītru kodi

Fujitsu DL6400, 24 ad., A3/A2, 504cps, 8 kopijas
Fujitsu VM4, lāzera(LED), A4, 300*900dpi,4ppm

Fujitsu VMB, lāzera(LED), A4, 300*900dbi,Bpp
SPECIALPIEDĀVAJUMS !!! TIKAI 1 MĒNESI !
Fuiitsu DL7OO. 24 ad. 360dDi. A4/A3.21 6cds.3 I

FUJITSU MAGNETOPTISKO DISKU lEKĀRTAS

M2512A230M8, SCSI-2, 35ms, iekšēja
Dvnamo PC 230M8, SCSI-2, ārēja
Dvnamo Mac 230M8, SCSI-2, āreia

VERBATIM datu nesēji

DataLife 3.5" HD

DataLife 3.5" HD color

DataLife 5.25" HD

DataLife Plus 3.5" HD (ar teflona pārklājumu, formatētas)
DataLife Plus 5.25" HD (ar teflonapārklājumu, formatētas)
Optiskais disks 230M8 (min 5 gab.)
lerakstāms kompaktdisks 74 min., 4 x compatible(min 5 gab.)
Data Cartridge DC2120

Data Cartridge DC6150
Data Cartridge DC6250

Data Cartridge DC6525

4mm DAT 90m

PIEDERUMI

Verbatim monitora ekrāna filtrs 14-15"

Verbatim monitora ekrāna filtrs 19-20"

Verbatim Starterkit

(20 disketes format.+diskešu kastlte+PC"pele"+"peles" paliktnis)
Logitech Dexxa mouse 2 buttons

Logitech Pilot Mouse-Basic

Logitech MouseMan Sensa

Logitech Trackman Portable

Logitech Dexxa Jovstick

Loaitech MAXstick Jovstick

LOGITECH SKANERI

ScanMan 256, OCR, 400dpi
ScanMan Easy Toach, OCR, 400dpi
ScanMan Color, OCR, 400dpi
Dexxa ColorOffice, 1200dpi,4ppm,OCR,(skaneris,kopētājs,fakss)
ScanMan Power Paae,4oodpi,A3/A4,OCR,(skaneris,kopetais.faks;

MULTIMEDIA

Logitech SoundMan Wave, 16 bit, softvvare

Logitech SoundMan Games,Bbit,softw.+l spēle
"D-ROM

"

NOTEBOOKS 1 g. garantija

LEO DESIGNNote 4865X33 mono, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote 486DX2-50 mono, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote 486DX2/50 DSTN c010r,4M8,250M8

LEO DESIGNNote 486DX2/66 TFT color, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote Docking station

Atmina 4MB notebook datoram

SOFTVVARE zvaniet!

PC-Tirgotājs (finansu grāmatvedība, piedāvājumi,līgumi,rēķini, 599.00

pavadzīmes.pasūtījumi un noliktavu saimniecība)

PC-Tirgotājs (tīkla variants) 799.00

Šeit uzrādītas cenasdatortehnikas lietotājiem. VERBATIM, FUJITSU, SMILE un

LOGITECH dīleru cenrāžus var iegūt firmā BALTIC DATA. Cenas var tikt mainītas bez

iepriekšējabrīdinājuma. Apgrozījuma nodoklis cenās iekļauts

ITjJ

977.00

1087.00

1368.00

2161.00

330.62

140.73



PALĪGS BIZNESĀ
PAPĪRA KALNU VIETĀ - ELEKTRONISKAS BIBLIOTĒKAS

Jānis Bergs

Jau gandrīz gadu Latvijā ir

pieejama pasaulē pazīstamās
firmas Fujitsu produkcija. Pēc

ražošanas apjoma šī firma ir otrā

lielākā datoru perifērijas iekārtu

ražotāja pasaulē. Gada laikā

Latvijā visai iecienīti ir kļuvuši

Fujitsu cietie diski, printeri un

magnetooptiskās diskiekārtas

(230M8 pārrakstāmie, 3.5"

optiskie diski un diskiekārtas).

Šajā rakstā tiks aplūkoti Latvijā

mazāk pazīstamie Fujitsu

produktu veidi - dokumentu

skaneri unmagnetooptisko

bibliotēku sistēmas.

Lielākā dala lasītāju noteikti ir

saskārušies ar problēmām, kas

saistītas ar dažādu dokumentu

sistematizēšanu un meklēšanu (vai

arī nespēju tos atrast). Lielākajā

daļā iestāžu ir savi arhīvi un

reģistri, kas dažkārt aizņem

ievērojamas platības un kuru

uzturēšana maksā dārgi. Lai

atrisinātu šādas problēmas,
izstrādāta tehnoloģija, kas Jauj

uzglabāt un viegli atrast

dokumenta elektronisko attēlu,

īsumā tas notiek šādi: dokumentu

ieskanē
- iegūst tā elektronisko

attēlu, indeksē to (dokumentam

piešķir pazīmes, pēc kurām

jāmeklē) un ieraksta uz datu

nesēja (cietā diska vai optiskā

diska). Tas vairs nav jaunums,

taču tikai pēdējā laikā sakarā ar

tehnisko līdzekļu pieejamību ir

guvis plašu izplatību.

Tehniskie līdzekļi
un programmatūra

Firma Fujitsu ražo skanenis,

kuri spēj skanēt dokumentus ar

ātrumu, sākot no 10 A4 formāta

lapām minūtē un beidzot ar

modeļiem,kas ieskanē 55 A3

formāta lapas minūtē,turklāt

dupleksi - tas ir, no abām pusēm.

Papīra padeve - no lapu turētāja ar

ietilpību līdz 500 lapām. leskanēta

A4 formāta lapa aizņem 1.2M8

atmiņas. lespējams papildināt

skaneri ar kompresijas karti, kas,

lietojot G IV kompresijas

algoritmu, ieskanēto attēlu saspiež

līdz 40KB,pirms tas tiek nosūtīts

uz datoru.

Biežāk lietojamos arhīva

dokumentus var glabāt uz cietā

diska, savukārt retāk lietotos -

optisko bibliotēku sistēmās.

Fujitsu piedāvā iekārtas ar

ietilpību līdz 101GB. Darbības

princips ir šāds: izveidots masīvs

ar magnetooptiskajiem diskiem,

nokuriem jebkurš var tikt

ievietots rakstošajā - lasošajā
ierīcē. Meklēšananotiek ar

mehāniskas "rokas" palīdzību

(princips līdzīgs kā audio

kompaktdisku automātiskajā

mainītājā). Maksimālais

meklēšanas laiks visā 101GB datu

masīvā nepārsniedz 7 sekundes.

Kompresētā veidā 101 GB

optiskajā bibliotēkas sistēmā var

glabāt 2.5 miljonus A4 formāta

dokumentus. Šī informācija visa

ietilpst apjomā, kas nav lielāks par

rakstāmgaldu, un jebkurš
dokuments ir atrodams 7 sekunžu

laikā. Ražotāji garantē, ka

informācija, kas ierakstīta uz

magnetooptiskā diska, saglabāsies

vismaz 40 gadus un, lietojot

piemērotu programmatūru,

iespējams nodrošināt

simtprocentīgu datu aizsardzību.

Nedaudz par programmatūru.
Parasti visus dokumentu indeksus

un informāciju par skanētā attēla

atrašanās vietu glabā SQL datu

bāzē, tā nodrošinot ātru

dokumentu atrašanu. Pašlaik

apmēram 70 firmas, ieskaitot

IBM, piedāvā savu

programmatūru,kas ļauj risināt

jau minētās problēmas.

Jāpiebilst, ka arhivēšana ir

viens no daudzajiem dokumentu

skaneru pielietojumiem. Pasaulē

plaši tiek izmantota OCR

(simbolu optiskā atpazīšana).

Svarīgs pielietojums šai

tehnoloģijai ir norēķinu sistēmas,

kur rēķini vai citi dokumenti tiek

apstrādāti automātiski, izmantojot

skanenis un OCR programmas.

Ja rakstā minētās problēmas

Jums ir aktuālas un vēlaties

saņemt vairāk informācijas,

izgrieziet un aizpildiet publicēto

anketu un atsūtiet to uz žurnāla

DatorTehnika redakciju.

Dokumenti rakstveidā → speciāls dokumentu skaneris → dators ar magnetooptisko disku iekārtu↔
magnetooptiskās bibliotēkas apakšsistēma.

Dokumentu skaneris M3096EX/GX, ar ko iespējams veikt arhīva

dokumentu skanēšanu.

Magnetooptiskās bibliotēkas apakšsistēma M2522A/B ar papildu
tiešas pieejas iespēju.

OTRDIENA, 21. MARTS, 19954

Anketa

"Elektroniskais arhīvs"

Ja Jums ir arhīvs, kas sagādā raizes, kā to labāk uzturēt un

izmantot, izpildiet anketu, izgrieziet to un atsūtiet uz žurnāla

DatorTehnika redakciju, un Jus saņemsit sīkāku informāciju par

elektroniskajām bibliotēkām.

Redakcijas adrese: Raiņa bulv. 29., 103. ist. Rīga, LV-1459.

1. Vārds, uzvārds
.

2. Organizācija

3. leņemamais amats

4. Adrese, tālrunis, fakss

5. īss problēmas izklāsts

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

VAR* DATORTEHNIKA

Rīga, Baznīcas iela 4a, tālr. 220405, 212717, fakss 212537; Rīga, ielā 12, tālr. 287471

PĒRK

Grāmatu: Internet for

Dummies. Tālr.: 208080

(dienā), prasīt Uldi.

PĀRDOD

IM^sBoTl9B^ada~
izlaidums, 8" disketes, OS

zviedru valodā), ir

margrietiņtipa printeris.
Zvanīt vakaros 8-238-

72615.

IBM PC 286, 16 MHz, 42

Mb HDD; 3,5" un 5,25"

FDD, VGA mono, pele.
Tālr: 978426.

Pārdod nedaudz lietotu

drukātāju «Stylewriter»
Macintosh. Cena Ls 160.

Tālr: 620459.

MAINA

27,4 privatizācijas
sertifikātus pret labu

ārzemju datoru (vēlams

IBM), ne vecāku par 1987.

gadu, ar lielu atmiņu,
vēlams ar printeri. Tel.:

533489.

MEKLĒ DARBU

Sieviete, 45 gadi,
ekonomiste ar augstāko

izglītību, protu strādāt ar

datoru, latviešu valodas

prasme - 3. kat. Pašlaik

strādāju savā specialitātē
lielā privātfirmā. Meklēju
labi atalgotu darbu. Tālr.:

259914, Džoana.

Pieredzējis programmētājs,
kurš strādā ar datu bāzi

FoxPro, meklē darbu. Ir

gatavas, praksē

izmantojamas programmas.

Varu strādāt pēc

pasūtījuma. Tālr.: Liepāja

71983, 73744, 57597,

56897.



CILVĒKS BIROJĀ
DATORU IEVADES IEKĀRTAS
Andris Melnūdris

Šajā numurā tuvāk aplūkosim
ievades iekārtas - tastatūras,
peles, kursorbumbas

(trackball) -, to ergonomiskuma
Kritērijus.

TASTATŪRAS
Galvenais tastatūras kritērijs -

lietotājam taustiņi noteikti jāatrod
un jānospiež precīzi, atri un ērti.

Tas ir atkarīgs no taustiņu izvie-

tojuma, fiziskajiem parametriem
un kopēja tastatūras noformējuma.
Noteikti tastatūras parametri ietek-

mē lietotajā darba pozu, piemē-

ram, tastatūras augstums jeb
biezums. Ja tastatūra vai tas priek-
šējā puse ir pārāk augsta, rokas ir

jātur nedabiskā leņķī, kas var trau-

cēt asinsriņķošanu rokās, izraisīt

plaukstu locītavu cīpslu sastie-

pumus un citas komplikācijas.
Tastatūras dimensijām

vajadzētu būt iespējami mazam,

lai tastatūra aizņemtu mazāku

vietu uz galda, bet pietiekami
lai Jautu efektīvi strādāt.

Tastatūras priekšā nepieciešama

vismaz 100 mm plata brīva vieta,
kur novietot un atpūtināt
plaukstas. Ir jābūt arī iespējai
tastatūras talako dalu pacelt virs

galda ta, lai starp galdu un

nenospiestu augšējas rindas

taustiņu būtu ne vairāk ka 30 mm.

Tastatūras slīpums var but robežas

starp 0° un 25° attiecībā pret
horizontālo virsmu. Redzamā

tastatūras dalanedrīkst veidot

traucējošus atspīdumus. Tastatūras

korpusam nav pieļaujamas asas

šķautnes un stūri. Tai jabut viegli

novietojamai un pārvietojamai pa

darba virsmu un lietošanas laika

stabilai. Tastatūras kabelim jabut

pietiekami lokanamun garam, lai

ļautu tastatūru novietot

vajadzīgajā attālumāno monitora
ekrāna.

Taustiņa gājienam jābūt
robežas starp 1.5 un 6 mm, ātram

darbarežīmam ieteicams, lai tas

butu no 2 līdz 4 mm. Taustiņa no-

spiešanai jabut fiksētai: ar taustes

palīdzību (sajutu) vai ar dzirdamu

atdevi (klikšķi), vai ar abiem. Ja

iespējams tikai viens taustiņa no-

spiešanas fiksēšanas veids, priekš-
roka tiek dota taustei. Režīmu pār-
slēgšanas u. tml. taustiņu nospie-
šanas fiksēšana tiek realizēta

vizuāli
- ar tastatūra vai taustiņos

iebūvētu indikatoru palīdzību vai

paziņojumu izvadi uz ekrāna.

Ja ir iespējama atkārtošanas

funkcija (ieteicams, lai ta butu

lietotajam pielāgojama), tad atkār-

tošanas ātrumam jabut 15±5 sim-

boli sekundē, bet funkcijas iedar-
bei nepieciešams vismaz 500 ms

taustiņu turēt nospiestu. No lieto-

tāju pieredzes zināms, ka šis laiks

nedrīkst but lielāks par 750 ms.

Spilgtuma attiecībai starp taustiņa

fonu un uz ta attēloto simbolu jā-
būt vismaz 3:1 visiem taustiņiem.

Tiek rekomendēts, lai simboli bū-

tu tumšā krāsa, bet fons gaišs.

Burtciparu un ciparu (numeric)

taustiņiem drīkst but ne vairāk ka

trīs nobīdes līmeņi (piemēram,
Shift, Ctrl unAlt). Taustiņš Delete

nedrīkst atrasties bieži lietojamu
taustiņu, piemēram, Shift, tuvuma,

lai nenotiktu nejauša dzēšanas

operācija.

Taustiņu loģiskais
izvietojums

Ne mazāk svarīgs par taustiņu
fizisko izvietojumu ir to loģiskais,
tas ir, burtu izvietojums. Diezgan
ilgu laiku latviešu burtu izkārtoju-
mu noteica standarts RS 980-85.

Diemžēl šim standartam piemita
vairāki trūkumi, kā rezultātā ma-

šīnrakstīšanas ātrums bija tikai

80- 100 burtu minūte, kamēr

ārzemēs tas sasniedza 300
- 400

burtu minūtē. Pašlaik ir izstrādāts

jauns latviešu tastatūras standarts.
Jauna latviešu tastatūra ir iz-

strādāta atbilstoši ergonomiskajām

Erasībām, ko nosaka vairāki

ritēriji.
Pirkstu noslodze.

Rādītājpirksts un vidus pirksts ir

spēcīgāki par zeltnesi un mazo

pirkstu. Tadel burti jaunajā
tastatūra ir izkārtoti tā, lai lielāko

dalu teksta varētu ievadīt ar

stiprākajiem pirkstiem.
Pirkstu izkustināšana no

pamatstāvokļa. Strādājot pēc t.s.

aklas metodes, rokas pastāvīgi
atrodas noteiktā vietā uz tastatū-

ras. Šis stāvoklis tiek saukts par
roku pamatstāvokli. Līdz ar to 8

burtus var ievadīt, neizkustinot ro-

kas no vietas. Lai ievadītu pārējos
burtus, pirksti ir jāatvirza no pa-
matstāvokļa, lai nospiestu attiecī-

go taustiņu,unjāatgriež pamatstā-
voklī. Ar to izskaidrojams, ka kat-

ram burtam ir savs ievades grūtī-
bas koeficients. Burti tastatūrā ir

izvietoti tā, lai dažiempirkstiem
nerastos pārslodze, bet citiem

-

dīkstāve.

Ritms. Ir zināms, ka

mašīnrakstītāji strādā ātrāk un

nogurst mazāk tad, ja tekstā viens
otram sekojošie burti pēc iespējas
biežāk ir jāievada, mainot rokas.

Kādas tastatūras ir

pieejamas
Pasaulē ir izstrādātas vairākas

ergonomiskas tastatūras, kas katra

savā veidā uzlabo darba efektivi-

tāti un samazina neērtības, pie-
mēram Dvoraka tastatūra,

Macintosh dalītātastatūra.

Nesen mūsmāju datorfirmu

salonos ir parādījusies firmas

Microsoft izstrādātā ergonomiskā
tastatūra Microsoft Natūrai Key-
board. Šī tastatūra veicina dabīgas
pozas ievērošanu, strādājot ar

tastatūru, t.i. taisnu plaukstas
pamatapozīciju, kas atslābina ari

plecu un apakšdelmu stāvokli.

Runājot par latviešu ergono-

misko tastatūru, jāsaka, ka ta vel

nav īpaši izplatīta. Ir zināms, ka

dažās iestādēs tā tiek izmantota,
taču vairāk eksperimentālos nolū-

kos. Vai šī tastatūra tiks plaši lie-

tota, nav zināms, taču dažas ie-

strādes jau ir veiktas - izstrādātas

dažas programmas, kas ļauj iz-

mantot šo tastaturu,piemeram,
Tildes programma Tastatūras

Pianists, SWH Informatīvo Sistē-

mu produkts Kevboard Switcher.

Dažas firmas ir ieinteresējušas par

to ar nodomu ražot ergonomiskas
tastatūras standartam atbilstošas

tastatūras, bet pagaidām nav zi-

nāms ne izstrādes termiņš, ne iz-

strādātājs. Jāņem vērā ari tas, ka

daudzi datoru lietotāji nemaz neiz-

mantos šo tastatūru, jo uzskata, ka

nav vērts mācīties no jaunarakstīt

ar šo tastatūru.

PELES UN

KURSORBUMBAS

Pedeja laika peles un kursor-

bumbas ievades iekārtas kļuvušas

gandrīz tikpat izplatītas kā tastatū-

ras. Pelei nepieciešama noteikta

darba virsma, strādājot ar to, tiek

izmantots paliktnis. Savukārt kur-

sorbumbai tas nav nepieciešams.
Pelei lielākoties ir divi vai trīs

taustiņi, kuru funkcijas ir

programmējamas, lai peli varētu

Pielāgot
noteiktai programmatūrai,

ele (tāpat ka tastatūra) var nebūt

pieslēgta caur vadu - ta vieta var

izmantot infrasarkano staru

komunikācijas paņēmienu.
Reizēm problēmas sagādā ie-

robežotā peles pārvietošana, bet to

var atrisināt, jo noteiktam peles
pārvietojumam atbilstošo kursora

pārvietojumu iespējams mainīt.

Kreiļiem var pielāgot parastu peli,
kurai ir programmējamas pogas.
Gan pelei, gan kursorbumbai jāat-
rodas viena līmenī ar tastatūru,un

ta jānovietopēc iespējas tuvāk

tastatūrai (ne tālāk par 10 cm). Pe-

les lodīte unkontakti ir periodiski
jātīra. Peli nedrīkst lietot uz netī-

ras, putekļainas virsmas - tas var

izraisīt peles čīkstēšanu vai bojā-
šanos. Peles kabelim jābūt pietie-
kami garam un lokanam, lai mani-

Eulācijas ar peli varētu izdarīt

rīvi.

Jebkurā gadījumā galvenais
peles vai kursorbumbas izvelēs

kritērijs ir
- to lietošanai jabut

ērtai;. Jebkurš grafiskais interfeiss
ir grūti iedomājams bez peles,

tapec parasti tai tiek dota

priekšroka, salīdzinot ar

kursorbumbu, tomēr atsevišķos

gadījumos, kad tiek lietota

specifiska programmatūra vai ari

ir īpaši apstākli (ceļojumos
u.tml.), ērtāka ir kursorbumba.

CITAS lEVADES

lEKĀRTAS
Ir zināmas ari daudzas citas

ievades ierīces, piemēram,
optiskais zīmulis, grafiskā
planšete, touch screen u.c. Lai gan

tās nav tik izplatītas kā tastatūra

un pele, tomēr atsevišķos
gadījumos to izmantošana ir

izdevīga un ērta. Piemēram,

optiskais zīmulis tiek lietots Apple
Newton datora unpiezīmju

frāmatinas "krustojumā",
avukart grafiska planšete ir

efektīvs ievades līdzeklis CAD

(Computer Aided Design)
sistēmas. levades iekārtas izvelē ir

atkarīga no tā, cik ērta un darbam

piemērota tā šķiet lietotājam.

Vingrojumi garīga un muskuļu noguruma
samazināšanai

Strādājot ar tastatūru, visvairāk nogurst acis, plaukstu locītavas un plecu muskuļi. Ilgstoši atrodoties vienā

pozā var parādīties tā sauktais ilgstošo statisko slodžu sindroms. Lai no tā izvairītos, ieteicams atpūsties ārpus

darba krēsla, mazliet izkustoties un veicot dažus vingrojumus:

• Grozīt galvu pa kreisi un pa labi (ātrā tempa).

• Noliekt galvu uz priekšu un atpakaļ. Temps mērens, atkārtot vairākas reizes.

• Sākuma stāvoklis - pamatstāja (kājas kopā, rokas gar sāniem). Skaitīt līdzi: 1
- pacelt taisnas rokas ar

delnām uz augšu virs galvas un reizē ieelpot, 2
-

sakrustot rokas sev priekšā, apņemotplecus, un izelpot. 3
-

nolaist rokas sākuma stāvoklī. Atkārtot 4-6 reizes.
. . , ~ .

...

• Sākuma stāvoklis - pamatstāja, plaukstas pie pleciem. Skaitu līdzi: 1-4 veikt četras lokveida kustības ar

elkoņiem uz priekšu, 5-8 tā pati darbība uz aizmuguri. Elpot vienmērīgi, atkārtot 4-6 reizes.

• Sākuma stāvoklis - pamatstāja. Maksimāli sasprindzināt kāju muskuļus virziena no lejas uz augšu, pec

tam atslābināt. Atkārtot 3 reizes.

• Veikt pieres, kakla un pakauša pašmasāzu 1 minūti.

LITERATŪRA:
• J.Borzovs, A.Kalnroze,

J.Rāts. Rakstāmmašīnām un

datoriem (skaitļotājiem) -

ergonomisku latviešu

tastatūru. LZA vēstis, 1990, Nr.

• Standarts LATVIEŠU

TASTATŪRA DATORIEM.

Žurnāls DatorTehnika, Nr. 6.

• Higiēnas normas darba ar

datoriekārtām. Izstrādājusi LR

Labklājības ministrijas Vides

veselības departamenta Vides

un sabiedriskas veselības

Nacionālā centra Darba

higiēnas reglamentācijas un

optimizācijas nodaļa.
• Ergonomika - cilvēciska

mēraukla.Žurnāls
Nr. 14., 15.

• Cilvēks biroja - darba

vide. Avīzes DIENA pielikums
DatorTehnika, Nr. 2.

• lekārtas un ergonomika -

monitori un to aizsargfiltri.
Avīzes DIENA pielikums
DatorTehnika, Nr. 3.

Macintosh dalītā tastatūra.

Microsoft Natural Keyboard

Logitech kursorbumba Track

Man Voyager, kas labi piemē-

rojama dažādiem apstākļiem.
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Dell - ta ir pasaulē pazīstama marka

Dell datorus izmanto divas trešdaļas
no 500 lielākajām ASV firmām. Dell

datori vairāk kā 150 reižu uzvarējuši

dažādos industrijas reitingos.

Dell- tā ir kvalitāte.

Dell Eiropas rūpnīca ieguvusi 1509002

kvalitātes sertifikātu.

DeU OptiPiex™ X590

Dell- tas ir drošs serviss.

Dell izplatītāji Latvijā nodrošina

operatīvu remontu tajos retajos

gadījumos, kad tas ir nepieciešams.
Dell datori pirms nosūtīšanas klientam

tiek rūpīgi pārbaudīti pēc vairāk kā 100

testiem.

Delldatori ir savietojami.

Visi lielākie programmnodrošinājuma

ražotāji tos ir sertificējuši.

(KsLL Latitude™450mcx

Jebkura konfigurācija.

Dell izpildīs jebkuru pasūtījumu - katrs

modelistiek komplektēts pēc

pasūtījuma. Kopā iespējams 22 000

dažādas konfigurācijas.

Lietošanaigatavs dators.

Cenas sākot no f ,%<

FCRTECH

SIA «Fortek»

Dzirnavu iela 91, Rīga LV -1011, Latvija

Tālrunis: (371) 7281575

Fakss:(37l) 7828037

Telekss: 161208 FUTURLV

© 1995, -Fotlech».Visas firmas zimes ir attiecīgofirmu reģistrēts ipašums.



APARATŪRA
KĀ IZVĒLĒTIES VIDEOADAPTERI

Andris Anspoks

Kas ir

videoadapteri un

to darbības režīmi

Videoadapteris kalpo, lai

atainotu informāciju uz monitora

ekrāna. Tam ir divi darbības

režīmi
- teksta un grafiskais.

Teksta režīmā atainojamā
vienība ir simbols (burts, cipars
vai speciāla zīme). Tā strādā

daudzas programmas - operāciju
sistēma MS-DOS, Norton

Commander, tekstu redaktors

MultiEdit, datu bāzu vadības

sistēma FoxPro for DOS un citas.

Standarta režīmā ekrāns ir sadalīts

80 kolonnās un 25 rindiņās

(80x25 simboli). Teksta režīms

datu atainošanai patērē samērā

maz datora resursu. Ar to pietiek
vienkāršam datu ievadam, bet

neder zīmējumu vai citu grafisku
attēlu veidošanai.

Grafiskajā režīmā minimālā

vienība ir punkts. No tiem veido

visus pārējos attēla elementus:

līnijas, simbolus u. tml. Punktus

raksturo koordinātes un krāsa.

IBM PC pasaulē līdz 90.

gadiemgrafisko režīmu izmantoja
datoru spēlēs (Digger, Larry,

Flight Simulator) un specializētās

programmās (AutoCAD, Ventura

Publisher, Paintbrush u.c). Tas

bija saistīts ar to, ka attēla

formēšana prasa daudz datora

procesora resursu. Teksta režīmā

pilns ekrāns satur līdz 2 kB datu,
bet grafiskajā - no 64 kB līdz 4

MB, tas ir, 50
- 1000 reižu vairāk.

TādēJ ir nepieciešami jaudīgāki
datori, uz 286. procesora bāzes

būvētie datori šādu jaudu
nodrošināt nespēja. Arī bāzes

ievada-izvada (BIOS) funkcijas ir

pārāk lēnas, līdz ar to radās

nepieciešamība strādāt ar

videoatmiņuun grafisko

procesoru tieši, apejot BIOS. Lai

katra tipa videoadapterim nebūtu

jāraksta sava programma, lielās

programmās izmanto draiveru

principu.
Draiveris

- tā ir programmas

daja, kas kalpo kā interfeiss starp

programmu un ievada-izvada

ierīci, piemēram, peles adapteri,
klaviatūru, disku, videokarti,

skaņas karti utt.

Diemžēl katram videoadaptera
tipam ir nepieciešams savs

draiveris. Dažādām programmām
vai adpteriem domātie draiveri

nav savietojami. TādēJ līdz 90.

gadiem vairums programmu

izmantoja tikai IBM izstrādāto

standarta adapteru (CGA, EGA,
VGA) iespējas. Specializētu ātru

grafisko karšu bija maz, jo to

iespējas izmantoja tikai nedaudzās

specializētās programmās,

piemēram, projektēšanas sistēmā

AutoCAD, galda izdevniecības

sistēmā Ventura Publisher,
elektronikas shēmu projektēšanas
sistēmā P-CAD. Patiesībā valdīja
haoss, jo katrai programmai un

katram videoadapterimir

nepieciešami savi draiveri.
Šo problēmu jau 1984. gadā

veiksmīgi atrisināja kompānija

Apple, personālajam datoram

Macintosh izveidojot vienotu

grafisko interfeisu visām

programmām. Apple Macintosh

panākumi iedvesmoja firmas

Microsoft prezidentu Bilu Geitu.

Jau 1985. gadāparādījās MS

Windows 1.0 grafiskais interfeiss

IBM PC datoram. Bet līdz

panākumiem bija tālu, šo

produktu sāka plaši pielietot tikai

no 1990. gada, kad parādījās MS

Windows 3.0. Tagad MS

Windows ir kļuvis par IBM PC

datoru standarta lietotāja
interfeisu. Tas palielināja
pieprasījumu pēc ātrām

videokartēm. Ar MS Windows

parādīšanos tika standartizēti

draiveri (ne tikai videoadapterim,
bet ari pelei, klaviatūrai, diskam

un pārējām ierīcēm). Līdz ar to ir

nepieciešams tikai viens

videoadaptera draiveris, kuru

grafiskajam izvadam izmanto

visas programmas, kas strādā MS

Windows vidē.

Nedaudz par

standartiem

Videoadapteriem eksistē

virkne standartu
- CGA, EGA,

VGA, SVGA-, kurus pārsvarā

izstrādājusi firma IBM. SVGA ir

samērā jauns standarts, kura

darbības režīmus reglamentē
VESA (Video Electronics

Standard Association) izstrādātie

noteikumi. Monohromie (MGA
vai Hercules), CGA, EGA

videoadapteri ir sen morāli

novecojuši. Tiem ir grūti
nodrošināt servisu, un tie praktiski
ir grūti izmantojami darbā ar MS

Windows to zemās izšķirtspējas
un ātruma dēj. Mūsdienās

praktiski visi datori tiek

komplektēti ar SVGA

videokartēm.

Grafiskām programmām
svarīgs parametrs ir vienlaicīgi

atainojamo krāsu skaits. SVGA

adapteri parasti izmanto 16 krāsu,
256 krāsu, daudzkrāsu (High
Color

-
65536 krāsas) un pilnu

krāsu (True Color - 16777216

krasas) režīmu.

RF7.I \<» *f • 's:
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pārliecināties, ka to komplektē

!

SVGA

videoadapteru
parametri

Pamatā videoadaptera īpašības
nosaka trīs parametri:
• maģistrāles (datu kopnes)
tips;
• grafiskais procesors

(grafiskais kontrolieris);
• videoatmiņas apjoms.

Maģistrāle kalpo, lai

videoadapteri saistītu ar datora

centrālo procesoru (CPU). Praksē

izmanto šādas maģistrāles: ISA,

MCA, EISA, VESA-LB, PCI.

Datoru videokartēmpamatā
izmanto ISA, VESA-LB, PCI.

ISA (Industrv Standard

Architecture) ir visvecākais

standarts ar 8 vai 16 bitu datu

maģistrāli un 8 MHz takts

frekvenci. Tas ir pietiekami
darbam teksta režīmā, bet ir

nepietiekami grafiskā attēla ātrai

pārzīmēšanai.
VESA - LB (Video

Electronics Standard Association -

Local Bus) jeb saisināti: VLB. Tai

ir 32 bitu datu maģistrāle un 25
-

50 MHz takts frekvence.

Pateicoties lielam datu pārraides
ātrumam (-130 MB/s),

videoadapteriemar VESA-LB

grafiskā izvada ātrums ir 4
-

100

reižu lielāks, salīdzinot ar ISA

maģistrāles adapteriem. Tas

pilnībā ļauj atrisināt grafiskā
izvada problēmas datoriem ar 486.

procesoru.

PCI (Peripheral Component

Interconnect). Tā ir 32 bitu datu

maģistrāle ar 33 MHz takts

frekvenci un datu pārraides
ātrumu līdz 132 MB/s. Kā rāda

pašreizējās tendences, PCI būs

standarta maģistrāle darba

stacijām.

REZUMĒJUMS: ļ
pietiek ar videoadapteri ar ISA
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grafiskajā režīmā nepieciešams
videoadapteris un tātad ari

dators ar PCI vai VESA-LB
maģistrāli

Grafiskais

procesors

Videoadaptera sirds ir tā

grafiskais procesors. Tas ir tikpat

nozīmīgs komponents

videoadapteri kā centrālais

procesors datorā. Grafiskajam

procesoram jānodrošina visu VGA

un SVGA komandu izpilde
atbilstoši standartam. Vairumam

grafisko procesoru piemīt ari

virkne papildu iespēju, kas ļauj

paātrināt grafisko izvadu.

Grafiskais procesors nosaka

maksimālo iespējamo izšķirtspēju
un krāsu skaitu katrā no darbības

režīmiem. Patiesībā runa ir par

sistēmu: grafiskais procesors +

video attēla formētājs. Video

attēla formētajā parametrus

pamatā nosaka ciparu-analogā
pārveidotāja (DAC) parametri.
Daudzos gadījumos (tipisks
piemērs -

Cirrus Logic sērija)
grafiskā procesora un video attēla

formētajā funkcijas ir apvienotas
vienā mikroshēmā. Tādēļ šoreiz

mēs tos aplūkosim kā vienotu

elementu.

Vienkāršākajos procesoros ir

uzlaboti standarta funkciju

algoritmi, ieviests komandu un

datu buferis vai izdarīti citi

uzlabojumi. Tādi ir, piemēram,
Trident 8900, ET-4000.

Sarežģītākie spēj veikt

diezgan komplicētas operācijas

(patstāvīgi pārvieto peles kursoru,

veic līniju un daudzstūru

zīmēšanu ar dažādām faktūrām,

attēlu palielināšanu vai

samazināšanu utt.) bez datora

centrālā procesora līdzdalības.
Bieži vien tos sauc par

grafiskajiem akseleratoriem. To

uzdevums ir pēc iespējas vairāk

atslogot centrālo procesoru no

grafiskā attēla formēšanas, kas ir

darbietilpīgs process. Grafiskie

akseleratori ir nepieciešami galda

izdevniecības, grafikas, dizainaun

animācijas sistēmās, kurās uz

monitora ekrāna ir daudz grafiskā
izvada, jo lēna ekrāna

pārzīmēšana atstāj nomācošu

iespaidu un samazina darba

produktivitāti.

Kā tipiskus grafisko
akseleratoru piemērus var minēt

Matrox MGA, Weitek Power

9000/9100. To iespējas var

izmantot tikai tad, ja konkrētā

programma darbojas ar doto

videoadapteri (ir draiveris). Citas

programmas (piemēram, spēles,

ChiWriter) šos samērā dārgos

videoadapterus uztver kā standarta

VGA vai SVGA kartes. Tādēļ,

iegādājoties dārgu videoadapteri,

pārliecinieties, ka to atbalsta jūsu
izmantotāsprogrammas un ir visi

darbam nepieciešamie draiveri. Tā

ir viena no lielākajām MS

Windows priekšrocībām, jo
visiem videoadapteriem ir MS

Windows 3.1X draiveri. Lielākajai
daļai ir draiveri arī AutoCAD,

reizēm arī OS/2 2.1 operāciju
sistēmai.

I I

Video atmiņa
Video atmiņas apjoms nosaka

maksimāli iespējamo izšķirtspēju
unkrāsu skaitu. Tajā tiek formēts

uz ekrāna redzamais attēls. Jo

lielāks ir atmiņas apjoms, jo
lielākus un krāsainākus attēlus tajā
var saformēt. Protams, griestus
šiem lielumiem nosaka grafiskā

procesora iespējas.
Vairums grafisko procesoru

unvisi akseleratori ļauj izmantot

līdz 2 MB atmiņas, bet S3 864 un

Matrox MGA Jauj izmantot līdz

4MB videoatmiņas.

Videoadapteros izmanto divu

veidu atmiņas -
DRAM un

VRAM. DRAM atmiņas

mikroshēmas ir tādas pašas kā

datoru operatīvajā atmiņā. Šī tipa
atmiņa ir piemērota darbam 16, kā

arī 256 krāsu režīmos ar

izšķirtspēju līdz 1024x768 un

daudzkrāsu (64K) režīmā - līdz

COMPAQ - JAUNI MODEĻI, JAUNI STANDARTI.

Šī gada 8. martā pasaules PC tir-

gus līderis Compaq Computer

Corporation paziņoja par pilnīgu
savu ProLineaun Deskpro perso-

nālo datoru sēriju nomaiņu.

Kopumā jau sākti ražot 118 jauni
datoru modeļi.

Compaq ir izveidojis kopējas iz-

strādes programmas ar Conner,

Intel, Microsoft, Novell,

Quantum, Seagate, Svmantec un

citām vadošajām komponenšu un

programmnodrošinājuma izstrā-

des firmām, lai radītu jaunas

paaudzes datorus, kam pirmo
reizi būtu patiesas administrē-

šanas un vadības iespējas.
«Uz PC veidoti tīkli kļūst par

šodienas biznesa struktūru mu-

gurkaulu. Korporācijas atklāj, ka

tīklus ir dārgi uzstādīt un vadīt.

Compaq stratēģija ir vienkāršot

šo procesu, vienlaicīgi samazinot

katra datora uzturēšanas izmak-

sas. Mēs gribam būt pārliecināti,
ka uzņēmumurīcībā ir līdzekļi un

atbalsts, lai ekspluatētu savus

tīklus, kas veidoti no Compaq

datoriem un serveriem,» atzīmē

kompānijas izpilddirektors Ek-

hards Pfeifers.

Jaunie ProLinea un Deskpro

modeļi piedāvā līdzīgas ražīguma

un konfigurācijas iespējas, bet

Deskpro sērijā papildus ir inte-

grēta lokālā tīkla karte un vadī-

bas/administrēšanas programmu

pakete.

Abās sērijās ir pārstāvēti datori

ar 80486DX2/66, DX4/100 un

586. klases procesoriem, PCI Lo-

cal Bus arhitektūru, četrātrumu

CD-ROM iekārtu, MS Windows

3.1 un tādu operāciju sistēmu kā

OS/2 Warp un MS Windows 95

atbalstu.

ProLinea un Deskpro ir izcili

grafisko Winstone 95 testu rezul-

tāti: 116, kas par 5 līdz 50%

pārsniedz konkurējošo modeļu

rādītājus.

ProLineaun Deskpro tiek piedā-
vāti trijos dizainavariantos: Slim-

line, Desktop un Minitower.

Sērijas ir bāzētas uz neliela pa-

matplašu skaita, bet ar dažādiem

komponentiem atkarībā no konfi-

gurācijas. Jaunās stratēģijas re-

zultāts ir ātra reakcija uz tirgus

izmaiņām un jaunu tehnoloģiju

parādīšanos, lielāka drošība, ze-

mākas produktu cenas un plaša

produktu pieejamība.
Jaunie ProLinea un Deskpro

modeļi ir gatavi pieslēgšanai lo-

kālajā tīklā bez papildus tīkla kar-

tes iegādes. Daļa modeļu tiek ra-

žoti ar IBM Auto 16/4 Token-

Ring adapteru. Lai atvieglotu ie-

slēgšanu tīklā, Compaq piedāvā

īpašu "Network Setup Utilitv"

kopā ar vairumupopulārāko drai-

veru programmu. Tas lietotājam

dod ievērojamu laika ietaupīju-
mu.

Jauno Deskpro datoru konstruk-

cijā paredzētas "bojājumu prog-

nozēšanas" un "ātras atjaunoša-
nās" funkcijas. Tas sevī ietver

speciālu disku iekārtu tehnoloģi-

ju, kas ļauj prognozēt iespējamos

bojājumus, aparatūras un pro-

grammu kopumu datora iekšējās

temperatūras kontrolei, un citas

īpašības.

Jaunie modeļi ir apgādāti ar

plašu informācijas aizsardzības

funkciju klāstu.

Visbeidzot jāatzīmē, ka visi šie

modeļi ir jau pieejami ari Latvijas

pircējam.
Andris Ķikāns
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800x600.

VRAM (VideoRAM) ir

specializēta videoadapteru

vajadzībām. Tā spēj nodrošināt

lieliskas kvalitātes attēlu augstu

izšķirtspēju jebkuros krāsu

režīmos. VRAM ir arī ievērojami

dārgāka par DRAM

atminu.

liela tipa videoatmina.

Galda izdevniecības un grafikas
vajadzībām nepieciešams
akselerators ar 2 MB vai 4 MB

specializētu VRAM tipa
v ideoatm iuu. le vadājot ies

jāatceras, ka atšķirībā no datora

operatīvas atminas videoatminu

parasti nevarpaplašināt. Tadeļ

ir uzreiz jāiegādājas pareizs
videoadapteris ar pareizu
v ideoatm i ņas apjoniu.

Kādu

videoadapteri
izvēlēties

# Darbam teksta režīmā

pietiek ar SVGA videoadapteri,
kuram ir ISA maģistrāle, 512 kB

videoatmiņasun vienkāršs

grafiskais procesors. Datoru

ieteicams komplektēt ar atbilstošu

SVGA monitoru.

# Darbam ar tekstiem, datu

bāzēm, tabulām un vienkāršu

grafiku MS Windows vidē vēlams

ir SVGA videoadapteris ar PCI vai

VESA-LB maģistrāli un 1 MB - 2

MB videoatminu. Vēlams

izmantot pēc iespējas jaudīgākus

grafiskos procesorus (vismaz:
Cirrus Logic CL-GD5428,

ET4OOOAV32, S3 805). Datoru

vajag komplektēt ar SVGA 14" vai

labāk 15" monitoru, kurš

nodrošina non-interleaced režīmu

1024x768 (vēlams arī 1200x1024)

ar 70 - 75 Hz vertikālo kadru

izvērses frekvenci un maskas

izmēru (graudu) 0.26 -
0.28 mm.

# Profesionālam darbam ar

grafiku nepieciešams SVGA

akselerators ar PCI vai VESA-LB

maģistrāli un 2 MB
-

4 MB

(vēlams VRAM) tipa
videoatminu. Videoadapterim

jābūt ar ātru grafisko procesoru,
piemēram, MATROX MGA,

Weitek Power9loo, S3

VisionB64, ATI mach64 vai

vismaz Cirrus Logic CL-GD5434.

Šajā gadījumā ir nepieciešams 17"

-21" monitors ar krāsu

kalibrēšanas iespējām un maskas

izmēru 0.26 -0.28mm.

# Jebkurā variantā

pārliecinieties, ka videoadapteris
ir komplektēts ar jums

nepieciešamajiem draiveriem.

' Termins "IBM PC

savietojams dators" mūsdienās ir

zaudējis savu jēgu, jo kuram gan

būtu nepieciešams dators, kas

būtu savietojams ar 13 gadus vecu

IBM modeli. Es ar terminu "IBM

PC" apzīmēju industrijas standarta

Intel arhitektūras personālo
datoru, kādus ražo Compaq' IBM,

HP, ICL, DELL, Capital, VAR, kā

arī citas firmas.

Populārāko videoadapteros pielietoto grafisko procesoru parametri:

TĪKLI
KOMERCIĀLIE INFORMĀCIJAS TĪKLI
Jūlija Visocka

Pasaule ir liels skaits dažādu

komerciālu informācijas tīklu.

Tā kā mūsdienusabiedrībā

informācija iegūst arvien lielāku

nozīmi, aug gan tīklu, gan arī to

lietotāju skaits.
Katrs tīkls piedāvā noteiktu

servisu vai servisa (pakalpojumu)

spektru. Katram tīklam ir savs

uzdevums, kas paredzēts
noteiktiem lietotājiem. Daudzi

tīkli sniedz vienīgi pasta

pakalpojumus vai arī pārraida
faksus. Citi sniedz

komercpiedāvājumus. Ta dēvētie

"shopping networks" sniedz

iespēju izvēlēties unpasūtīt
visdažādākās preces. Un vēl,

protams, tīkli, kuri piedāvā
ietilpīgas informācijas bāzes. Paši

"nopietnākie" tīkli lielākāvai

mazākā mērā ietver visu

pastāvošo servisu spektru. Turklāt

vairākums tīklu strādā on-line
,

režīmā: viss tīkla servisa

pakalpojumu izmantošanas seanss

norisinās dialogarežīmā

nepārtrauktā tiešā savienojuma ar

tīklu.

Šajā daudzveidīgajā tīklu

klāstā tomēr pasaulē izceļas 5

vispāratzīti tīkli, kas ir

informācijas piegādāšanas on-line

līderi: America On-line,

CompuServe, Delphi, GEnie,

Prodigv. Popularitāti tiem

nodrošina plašais servisu spektrs,
kā ari ērta lietotāja saskarne

(interfeiss). Apgūt strādatprasmi
šādā tīklā var loti atri -

bez

iepriekšējām zināšanām vai

pieredzes.

Datortīkls

CompuServe
Jau vairāk nekā divdesmit

gadu CompuServe ir pasaules
līderis on-line informācijas,

komunikāciju pakalpojumu un

programmatūru piedāvāšana.
Vairāk nekā 1,6 milj. lietotāju no

120 valstīm izmanto CompuServe,
lai piekļūtu 2000 datu bāzēm, kas

pieejamas on-line režīma.

Aplūkosim CompuServe

pakalpojumu pamatgrupu:

Informācijas serviss

Vairāk nekā 2000 tematisku

datu bāzu. Bāzes par firmām

(sākot no bāzēm ar īsu

pamatinformāciju un beidzot ar

pilnu informāciju, kurā iekjauti

firmu finansiālie pārskati pa

gadiem). Nodrošina iespēju gan

pēc firmas nosaukuma pārbaudīt
tās pastāvēšanu, gan noskaidrot

tās finansiālo stāvokli, gan arī

partneru meklēšanu pēc darbības

veida, izmantojot papildu

pazīmes.
Arhīvi: avīžu, žurnālu raksti

(zinātniski unpopulārzinātniski).

Tirgus ziņas
• Pastāvīgi atjaunināta

informācija par akciju, preču un

valūtas tirgiem. Biržu ziņas, to

mainas un analīze. Informācija
tiek sniegta, atjaunojot to ik

minūti, sākot ar cenām lielākajās
biržās (Londonas, Parīzes,

Ņujorkas, Roterdamas) un beidzot

ar tekstu pārskatiem par kursu

grozījumiem, to cēloņiem un

sekām.

Klāt ir ari līgumu slēgšanas

gaitu pārskati par noteiktām

precēm.

Tūrisma

pakalpojumi
Populārākās sistēmas

• Eaasy Sabre

Piedāvā kompānija American

Airlines, un tā ir kompānijas

īpašums. Sniedz iespēju rezervēt

aviobiļetes, vietas viesnīcās,

nomāt automašīnas.

• OAG EE (Official Airline

Guides Electronic Edition)
Līdz šim pats izsmeļošākais

informācijas avots. Neatkarīga, ne

ar vienu aviosabiedrību nesaistīta

informācijas un rezervēšanas

sistēma. Datu bāzē OAG ietverta

un regulāri tiek atjaunināta

informācija par 413

aviosabiedrībām. Sniedz pieeju
loti daudzām tūrisma informācijas
sistēmām.

• ABC Worldwide Hotel

Guide
Piedāvā informāciju par visas

pasaules viesnīcām - to adreses un

cenas. Vajadzīgās meklēšanai

izmantojami vairāki parametri:
nosaukums vai tā daja, atrašanās

vieta, cenas, īpašnieks.
• Travelshopper
Pieder Woldspan. lespējas

līdzīgas kā Eaasy Sabre, ērta

speciālistiem, jo nodrošina lielu

darba ātrumu.

Pasta pakalpojumi
CompuServe ir ne vien

elektroniskais pasts CompuServe
vai Internet Easy Link, MCI Mail

un citu pasta sistēmu lietotājiem,
bet arī faksu, teleksu un parastā
pasta nosūtīšanas pakalpojumi,
kuri iespējami no lietotāja datora

24 stundas diennaktī, turklāt

saņemot apstiprinājumu par

sūtījuma saņemšanu.
Lielā ātruma un cenu

pieejamības dēļ īpaši ieteicams

sakaros ar Ameriku.

Pasūtījumi/Pirkumi
Savas preces piedāvā vairāk

nekā 100 veikalu. Turklāt var

pasūtīt bezmaksas katalogus. Šādi

pasūtītās preces iespējams saņemt

jau ilgu laiku pirms tā brīža, kad

tās sāks piedāvāt Rīgas firmas.

Programmnodroši-

nājums un

datortehnika
Jaunu programmproduktu

saņemšana, to iepriekšēja reklāma

un apraksti. Daudzas

datortehnikas bāzes, kuras sniedz

svarīgākos tehniskos

raksturlielumus un cenas, kā arī

pasūtīšanas iespēju.

Komercpriekšliku
mi

Tematiski strukturēts

ziņojumu dēlis. Izvēlētajā iedaļā

iespējams ievietot īsu paziņojumu
CompuServe lietotājiem. Ar

CompuServe elektroniskā pasta
palīdzību iespējams atbildēt uz

lietotāju savstarpējām interesēm
atbilstošiem priekšlikumiem un

uzturēt kontaktus.

Lai reģistrētos CompuServe,

nepieciešama kredītkarte.

ZIŅAS

COMDEX

rīkošanas tiesības

ir pārdotas japāņu

kompānijai
Japānu programmatūras

lieltirgotājs Softbank Corp. ir

samaksājis 800 miljonus ASV

dolāru iepriekšējam īpašniekam
Interface Group par COMDEX

līgumu jeb tiesībām rīkot pasaulē
lielāko datortehnoloģijas izstādi.

Comdex rīkošana ir sadalīta 2

dalās: pavasarī izstāde ir Atlantā,

bet rudenī - Nevadā. Pēdējā laikā

bija vērojamas lielas nesaskaņas

unpat naidīgums starp izstādes

Interface priekšsēdētāju un

izstādes dalībniekiem.

Datu uzglabāšana
par klientiem

Ernst & Young apskats

liecina, ka apmēram 70% no

ASV biznesa firmām uzkrāj
datorizētu informāciju par saviem

klientiem. Kanādā to dara 55

procenti, un interesanti -
cik

procentu firmu to veic Latvijā?

Firmas NEC •

gigantiskā
mikroshēma

NEC Corp. ir sekmīgi
pabeigusi tādas operatīvās atmiņas

mikroshēmas izstrādi, kas var

noglabāt vienu gigabaitu

informācijas. Mikroshēma nav

lielāka par pastmarku un tās

izmēri ir apmēram 2.5 x 4 cm,

taču tajā var ietilpināt
informācijas daudzumu, kas ir

ekvivalents 4000 laikrakstiem vai

4 stundu ilgam kompaktdiska
ierakstam, kā ari 15 minūtes

ilgam videoattēlam."DRAM

mikroshēmu lietos nākotnes

multimediju terminālos un

nākamās paaudzes portatīvajos
datoros," teicis firmas NEC

pārstāvis. NEC neplāno uzsākt

ražošanu ātrāk par 1999. gadu, un

ražošanas uzsākšanai ir

nepieciešama 1.5 miljardus ASV

dolāru liela finansiālainjekcija.
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Grafiskais procesors Maksimāla izšķirtspēja Maksimālais vienlaicīgi

atainojamo krāsu skaits

Cirrus Logic CL-GD5420

un CL-GD5428 800 x 600;1024 x 768 64K; 256/64K

Cirrus Logic CL-GD5434 800x 600; 1024x 768; 1280 x 1024 16M;64K; 256

ET4000/VV32 800 x 600; 1024 x 768; 1280 x1024 16M;64K; 256

ATI mach64 800 x 600;1024 x 768; 1280 x 1024 16M; 64K; 256

VVeitek Povver 9000 800 x 600;1024 x 768; 1280 x 1024 16M;64K; 256

S3 Vision864 800 x 600; 1024x 768;1280 x 1024;1600 x1200 16M;64K; 256; 256

VVeitek Povver 9100 800 x 600; 1024x 768; 1280 x1024;1600 x 1200 16M;64K; 256; 256

Matrox MGA 800 x 600; 1024x 768; 1280 x1024;1600 x1200 16M;64K; 256; 256

Šeit: 64K = 65'536 (HC), 16M = 16777'216(TC).

REKLĀMA

Latvian Union of Engineering Organizations

3US

i

SŪSUŪLIU & Microsoft

Dream Team '95

SPECIĀLS

PIEDĀVĀJUMS

DIGITAL

HINO

piezīmjdators

EDD - pilnvarots Digital un

D
Microsoft izplatītājs Latvijā

EDD - Latvijā komplektēti datori

EDD - Brīvības 55, tālr. 322480



KAD DATORS PĀRKARSIS
JANVĀRA DATORSPĒĻU TOP 3
JurisPetajs

Vispirms jāatvainojas
konkursa dalībniekiem par to, ka

februāri mūsu tikšanās tehnisku

iemeslu dēļ izpalikaL Tagad
februāra DATORSPĒĻU TOP 3

vietā būs apvienotais februāra un

marta DATORSPĒĻU TOP 3,

kurā mēs kopīgiem spēkiem
noteiksim populārākās

datorspēles.
Par pagājušā konkursa

rezultātiem. Patīkami,ka

salīdzinājumā ar decembri

dalībnieku skaits ir jūtami

pieaudzis. Izskatot atsūtītās

anketas, kļuva skaidrs, ka

populārākās datorspēles godu

joprojām ir paturējusi firmas ID

SOFTWARE spēle DOOM 11.

Minētā spēle saglabāja līdera

godu, ko bija ieguvusi decembra

konkursā. Tas liecina,ka

datorspēļu cienītājiem joprojām
visvairāk patīk spēles, kurās aci

pret aci jācīnās ar dažādiem

monstriem, kā ari par firmas ID

SOFTWARE programmētāju

augsto spēļu izstrādes prasmi. Par

DOOM II popularitāti liecina arī

tas, ka Latvijā tiek organizēts
DOOM čempionāts, par ko varat

izlasīt atsevišķā paziņojumā. Starp

datorspēļu faniem netrūkst arī

futbola entuziastu par to

liecina firmas U.S. GOLD spēles
WORLD CUP USA '94 otrā vieta.

Pārējās spēles guvušas ievērojami
mazāku atsaucību. Kopumā

janvāra DATORSPĒĻU TOP 3

pirmais desmitnieks ir šāds.

1. DOOM It

ID SOFTVVARE

2. WORLD CUP USA '94

U.S. GOLD

3. BENEATH A STEAL SKY

VIRGIN GAMES

4. CIVILISATION

MICROPROSE

5. LANDS OF LORE

VIRGIN GAMES

6. SONIC THE HEDGEHOG

SEGA

7. BATLE TOAOS

ULTIMATE SOFTVVARE

8. NASCAR

PAPYRUS

9. DUNEII

VIRGIN GAMES

10.CHAMPIONS OF EUROPE

TECMAGIC

Ārpus labāko desmitnieka

palikušas spēles NIGEL

MANSEL'S WORLD

CHAMPIONSHIPS,

WARCRAFT, UFO ENEMY

UNKNOW, DUNE, MARIO un

citas.

Diemžēl neviens no konkursa

dalībniekiem nav spējis pareizi
nosaukt pirmās trīs populārākās

datorspēles, toties trīs pareizi

noteikuši pirmo divu vietu

ieguvējus. Pēc izlozes

balvu ir ieguvis skolnieks KRIŠS

KARNITIS no Carnikavas

pagasta. Veicināšanas balvas
-

abi

pārējie: programmētājs ELVIS

MĀSĒNS un skolnieks OSKARS

REKIS (abi no Rīgas). Visi trīs

var ierasties redakcijā un saņemt

balvas, par kurām gādājuši
konkursa sponsori SWH

Komerccentrs un firma BAITIC

DATA. Pavisam nedaudz no

viņiem atpalikuši siguldietis Edijs
Jēkabsons, ropažnieks Aigars
Cibujskis un rīdzinieks Kārlis

Zunde. Minētie konkursanti ir

nosaukuši spēles, kas iekļuvušas

pirmajā trijniekā, bet nav

uzminējuši to ieņemtās vietas, kas

liedza viņiem pretendēt uz kādu

no balvām. Jācer, ka neveiksme

šajā konkursā neatturēs viņus no

piedalīšanās nākamajos. Tas pats
sakāms ari pārējiem konkursa

dalībniekiem
- rīdziniekiem

Mārim Mečerskim, Renāram

Denisovam, Dainim Builim,

Haraldam Treimanim un

Mārtiņam Barinskim, Renāram

Vikānim no Zaubes, aizputietim
Jānim Šiliņam, IvaramRagainim
no Ogresgala, Ivaram Jasinovičam

no Šķēdes, ventspilniekam Ingum
Krinīcinam un pārējiem konkursa

dalībniekiem.

Visiem nosauktajiem un

nenosauktajiem liels paldies par

piedalīšanos konkursā un

veiksmes novēlējumi nākamajos
konkursos. Jācer, ka jūsu
atsaucība nemazināsies, jo

sponsori turpinās gādāt par

konkursa uzvarētāju balvām.

Tātad konkurss un balvas gaida

jūs!

OTRDIENA, 21. MARTS, 19958

DATORSPĒĻU TOP 3

(spēles nosaukums)

(izstradātājfīrma)

(spēles nosaukums)

(izstradātājfīrma)

(spēles nosaukums)

(izstradātājfīrma)

(vārds, uzvārds) (nodarbošanās)

(dzīvesvieta) (tālruņa nummurs)

Izgrieziet šo anketu un atsūtiet

uz redakciju ar speciālu norādi

uz aploksnes -

DATORSPĒĻU TOP 3

No jūsu vērtējuma atkarīgs, vai

iecienītākās datorspēles ieņems

augstāku vai zemāku vietu.

To, kas pareizi noteiks trīs

labākās datorspēles, gaida
balva.

Atbildes gaidīsim līdz

10. aprīlim (pasta zīmogs).

Derīgas tikai no avīzēs

izgrieztās anketas.

Žurnāla «DATORTEHNIKA»

redakcija: Raiņa bulv. 29,

103. ist., Rīga, LV 1459.

LABU VEIKSMI

'IRMO REIZI

DOOM ČEMPIONĀTS!

Mērķi un
>

uzdevumi:

# Noskaidrot labākos

DOOM spēlētājus.
# Veidot jaunas tradīcijas

datorspēļu sacensībās.

# Uzlabot kontaktus starp

līdzīgi domājošiem
datorprogrammu lietotājiem.

Vieta un laiks:

Čempionāts notiek 8. un9.

aprīlī Ogres Tautas namā,

Latvijas - Zviedrijas
kopuzņēmuma «Tempus» telpās.

Dalībnieki:

Par čempionāta dalībnieku

ūst ikviens, kas samaksa

lības naudu (Ls 2) un iziet

ases turnīru.

orise:

Čempionāts notiek trīs

s:

B.aprīlī nopl.lo lī

risinās atlases turnīrs, kurā

piedalās ikviens dalībnieks, kas

piesakās sacensību vietā 8. aprīlī

no p1.9 līdz 9.45. Katrs

dalībnieks sacenšas ar datoru,

cenšoties noteiktakontrollaika

iziet tiesnešu norādītu līmeni un

iegūt maksimālu punktu skaitu.

Nākamajā kārtā iekļūst 32

labākie dalībnieki.

. 2. B.aprīlī nopl. 13 līdz 20.30

notiek pamatturnīrs, kura laika

dalībnieki sacenšas viens pret
vienu «deathmatch» režīma sešas

kārtās pēc modificētas Šveices
sistēmas. Katra spēle sastāv no

trīs 5 minūšu periodiem -

līmeņiem. Vienu līmeni izveļas

pirmais spēlētājs, otru - otrais,

bet trešo nosaka tiesneši. Četri
labākie spēlētāji iekļūst finālā.

3. 9.aprilī no p1.14 līdz 19

risinās finālturnīrs.
Dalībnieki spēlē 40 minušu

pusfinālus (pirmās vietas

ieguvējs ar ceturtās vietas

ieguvēju, otrās vietas ieguvējs ar

trešās vietas ieguvēju), tad - 40

minūšu sacensība par trešo vietu

un 60 minūšu sacensība par

irmo vietu. Spēlē, sākot ar

irmo līmeni, skatītāju un

nosaka, summējot guvumu visos

izietos līmeņos.

Tiesāšana:

Čempionātu tiesā

organizatoru apstiprināta tiesnešu

kolēģija. Katru spēli vērtē

tiesnesis, kurš ir tiesīgs
dalībniekampiešķirt soda

punktus par nesportisku rīcību

vai ari diskvalificēt spēlētāju par

kodu lietošanu atlases turnīra.

Dalībnieki var iesniegt rakstiskus

protestus par tiesnešu, vai citu

dalībnieku darbību pusstundas
laikā pēc spēles beigām
čempionāta galvenajam
tiesnesim.

Papildu pasākumi:
Komandu sacensības (divi

pret divi, «plav off» turnīrs)

9.aprilī no pl. i0 līdz 14.

DOOM čempionāta
noslēgumaballe 9.aprilī no p1.20
līdz 24.

Ar jautājumiem lūdzam

griezties pa tālruni 8-250-46442
vai

E-mail

dc@fgate.castle. riga.Iv.

1) ITIMI

TEHNIKA

SLUDINĀJUMI

Ja Jums ir vēlēšanās pirkt, pārdot vai mainīt

savu datoru, oriģinālu programmu, ideju, vai

būdams labs programmētājs, meklējat darbu

vai Jums interesē laba speciālista

pakalpojumi-,

Jūs varat

BEZ MAKSAS vienlaicīgi ievietot līdz 150

zīmēm garu tekstu gan žurnālā, gan avīzē.

Izgrieziet sludinājuma anketu, aizpildiet to un

atsūtiet redakcijai.

Žurnāls «Datortehnika»

Raiņa bulv. 29, 103. ist.,

Rīga, LV 1459

□ PĒRK □ PĀRDOD □ MAINA

□ MEKLĒ DARBU □ DAŽĀDI

Sludinājuma teksts

varas

uzvar

tālruni

Aperto libro
ĀRZEMJU LITERATŪRAS GRĀMATNĪCA

Grāmatnīca aicina apmeklēt firmas

Addison-Wesley

Publishing Company

DATORUTERATŪRAS IZSTĀDI

no š. g. 5. līdz 25. aprīlim.

Rīga, Kr. Barona 31, tālr.: 283810.
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